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AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ

DOVLOT HIMNI

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,

sozlari ©hmoad Cavadindir.

Azoarbaycan! Azarbaycan!

Ey gehreman dvladin sanl Vateni!
Sendan 6trl can vermaya cumls haziriz!
Sandan 6tri qan tbkmaya cimle gadiriz!
Ugrangli bayraginla mesud yasal

Minlarle can qurban oldu,
Sinan harba meydan oldu!
HlUququndan kegan asgaer,
Hara bir gahraman oldu!

San olasan gulustan,
Sana har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamda tutmus makan!

Namusunu hifz etmayas,
Bayragini yiksaltmaya
Cumls ganclar mustaqdir!
Sanl vatan! Sanl Vatan!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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KITABINIZLA TANIS OLUN

ilkin yoxlama
BSlmada dyradilmasi nazardas tutulan materiallarla alagali
asagi siniflarda dyranilmis bilik va bacariglarin tekrari. Diag-

nostik giymatlandirma magsadi t¢lin istifads oluna bilar.

Bolmanin ilk sahifasi

Bélmada oyradilacak mdvzularla,
onlarin tatbiqi ils bagl ilkin tasav-
vir formalasdirilir.

o icdionat
| ) | Bu bélmada dyranacaksiniz

O T SN amniees | Bolmadaki mévzular asasinda

e gazanilacaq bilik ve bacariglar.

P L - ‘

S et Cahd edin!

N e e e e | Har bdlmanin avvalinds bu bdlmanin
e TS| asas ideyalarinin tatbigins aid masala

3 - ) . , verilir. Bu masalani hall etmak vacib

kira taskil edilir. BOlmanin sonunda
bu masalanin halli verilir.

deyil. Lakin masalanin hall strategiyasi
va taleb olunan biliklsr barads miza-

Arasdirma-miizakira
ovvalki biliklars asaslanan tapsiriq ve sual-
lar taqdim olunur. Suallara cavab vermakla

Acar sozlor
Movzuda oyradilacak
yeni anlayis ve sozlar.

Haturpl adadlar
wo ankar Ozarinds

mdévzuya dair ilkin biliklar yada salinir. Oyran-
ma marhalalarina hazirlig magsadi dasiyir.

Oyranma
Yeni movzu va
anlayislarin izahi.

Fikirlas!
Yeni biliklari genislondirmak magsadi
ilo Umumi mizakirs Gg¢lin sual va ya

tapsiriq.

Calisma

Yeni biliklari méhkam-
landirmak U¢lin nimunaya
asasan mustaqil yerina
yetirilan calismalar.



Yadda saxla!
Xususi ahamiyyat
dasiyan riyazi gaydalar.
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Riyaziyyat tarixindan
Mévzuya aid riyaziyyat

tarixindan maraqglh faktlar.

ilkin problemin halli

Bolmanin ilk sahifssinds "Cahd
edin" hissasindaki masalanin

halli mazakirs olunur.
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Masala halli

Yeni biliklarin tatbiqi va
mohkamlandirilmasi Gglin
masalalar.

Xiilasa

Bolmada dyranilan movzu, anlayis ve
riyazi terminlar Gmumilasdirilmis sakilda
anlayislar xaritasi vasitasila tagdim olunur.

Diqqat!
Mévzu ils baglt mihim
bilik va ya bacariqlar.
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Bu bolmadsa oyrenacaksiniz:

natural adadin quvvatini tapmag;;

quivvat daxil olan adadi ifadenin qiy-
matini hesablamagi;

sade ve murakkab adadlari musyyan
etmayi;

e natural adadi sada vuruglara ayirmags;
® 9BOB vo 9KOB-u tapmagi;

e qarsiligh sads adadlari miayyan etmayi;
e OBOB vo 9KOB-dan istifade etmakls
kasrlor Uzarinds hesablamalar apar-
magt.

Cahd edin!

Saatsaz saatin ¢arx mexanizmini iso
salmazdan avval har carxin tizarinds A,
B va C ndqtalarini geyd etdi. Kicik car-
xin 12, orta carxin 18, boyuk carxin 24
disi var.

* Boyuk va kicik carx an azi nega dovr
etdikdan sonra A va C ndqgtalari yeni-
dan ilkin moévqeyina qayidar?

* Har carx an azi neca dovr etdikdan
sonra A, B ve C noqtalari yenidan ilkin
maovgeyina qayidar?

Natural adadler
vo onlar uzarinda
amallor

Natural adadlar, o climladan sada adadlar hayatimi-
zin miixtalif sahalarinda genis tatbiq olunur. Masalan,
malumatlarin sifrlanmasinds miirakkab adadlarin
sads vuruglara ayrilisindan istifads edilir. Bunun Uguin
avvalca iki sads adad secilir va onlarin hasilindan ali-
nan miirakkab adad malumatin sifrlanmasi va de-
sifrlenmasi liclin acar kimi tayin olunur. Secilan sads
adadlar gizli acar kimi maxfi saxlanilr.

Secilan sada adadlar ¢ox boyiik olduqda onlarin hasi-
lindan alinan miirakkab adadin sads vuruglarini tap-
maq praktik olaraq miimkiin deyil. Ona goéra da bels
alqoritmlar malumatlarin gorunmasi ugiin daha eti-
barli hesab olunur.

Miihandislik islari va tikinti sahasinda optimal 6lcui-
lari miisyyan etmak, alagali istehsal sahalarinin is
grafiklarini uygunlasdirmaq tiglin adadlarin ©BOB va
©KOB-dan istifada etmak xuisusi shamiyyat kasb

101 —100—99——98— 97 —96—95—94—93—9

102 5—64—63—62— 61 —60—— 59 —58




ilkinJyoxlama)

0 omallari yerina yetirin.

a)(225-(15-2+12):7)-2 c)32+60:2°-7 e)(8-96:8)-22+2-33

b) (345 + (28:4-2)-11): 16 d) 56 — (108 : 3 +18) fy)(5*+75:3)-32-52.2
e odadin bolanlarini tapin. Sada adadlari miayyan edin.

a)7 b) 20 c) 24 d) 31 e) 40 f) 29
e 9dadin bes bolinanini tapin.

a) 11 b) 15 c) 14 d) 23 e) 30 f) 40
o Eyler-Venn diagramindan istifads etmakls tapin.

a) ©BOB (40, 50) b) 9KOB (20, 30)

40-1n bolenlari  50-nin bolanlari 20-nin boltunanlari  30-un bolunanlari

8

4
20

40

Verilmis adadlarin bolinanlari siyahisini yazin. Bu siyahidan onlarin an kicik ortag bélinanini

tapin.

12vo 18 16 vo 20 28 va 70 50 va 70 18 vo 24
Verilmis adadlarin bdlanlari siyahisini yazin. Bu siyahidan onlarin an boyik ortaq bdlsnini
tapin.

20 ve 24 30 va 36 45 va 60 15 ve 20 33.va 55
Kasrlari ixtisar edin.

12 15 12 24 14 16 28 30 34
16 5 7 36 49 24 42 42 51
Hesablayin.

3,1 6 2 3. ..,1 51 1 2.1 1 5 1°1 B > 9. 3
i5's 7714 8%z 22712 3%672 84 16 4507 342

Dayisanin verilmis giymatlarinda ifadanin giymatlarini tapin.
aym=4;7,11oldugdam? b)n=5;6;8o0ldugdan®*+1 ¢)k=2;3;40alduqda 5 + k*

Sinifde 12 oglan va 18 qiz oxuyur. Usaqglar har birinda_eyni sayda-oyuncu olmagla koman-
dalara boliundiler. Har komanda ya oglanlardan, ya da qizlardan ibaratdir. ©n azi neg¢a bels
komanda alinar? Har komandada nega usaq olar?

© 6 6 6 ©¢ o o

idman mallar hazirlayan sexds atlanma ip hazirlamaq Uciin bir top ip
alindi. Usta itkiya yol vermadan topdaki ipi 5 m va ya. 6 m uzunluglu
hissalara bdls bilar. Topda an azi ne¢a metr ip var? @_

n Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinds amallar



1.1. Natural adadin quivvati

Arasdirma=-mizakira =

Elxan duzbucaqgli formal kagiz veraqi iki gatlayib amala galan hissals- * quvvat
rin sayini geyd etdi. Sonra o, qatlanmis varaqi yenidan gatlayib-acdi va * quvvatin asasl
hissalari saydi. « qlivvatin Gstii

« Elxan varaqi 2-ci dafs qatladiqda ne¢a hissa yarandi?

* Bu gayda ils varaqi 5-ci dafs gatlayanda ne¢a his-
s9 yaranar?
« Kagizi n-ci dafs gatlayanda alinan hissalarin sayini

uygun ifads yazmagla neca tapmagq olar?

m Natural adadin qiivvati

« Eyni vuruglarin hasilina qtivvat deyilir.

Bels oxunur:
3.3.3.3.3=35 « 3 Ustd 5
R * 3-Un 5-ci qlivvati
3 vurugu 5 dafe tekrarlanir. (v ya 3-un 5-ci deracadan quvvati)

Quvvatin giymatinin tapiimasi qlivvats yiiksaltma amali adlanir.
3° quivvatini hesablamaq tgun har biri 3-8 barabar olan 5 vurugun hasilini tapmaq lazimdir.

>=3-3-3:3-3=9-3-3-3=27-3-3=81-3=243
5
3*#3-5

« Belalikls, "a adadinin n-ci qlivvatini” bels yazmagq olar:

a-a..  .a=a’  9uvvatin Usti Bels oxunur:
— « a Ustl n
avurugu n dafe quvvatin asasi « a-nin N-ci quvvati
tokrarlanir (va ya a-nin n-ci daracaden quvvati)

anza-n, (n=1)

« istanilan adadin 1-ci daracadan qlivvati adadin dziina barabardir. a' =@

1-in istanilan qlvvati 1-a barabardir: 1" = 1 . Bunu neca asaslandirmaq olar?

0 47 quvvatini hesablamagq U¢lin uygun ifadani miayyan edin.
4.7 7777 4:b-4-4-4.4-4 47 4-7-4-7




e Quvvat saklinds yazin va oxuyun.

a)4-4-4 c)20-20-20-20 @ Y=o 8 -0
b)y11-11-11-11 d7-7-7-7-7 f)6-6-6-6-6-6-6-6

9 Hesablayin.
a) 44 b) 5¢ c) 4 d) 30* e) 122 f) 113 g) 20°

o Cadvali tamamlayin.

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2n
3n

e Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.

NUMUN® 16 = 21

Halli Aciglama

16 =2.-2-2-2=2¢ Har biri 2-ya barabar olan vuruglarin hasili tapilir. Hasil 16-ya
barabar oldugda vuruglarin say quivvatin Ustinl gostarir.
2:-2=4
4.2=8
8-2=16

a)64 =21 b) 81 = 3" C) 256 = 4 d) 625 = 5

m Qiivvat daxil olan ifadslarin qiymatinin tapilmasi

« Natural adadin qlivvati daxil olan ifadslorde mdtarize olmadigda avvalca qlivvats yiiksaltma

amali yerina yetirilir.

4+2-3=4+2-243 =4+ 486 = 490

« ifadalards métarize olduqgda iss avvalce métarize daxilindaki amallar yerina yetirilir.
3*-(2°+5)= 3*-(8+5)=3-13=81-43 =1053
26:(32-7)*=2:(9-7)"= 20:2*=64:16 =4

@ ifadanin giymatini tapin.

a) 3¢ .52 d) (3% g) 24 + (27=29: 3 725232+ 4
b) 10° : 52 Q) (4 + 247 h) (53 + 52) - 8 — 42 k) (1000 : 532 : 16 — 0.4
Q) 5% + 25 f) 83— 34 ) (h.+ 72 1000 — 52 ) (542 - 392

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinda amallar




0 Uygun adadi ifadalar yazin va giymatini hesablayin.

a) 1 va 3-Un caminin 4-clU quvvati
b) 5 Ustl 3 ve 2 Ustl 4-Un farqi

) 4-Un 5-ci qUvvatinin 2 ils hasili
d) 3-Un 5-ci quvvati bolinsin 27

@ ifadanin giymatini tapin.

515 12 5323 4.5 1
a) “5 A 3_s € o2 9 2750 27
342 15 34— 1 2 .4
b) <6 )443 A N 22+27%5
9 Hesablayin va migqayise edin.
a)2¢va3 ) 6va3s e) (29 ve (22 Q) (52— 22 - 52 vo 4 + 32

(11-1)°

b) 52ve 33 d)72ve3® f)53-32 vo33+ (292 h)(42-1) - 1402

b CED

@ Dizbucagli formasinda olan parkin uzunlugu 27 metr, eni isa 5° metrdir.
« Parkin perimetri ne¢a kilometrdir?
« Parkin sahasi neca hektardir?

v 9,6:8- (122 + 99

m Samir "Tabrik ediram! Sabah bu agiqcani U¢ dostuna
gondar” matnini yazdi. O, maktuba bayram agiqcasi qo-
sub elektron poctla 3 dostuna gondardi.

« Maktubu alanlarin har biri xahisi yerina yetirarss, 4-cl
glin agigga neca nafara gatar?
* 4 gun arzinds agiqga cami nega nafars catar?

@ Huceyranin iki hliceyraya bolinmasi prosesi mitoz adlanir.
Ikiya bolinan hiceyralar inkisaf edarak musyysn muddat-
dan sonra har biri yenidan iki hticeyrays bolindr. Mikros-
kop altinda bu prosesi misahida etmak Uglin "Petri fincani”
adlanan saffaf gablardan istifads olunur.

« Tacrlibays baslayanda fincanda 24 hiiceyrs var idi. Har
hiiceyra bir saatda iki hlceyraya bolinarss, bir saatdan
sonra fincanda ne¢a hiiceyrs olacaq?

« 3 saatdan sonra fincanda na gadar.hiiceyra olar? Bunu quvvat daxil olan ifads yazmaqla

neca tapmagq olar?




1.2. Sada vo murakkab adadlor

Arasdirma-miuzakira . sads adad

Bir sirniyyatci 13 sakarbura bisirdi. » murakkab adad
» Bu sakarburalar har qutuya barabar - sada vuruglara ayrilis
sayda olmagla neca yigmaq olar? - vuruglar agaci

» Dord sirniyyatcinin har biri 13 sakarbu-
ra bisirdi. Buttin sekarburalari har birinds barabar sayda olmagla nec¢a
qutuya yigmaq olar? Bunu neg¢a Usulla etmak mumkindir?

m Sada va miirakkab adadlar

* Yalniz iki bolani (1 ve adadin 6zu) olan natural adads sada adad deyilir.
ilk on sada adad bunlardir: 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29.
Sada adadlar sonsuz saydaditr.

« Bolanlarinin sayi ikidan ¢ox olan natural adads miirakkab adad deyilir.
ilk on miirakkab adad bunlardir: 4, 6, 8,9, 10, 12, 14, 15, 16, 18.

» 1 na sads, na da miirakkab adaddir.

o

2 adadindan basqga butln sads adadlarin tak adad oldugunu necs izah etmak olar?

o odadin sads ve ya murakksb adad oldugunu musyyan edin.
NUMUN® a)31 b)36 015

Halli Aciglama
a) 31 adadinin bdlanleri: 1 va 31. 31 adadinin bdélanlari tapilir.
Demeali, 31 sads adaddir. Yalniz 1-a va 6ziina bolindlyi Gcin 31 sads adaddir.

b) 36 adadi 2-dan farqgli clit adad 2-dan fargli biitiin clitedadlarmirakkab adadlardir.
oldugu ugin murakkab adaddir.

) 15 adadinin bolanlari: 1, 3,5, 15. 15 adadinin bolanlarinin say1 2-dan cox oldugu Ugln

Demali, 15 murakkab adaddir. murakkab adaddir
11 17 41 43 59 61 73
12 18 34 48 52 66 78

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinda amallar



Qadim yunan alimi Evklid isbat etmisdir ki, har bir sade adaddan bdytk sa-
ds adad var. Basqga sozls, o, sads adadlarin sonsuz sayda oldugunu isbat
etmisdir.
Hamin dovrds yasamis yunan riyaziyyatcisi Eratosfen (e.a. 276-194) iss
sada adadlarin tapilmasi tGclin maraqgh tsul taklif etmisdir. “Eratosfen alayi”
adlanan bu Usula asasan, avvalca 1-dan misyyan adads gadar butiin natu-
ral adadlar yazilir. 1 na sads, na da murakkab adad oldugu Ugln Ustiindan
: xatt cakilir. ik sads adadi, yani 2 adadini saxlamagla 2-ya béliinan biitiin
EVKLID adadlarin stiindan xatt ¢akilir. Névbati sads adad, yani 3 adadi saxlanir
(es. 325-265)  va 3-5 boliinen biitiin adadlarin Gstiindsn xatt cakilir. Belslikls, miirakkab
adadlarin Ustiindan xatt ¢akildikdan sonra ancaq sads adadlar galir.

X 2 3 V's 5 A& 7 & g i
11 .74 13 yZ4 24 16 17 A8 19 2
2 74 23 e 25 26 27 28 29 Yy 4
31 32 33 74 35 36 37 38 39 A
41 A2 43 A4 A8 A8 47 A8 49 g
g 52 53 B4 55 56 .74 58 59 By

e "Eratosfen alayi"ndan istifads edarak 100-a gadar bitiin sads adadlari tapin.

e Har bos xanaya uygun (g sada adadi muayyan edin.

[J<12 []<25 5<[ <17 11<[ ]<23 8<[ <19 31<[ |<50

e Bolinma alamatlarindan istifads etmakls adadlarin mirskkab adad oldugunu asaslandirin.
117 242 363 801 1105 3441 9027

© 5dadieriiki sads adadin cami seklinds yazin.

8:|:|+|:| 12:|:|+|:| 18:|:|+|:| 10:|:|+|:| 15:|:|+|:|
@ odadlsriiki sads adadin hasili saklinds yazin.
69=[1-[] 77=1-11] 85=[1-[1 121=[Rh] “Qas3=L1L1

0 NUmunalar géstarmakls fikirlarin dogru va ya yanlis oldugunu muayyan edin.
a) Har bir cit adad murakksb adaddir.
b) Har bir tak adad sads adaddir.
¢) Sada adadlarin hasili mtrakkab adaddir.

d) iki sads adadin comi miirakkab adaddir.




m Miirakkab adadin sada vurugqlara ayrilisi

Murakksb adadi sads vuruglara ayirmaq bu adadi sads adadlsrin hasili saklinds gdstarmak
demakdir. ixtiyari miirakkab adadi sada vuruglarin hasili saklinda géstarmak olar.

Bunun Uglin avvalca veriloan adadin 2-ya bdlinib-bolinmadiyi yoxlanilir. 9dad 2-ys bollndrss,
bolma amali yerina yetirilir. Alinan gismat 2-ya boéllnurss, bélma amali davam etdirilir. Qismat va
ya verilan adad 2-ya bdlinmiurss, ndvbati sads adada (3, 5, 7 va s.) bolinub-bdlinmadiyi yoxlani-
hr. Qismat 1 alinana gadar bélma amali yerina yetirilir. B6lma amalinds istirak edan bitin bdlan-
larin hasili verilmis mirakkab adadin sada vuruglara ayrilisidir.

» 9dadin sada vuruglara ayrilisini saquli xatt ¢akib ayirmagla ve ya vuruglar agaci ile tasvir etmak
olar. Masalan, 48 adadini sada vuruglara bels ayirmaq olar.

Xoatls ayirma Vurugqlar agaci
48 | 2 AS 4mm 48 =224
24 | 2
12| 2 5 244m 24=2.12
6|2 \
313 2 124m  12=2-6
1 / N\

5 ce@=m 6=2-3
/" \
2 3
48 adadinin sada vuruglara ayrilisi beladir:

48=2-2-2-2-3

48 adadinin mixtalif sads vuruglarn 2 va 3 adadlari oldugu Uglin onun sadsa vuruglara ayrilisini
glvvatdan istifada etmakls bels yazmaq olar.

,_ 48 = 243"
@ Yadda'saxlal

Miurakkab adad sada vuruglara bir nega Usulla ayrila bilar ve bitin hallarda alinan$ada.vuruglar
eyni olar.

e Hansi hasil adadin sadsa vuruglara ayrilisidir?
a)2-2-3-3 gli2 223 e2-2-3-10 SR 2 @357
b)2-3-3-6 d) 23-32.51 f)2-3.5.6° h) 28682 -53.- 7. 117
e odadlari sads vuruglara ayirin.

45 54 88 120 140 240 324 420 625
60 75 90 160 225 264 360 500 320

@ 9dadin sada vuruglara ayrilisindan istifads edarak onun buttin bélanlarini tapin.
2-3 5-7 5 - T Qi 2-2-7/ 2-3-3 5-5-5

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinds amallar



@ 180

Bolinma alamatlarindan istifads etmakla da murak- / \

keb adadi sads vuruglara ayirmaq olar. Bunun tgln /10\ 18\

adad istanilan Usulla iki vurugun hasili saklinds ya- 2 5 3/ /6\
zilir. Sonra har vuruq iki adadin hasili saklinda yazilir. 2 3

Bu gayda ils vuruqglar sads adadlar olana gadar da- 180=2-2.3.3.5=22.32. 51
vam etdirilir.

m odadlari alverigli Gsulla sada vuruglara ayirin.
56 80 88 170 150 280 225 300 400

Masalalhalli

Taraflari 3 m va 5 m olan dizbucaqli formasinda bagcanin perimetrini va sahasini tapin.
Bu bagcanin perimetri va sahasi sads adadlarls ifads oluna bilarmi? izah edin.

@ Sabina va Anar 120 adadini sada vuruglara ayirdilar. Kimin cavabi dogrudur?

Tadbir zamani 91 kokani bosqablara barabar paylamaq istadilsr.
Kokalari paylamaq Gglin an azi ne¢a gab lazimdir? Bu halda har
gabda neca kdka olar?

Rasm darnayinds musllim 55 karandasi @ Parkda 6 nafar var. Onlarin har birinin ya-

sagirdlar arasinda barabar payladi. Sonra sini ifada ed_ap adad.sgda adaqdir- Bes
o, 22 fircani da bu usaqglar arasinda bara- nafarin har biri an k|<;|y.|‘nc-l.an Uygun ola-
bar payladi. Har usaga neca karandas ve raq 2, 6, 8, 12, 14\yas boyukdr. Parkdaki

neca firca diisdi? adamlardan.an kiciyinin ne¢s yasi var?




1.3. 9n boyuk ortaq bolan =
= . « ortaq bolan
* on bdyiik ortag bdlan

Sagirdlar maktab sargisinds istirak edan qonaglara hadiyys bagla- « qarsiligl sads adadlar
malari diizaltmak Gglin 30 magnit suvenir va 20 kigik robot aldilar. « kasrin tam ixtisar

* Bu hadiyyalardan har birinda eyni sayda maqnit suvenir va eyni

sayda robot olmagla ne¢a baglama alinar?

« Bu masalani hall etmak tcun fikirlarin dogru va ya yanlis oldugunu miayyan edin.

20 va 30 adadlarini vuruglara ayiraram 20 va 3"0 agla'dlarinin an boytk
va an boylk ortag vurugu taparam. Bu ortaqvbolamm taparam. .BU_ e?dad
adad baglamalarin sayini bildirir. baglamalarin sayini bildirir.

30=5 : 2.3 20-= 5.2-2 30-un bolenleri  20-nin bolenlari

Ortaq vuruq @

m ©n boyiik ortaq bolanin (9BOB) tapilmasi

iki adadin an béyiik ortaq bélanini (9BOB) bu adadlsrin ortaq bélsnlari arasindan an boyiiyiinii
se¢makla tapmagq olar. Cox vaxt bu Usul boylk adadlar tglin alverisli olmur. Bu halda adadlari sada
vuruqlara ayirmagqla onlarin 9BOB-u tapilir. Masalan, ©BOB (180, 168) = ?

Verilmis adadlar sada vuruglara ayrilir. Sonra ise ortaq sads vuruglar geyd edilir.

1802 168| 2
90 |2 84 |2
15| 3 21| :3:
1 1

Verilan adadlarin ortaq sada vuruglarinin hasili tapilir. Bu adad verilen adadlarin 9BOB-na ba-

rabardir.
OBOB (180, 168) =2-2-3 =12 vaya ©BOB (180, 168).=2%-3" =12

oBOB (180, 168) = 12

 Ortaqg sada vuruglari olmayan adadlarin ©BOB-u 1-a barabardir. Clinki bels adadlarin 1-dan
basqa ortaq bolani yoxdur. Masalan:
9=3-3ve14=2-7 w=mp OBOB (9 14) = I

Bir adad digarina tam bdlintrss, bu adadlarin ©BOB-u bdlans barabardir.
Masalan, 8 adadi 4-a tam bollinir. Demali, ©BOB (8, 4) = 4.

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinds amallar



£

iki adadin @BOB-u bu adadlarin har hansi birindsn bdyiik ola bilsrmi? 9BOB (a, a) = a
oldugunu necas izah etmak olar?

o Verilmis adadlari sads vuruglara ayirmagla onlarin an boyuk ortag boélenini tapin.

NUMUN®D SBOB (42, 56)

Halli Aciglama
42=2-3-7 42 adadi sada vuruglara ayrilir.
56=2-2-2-7 56 adadi sada vuruglara ayrilr.

oOBOB (42,56) =2 -7 =14 Ortaq sada vuruglarin hasili tapilr.
e) ©BOB (44, 50) g) OBOB (64, 84)

f) ©OBOB (75, 45) h) ©BOB (52, 78)

a) ©BOB (24, 30)
b) ©BOB (20, 70)

c) ©oBOB (28, 40)
d) OBOB (144, 48)

e Sifahi tapin va cavabi asaslandirin.
a) ©BOB (10, 80) c) ©BOB (20, 100) e) ©BOB (45, 135)

f) ©OBOB (26, 130)

g) 9BOB (18, 90)

b) ©BOB (18, 72) d) ©BOB (25, 75) h) ©BOB (32, 192)

e Barabarliyin dogru olmasi Giglin dayisanin bir ne¢a giymatini tapin.

a) ©BOB (30, x) = 30 b) ©BOB (m, 20) = 20 c) ©OBOB (k, 20) = k

o Verilmis adadlari sada vuruglara ayirmagla onlarin an boylk ortaqg boélanini tapin.

NUMUN®S OBOB (24, 36, 48)
Halli Aciglama

24=2-2-2-3 24 adadi sada vuruglara ayrilr.
36=2-2-3-3 36 adadi sada vuruglara ayrihir.
48=2-2-2-2-3 48 adadi sada vuruglara ayrilir.

oBOB (24, 36,48)=2-2-3 =12
a) ©BOB (20, 45, 65)
b) ©BOB (54, 72, 90)

c) ©BOB (28, 42, 70)
d) ©BOB (30, 45, 75)

Ortaq sada vuruglarin hasili tapilir.
e) ©BOB (32, 48, 80)
f) 9BOB (52, 78, 104)

e a va b adadlarinin sada vuruglara ayrilisina asasan onlarin an boyik ortaqg bolanini tapin.

a)a=32-52-7% b=2%-5"-112

bya=22.3"5% b=23.3".5



@m Qarsihigh sada adadlar

Ortaq bolanlari yalniz 1 olan adadlara qarsiliqh sada adadlar deyilir.
Basqa sozls, a ve b qgarsiligli sads adadlardirss, OBOB (a, b) = 1.
Masalan, 9 va 14 qgarsiligl sads adadlardir: 9BOB (9, 14) = 1.

6 va 15 garsiligh sads adadlar deyil: ©BOB (6, 15) = 3 = 1.

G Sads vuruglara ayirmagla adadlarin qarsiligli sads adadlar oldugunu asaslandirin.

NUMUN® 20 va 49

Halli Aciglama
20=2-2-5 20 adadi sads vuruglara ayrilr.
49=7 -7 49 adadi sada vuruglara ayrilir.
©BOB (20, 49) = 1 Bu adadlarin ortaq sada vuruglari olmadigi G¢lin onlar garsihgli sads
adadlardir.

24 vo 35 13va 18 12 va 17 19 va 23 25 vo 49 21 vo 44 28 vo 33

e odadlarin qarsiligli sads adadlar olub-olmadigini musyyan edin.

NUMUN® a)3va4 b)6va8
Halli Aciglama
a) 3 va 4 qarsihigh sads 3 adadinin bolanlari: 1, 3
adadlardir. 4 adadinin boélanlari: 1, 2, 4.
3 va 4 adadlsrinin 1-den basqa ortaq boélani olmadigi tgun bu
adadlar garsiligh sads adadlardir.

b) 6 vo 8 qarsihigl sads 6 va 8 adadlari cut adadlsr oldugu Ugun 1 ve 6zlarindsan basga
adadlar deyil. ham da 2-ya bolindrler. Ona goéra 6 va 8 qarsiligl sads adadlar
deyil.

S5va7 11va 13 14 vo 24 20 va 60 21wvo 22 35 va 44

 Xvaddasaxial

« Istanilan iki ardicil natural adad qgarsiligh sads adadlardir. Masalan, 9BOB (8, 9) = 1.
« iki miixtalif sads adad garsiligli sads adadlardir. Masalen, 9BOB (7, 11) = 1.

e Hesablama aparmadan adadlarin qarsiligh sads adadlar olub-olmadigini muayyan edin.

17 vo 18 7va 11 20 vo 21 18 va 21 10 va. 11 16 vo 24 32 ve 33

0 Hesablama aparmadan cavablarin sshv oldugunu izah edin v@ dogru cavabi tapin.

©BOB (25, 75) = 50 oBOB (188, 189) = 9 o©BOB (100, 100) = 10

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinds amallar



m Kasrin tam ixtisari

Kasri muxtalif Gsullarla tam ixtisar etmak olar.
1-ci Usul. Kasrin surat va maxraci onlarin 9BOB-na bolun(r.

6
/X
SBOB(36,42) =6  36-6 5y 36.6
’ 27 ya 4z =7
T 7
o)

2-ci Usul. Kasrin surat ve maxraci sada vuruglarin hasili seklinds yazilir, sonra ortaq vuruglar ixtisar
olunur.

 w Xvoddasaxial

Kasrin surat ve maxraci garsiligh sads adadlar olarsa, bu kasr ixtisar olunmayan kasrdir.

36 _22.33 23 6

42_1,2’%,3/-7 7 7

@ Ixtisar oluna bilan kasrlari miayysnlasdirin va bu kasrlari tam ixtisar edin.
10 28 7 48 18 15 57 24 32 72 20 75

30 56 1 80 90 2 114 30 60 120 21 200

m Maxraci a) 8; b) 10; c) 14; d) 20 olan diizglin va ixtisar olunmayan butun kasrlari yazin.

Masalalhalli

Anbara gatirilmis 240 kq alma va 270 kq armudu yesiklara barabar olmagla yigmagq istadiler.
Har yesikda bir név meyva olarsa, bir yesiya an ¢ox neg¢a kilogram meyva yigmagq olar?

@ Maktabin VI siniflarinda 91 oglan va 119 qiz oxuyur. Sagird-
lari har sinifde eyni sayda oglan va eyni sayda qiz olmagla
an ¢oxu neca sinfa bolmak olar? Har sinifda nec¢a oglan ve
neg¢s qiz oxuyar?

@ Samir buket baglamaq Ugulin gul dilkaninda 24 zanbagq,
30 nargiz va 36 qizilgll secdi. O, saticidan buketlars har gil-
dan eyni sayda yigmagi xahis etdi. Satici an ¢oxu ne¢a buket
baglaya bilar? Bir buketds har glilden.ne gadar olar?




1.4. dnkicgik ortaq boéliinen =

« ortaq bolinan

Arasdirma=miizakira -+ an kigik ortaq bélinen

: o « ortaq maxr
Lals resm darnayins, Samir iss sahmat O] TR

[ i 5 -  tamamlayici vuru
A c!arnaylna ya'.Z|'I.d|. Lalapln 'masgalala. y q
Y OVOTE ri ayin 3-a bolinan tarixlarinds, Sami-
5 9l 17 B M rin masgalalari isa ayin 5-a bolunan tarixlarinds tayin edildi. Onlar ilk
2unsmn s masgala gtinlarini taqvimda geyd etdiler.
MM:J * Bu ay arzinds hansi tarixlards onlarin masgalalari eyni glina dusar?

» Tagvimdan istifads etmadan bunu neca tapmagq olar?

m on kicik ortaq boéliinanin (©9KOB) tapilmasi

iki adadin an kicik ortaq béliinanini (9KOB) bu adadlarin ortaq bélinanlsrindan an kiciyini sec-
makla tapmagq olar. Cox vaxt bu Gsul boylk adadlar Giglin alverigli olmur. Bu halda verilan adadlarin
sada vuruglara ayrilisindan istifads edilir. Masalan, ©KOB (60, 24) = ?

OKOB (60, 24) ham 60-a, ham da 24-a bollindiyu tclin bu adadlarin sada vuruglarina da boélin-
malidir.

Verilmis adadlar sada vuruglara ayrilir.

60| 2 242

30(2 12]2 I
. [ 60=2-2-3-5=22-31.5
? 5 ? 3 24=2-2-2-3=23.3

ovvalca adadlardan birinin ayrilisi yazilir, sonra alinan hasil digar adadin ayrilisinda olan, lakin
birinci adadin ayrilisinda catismayan sada vuruglara vurulur. Hasil verilon adadlarin ©KOB-na
barabardir.

60-in sada vuruglara ayrilist
(_M

—~
Catismayan sada vuruq

©

Bir adad digarine tam bdltnirse, bu adadlarin ©9KOB-u boltinana barabardir.
Masalan, 8 adadi 4-5 tam boltinir. Demali, oKOB (8, 4) = 8.

o

iki adadin 9KOB-nun bu adadlsrin 8BOB-na bélindiytini‘necs izah etmak olar?
Bir ne¢a nimuna gostarin.

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gzarinda amallar



0 9dadlarin sads vuruglara ayrilisindan istifade edarak 9KOB (a, b)-ni tapin.
NUMUN® a=2-2-3-5 b=2-2-3.7

Halli Aciglama
202 -85 odadlardan birinin ayrilisi yazilir.
2ol ikinci adadin ayrilisinda istirak edsn va birincinin ayrili-

sinda catismayan vurugq tapilir.

2:2-3-5-7=420 Birinci adadin ayrilisi ila ¢atismayan vurugun hasili tapilir.
9KOB (a, b) = 420 Hasil adadlarin ©KOB-na barabardir.
aja=2-2-3-5 b=2-2-5-7 cga=2-3-3-5-7 b=2.-2-5-7-7
bya=2-3-3-11, b=3-3-5-11 da=2-3-7-11, b=3-3-7-11

e Verilmis adadlari sada vuruglara ayirmagla onlarin an kicik ortaq boltnanini tapin.

12 vo 18 20 va 24 33 va 39 30 ve 36 45 va 54
16 vo 20 18 vo 24 42 vo 63 90 va 80 45 vo 60
15 va 40 30 va 42 28 va 70 35 va 50 120 va 200

e Hesablama aparmadan cavablarin sshv oldugunu izah edin ve dogru cavabi tapin.

oKOB (22, 200) = 11 oKOB (22, 200) = 44 oKOB (22, 200) = 201

e Sifahi tapin va cavabinizi asaslandirin.
a) ©KOB (15, 30) b) ©KOB (20, 80) ¢) ©OKOB (48, 96) d) ©KOB (120,/360)

e odadlarin ortaq sada vuruglarinin hasilindan istifads etmakla 9KOB-nu tapin.
NUMUN® OKOB (70, 42)

Halli Aciglama
70 | (2] 42 |2 odadlar sads vuruglara ayrilir ve ortaq sads vuruglari geyd
35| 5 21 3 olunur.
| 7 |7 Verilmis adadlarin ortaq sadas vuruglarn 2 va 7, ortaq olma-
1 L yan sads vuruglari isa 5 va-3 adadlaridir.
2-7-5-3=210 Ortaq sads vuruglarla ortag elmayan sads vuruglarin hasili
SKOB (70, 42) = 210 tapilir. Hasil adadlarin OKOB-na barabardir.
a) OKOB (48, 80) b) OKOB (85, 102) ¢) OKOB'(120,130) d) OKOB (165, 132)



Verilan sartlara géra m va n hansi sads adadlar ola bilar?
a)a=5-m b=5-n oOKOB (a b) =105
bya=3-7-m, b=3-7-n 9KOB (a b) =210

e Barabarliyin dogru olmasi Gguin dayiganin bir ne¢a giymatini tapin.
a) OKOB (20, a) = 20 b) OKOB (b, 20) = b c) OKOB (30, k) = k
m ©BOB va 9KOB-un xassalori
Iki adadin 9BOB va 9KOB-nun hasili hamin adadlarin hasilina barabardir.
OBOB (a, b) - 9KOB (a,b) =a-b
Masalan, ©OBOB (24, 36) = 12 vo 9KOB (24, 36) = 72
OBOB (24, 36) - OKOB (24, 36) = 12 - 72 = 864

Digar tarafdan, 24 - 36 = 864.
Demali,

&

a va b garsiligh sads adadlar olarsa, 9KOB (a, b) = a - b oldugunu necs izah etmak olar?

oBOB (24, 36) - 9KOB (24, 36) = 24 - 36

e ©BOB va 9KOB-u hesablamagla ifadanin giymatini tapin. Xassanin kdmayi ils cavabi yoxlayin.
a) 9KOB (35, 15) - ©BOB (35, 15) c) ©KOB (20, 21) - ©BOB (20, 21)
b) OKOB (12, 15) - 9BOB (12, 15) d) OKOB (65, 26) - ©BOB (65, 26)

e odadlarin qgarsiligl sads adadlar oldugunu asaslandirin va onlarin 9KOB-nu tapin.
a)13va 14 b) 17 va 19 c) 43 va 45 d) 25 ve 36 e) 20 va 81

@ Machulu tapin.

a) ©BOB (33, h) = 11 b) OBOB (42, d) = 14 c) oBOB\(a, 54) = 18
OKOB (33, b) = 165 oKOB (42, d) = 210 ©KOB (&, 54) = 216

m ifadanin giymatini hesablayin.

a) 24 - 48 +_12-18 b) 32-96 _ 120 - 15
oKOB (24, 48) o9BOB (18, 72) oBOB (32, 96) oKOB (15, 120)
@ Hesablayin.
oKOB (60, 15) b) oKOB (120, 20) oBOB (80, 160) d oBOB (24, 72)
a ©BOB (60, 15) ’ 9BOB (120, 15) ¢ 2KOB (5, 8) ) oKOB (3, 4)
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w Nvadda'saxial

Uc adadin 9KOB-nu tapmagq ticlin avvalcas adadlardan har hansi ikisinin 9KOB-u, sonra iss alinan
adadls Uglinct adadin 9KOB-u tapilir.

@ Tapin.

NUMUN® SKOB (4, 6, 15)

Halli Aciglama
oKOB (4, 6) = 12 4 va 6 adadlarinin OKOB-u tapilr.
oKOB (12, 15) = 60 Alinan adadls 15 adadinin 9KOB-u tapilir.
oKOB (4, 6, 15) = 60 Alinan adad verilmis adadlarin ©KOB-na barabardir.

a) 9KOB (2, 4, 8) b) O9KOB (8, 40, 50) c) oKOB (24, 36, 60) d) oKOB (18, 27, 45)

m Kasrlarin ortaq maxraca gatirilmasi

Maxraclari fargli olan kasrlari miiqayisa edarkan, yaxud onlar tizarinda toplama va ¢ixma amal-

larini yerina yetirarkan bu kasrlar ortag maxraca gatirilir. Bunun Gguin kasrlarin maxraclari onlarin

OKOB-u ila avaz olunur, har kasrin surati uygun tamamlayici vuruga vurulur. Masalan, 11_8 + 21—4 =7

1L4 1k3 4 3 7
OKOB (18, 24) = 72 18T =75t 75 =75
@ Kasrlari ortaq maxraca gatirin va muqayiss edin.
a)% va35—6 C);_O va% e)1i va% g)% va% i)% va45—2 k)63—5 va%
b)% va% d);l va% f)% va% h)%va% _1)75—6 va% I)% v353—6
@ omallari yerina yetirin.
1 1 1 1 1 1 3.7 .9 2 224 7
d12*t13 922733 ¥252tes  Piot20t40 V7735 18
1,9 75 4 11 S _ 1 _ 3\ hel 7, 48
o151 Dao-s0 D274 Nas—2g =70 DGg*24) 125
@ Hesablayin
a) 1 - 9 3 o E
OBOB (33, 34) 9KOB (3, 5) OBOB (42,45)  9BOB (15, 20)
b) L + 1 d) 1 + 1
OKOB (5, 21) ©BOB (22, 23) oKOB (6, 7) oKOB (7, 8)



(Masala]halli

@ Qeyzerlar isti su va buxar favvaralaridir. Bir geyzer 4 giindan
bir, digari iss 6 gundan bir puskirur. Eyni glinda puskiran .
bu iki geyzer ndvbati dafs neca glindan sonra yenidan eyni :
glinda puskurar? '

@ Idman masgalasinda sagirdlarin sayi 70-dan cox, 80-dan isa
azdir. Onlar har cargads barabar sayda olmagla avval 8 car-
gays, sonra isa 6 cargaya duzildilsr. Idman masgslasinda
ne¢a sagird var?

@ Evden maktaba gadar masafs 300 m-dir. Samirin addimi
60 sm, bacisinin addimi isa 50 sm-dir. Onlar evdan eyni vaxtda
cixib maktaba yola disdulsr. Samir va bacisi ilk addimlarini
eyni saviyyadan atdilar. Yolboyu onlarin ayaq “izleri" ne¢a dafs
yanagsi olar?

@ Maktaba miayyan sayda kitab hadiyya olundu. Bu kitablari
har baglamada on-on, on iki-on iki va ya on bes-on bes
gablasdirdigda butln hallarda 8 kitab artiq galar. Maktaba
an azi ne¢a kitab hadiyys olundu?

@ "Penni-farting” velosipedi harakata baslayan anda takarlar lGzarinda
geyd olunmus A va B ndqtalari eyni zamanda yera toxunur. Bir'tam
dovr etdikda A noqgtasi 120 sm, B ndqtasi iss 180 sm yerini dayisir.
Harakata baslayandan sonra hansi an kicik masafada A va B noqtaleri
eyni zamanda yera toxunar? Bu zaman takarlarin har biri ne¢a tam
dovr edar?

%

@ Bouling zalina eyni sayda qirmizi, sari va bandvsayi'kirslar al- & '_ ,
magq istadilar. Qirmizi kiraler har qutuda 6 adad, sarikuralar { % %

8 adad, bandvsayi kiralar isa 9 adad olmagla satilir.

« Bouling zalina har kiiradan an azi ne¢a adad alina bilar? M oo
« Comi ne¢a qutu kirs alinar? Y. é
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Sado adadlar
Yalniz iki bolani (1 ve adadin 6zl)
olan natural adadlar:

natural adadlar:
2,3,5 7, 11,13, 17, 19, 23, 29, ... 46 89 10, 12 14 15, 16, ..

1 na sada, na da miirakkab adaddir.

Miirakkab adadlar
ikiden cox bélani olan

9dadin sada vuruqlara

ayrihisi S ;
48=2-2.2.2.3=24.31 Natural adadin qiivvati
Natural a-a-..-a=a"  9Quvvatin dstd
n . .
on boyiik ortaq bolan (©BOB) ?dza d3|ar quvvetin asasi
T al=a, a"#a.n, (n#1)
180=2-2-3:-3:5=22.32.5
168=2-2-2-3-7=2°-3"-T7 dn kicik ortaq béliinan (9KOB)
oBOB (180, 168) =2-2-3 =12 60=2.2.3.5=020.3.5
24=2-2-2-3=2%-31
Qarsiliqh sada adadlar 60-in sada vuruglara ayrilist
Ortaq bdlanlari yalniz 1 olan oKOB (24,60)=2-2-3-5 éz 120
adadlar. Catismayan sada vuruq
oBOB (9, 14) = 1 . e L.
Kasrin tam ixtisan
£
OBOB vo 9KOB-un xassalari OBOB (36, 42) = 6 %:% ve ya %6:%
- OBOB (a, b) - OKOB (3, b) =a- b o

e a adadi b adadinin bolsnidirss, Kasrlarin ortaq maxrace

oBOB (a, b) = a gatirilmasi 5
oKOB (a, b) = b RER

OKOB (18,24) =72 4+ 1 =4 , 3 LT
ilkin problemin halli

18 24" 72772772
» 4
Carxin Uzarindaki noqgtanin ilkin vaziyystina gayitmasi Ggun uygun carx. tam dovr etmsalidir.

A noqtasi 24 dis, B ndqtasi 18 dis ve C noqgtasi 12 dis yerini dayismakla ilkin

vaziyyatina qayidir. é‘ W%b’v?

« Ava C noqgtalarinin eyni zamanda ilkin vaziyyats gayitmasi liciin enlarin an Q{;s: JL_.‘,T.
azi nega dis yerlarini dayisdiyi tapilir: 9KOB (12, 24) = S 'l GLJ‘
Bu zaman A noqtasi 24 : 24 = 1 dovr, C noqtesi ise 24 : 12.=2 dévredar. B’ bR

A, B va C nogtalarinin eyni zamanda ilkin vaziyysts qayitmasi U¢un onlarin an azi neca dis yer-
larini dayisdiyi tapilir: 9KOB (12, 18, 24) =

Bu zaman A noqtesi 72 : 24 = 3 dovr, B noqtasi 72 : 18 = 4 dovr, Cnogtesiise 72 : 12 = 6 dovr edor.



UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.
a)32 =20 b) 729 = 27! ) 1024 = 4] d) 125 =50 e) 7776 =6

2. Mugqayisa edin.

a) 6% va 54 b) 92 ve 34 c) 5% ve 252 d) 10° ve 31° e)2'va 7? f) 8% vo 3°

3. Bos xanaya uygun adadi tapin.

a1 +22+22+24+25+20=[ |3 b) 33 + 4%+ 5= |3 )20 +3°+62=[ |3

4. ifadanin giymatini tapin.
a) 24 - 32 c)3*+6° e)(3°-2°-1):3 + 1° g) (92 - 1)2:1000 - 2,4

b) 1002 : 53 d) 72 -2° f) (6 + 6% : 6 - 52 h) 1000 : 23: 25 + 217

5. 9dadin sada vuruglara ayrilisini iki Gsulla yazin.

20 32 40 75 120 135 280

6. Verilan hasillarin nega sifirla qurtardigini sifahi tapin.

a)2-3-5 by2-3-5-5 2-2-5-5-11 d2-5-10 e)2-4-125-7

7. Hasilin butiin bélanlarini tapin. Hasilin nega muxtalif bolani oldugunu miayyan edin.

a)5-11 b)3-10 )26 d)5-13-3 e)2-33 f)3-55 g)4+6

8. odadlar sada vuruglara ayrilmisdir. Harflare uygun adadlari tapin.

a) 240 = 22-3' - b’ b)340 =a?-5"-17° c)280 =2-pb"-7° d) 480 = a°- 3% ¢
9. Hesablayin.

OBOB (45, 72) OBOB (32, 48) OBOB (42, 98) OBOB (36, 54, 108)

OKOB (24, 32) OKOB (48, 80) OKOB (32, 48) 9KOB (30, 45, 60)

10. Uygun adadlars bir ne¢a nimuna gostarin.

a) ©BOB-u 20 olan iki adad b) ©BOB-u 45 olan U¢ adad c) ©KOB-u 24 olan (¢ adad

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Uzsrinds smallar



11. a va b adadlarinin sads vuruglara ayrilisindan istifade edsrak ©BOB (a, b) ve 9KOB (a, b)-ni
tapin.

a)a=3-7-11, b=3-5-11 cga=3"-52-11", b=2".5%.13"
bya=2-5-13, b=2-7-13 da=2*-5 b=22-32.52

12. Bos xanaya uygun bir ne¢a adad tapin.

a) 9KOB (25, [ ) =75 c) OKOB ([ |, 28) = 140 e) OKOB (||, 42) = 210
b) 9BOB (| |, 60) = 12 d) 9BOB (90, | |) =18 f) 9BOB (| |, 120) = 15
13. Kasrlari ixtisar edin.
16 18 30 33 26 24 64 135 130 120
24 27 45 66 78 40 84 140 240 320
14. Kasrlari an kigik ortag maxraca gatirmakle migayisa edin.
5 8 4 5 3 11 11 5 11 13
a)ﬁ vaﬁ b)1— V81— C)f vaﬂ d)72 VGE e)90 Vam
15. ©omallari yerina yetirin.
1 1 1 1 2 3 4 1 7 ~52 68 5
922%33 924736 311 74 9I15*30725 Vg5 91 4
1 1 7 11 11 7 3 7 11 w1 7,.34
b13+7z  dsg-150  Ol7st0 Magt3aa VGot3e) i as

16. Hesablayin va muqayiss edin.

oKOB (15, 18) oKOB (24, 28)

: OBOB (22,33) _ OBOB (35, 45)
4 " 15.18 24 .28

22 - 33 35-45

b)

17. Hesablayin.
a) 54 - (9KOB (12, 18) + ©BOB (20, 24))  b) 24 - (OKOB (39, 65) — ©BOB (140, 210))

18. Suallara cavab verin.
a) 6-ya va 8-a bdlunan an kigik natural adad hansidir?
b) 3-8 va 5-8 bolindikds galigda 2 alinan an kigik natural adad hansidir?
c) 8-a boliindikds galigda 5, 7-ya boliindiikds isa galigda 4 galan an kicik natural.adad hansidir?

19. Perimetri 7 vahid olan barabaryanli Gigbucagin bitin taraflori sads
adadlarls ifads olunur. Ucbucagin taraflarini tapin.

20. Anar va Samir velotrekds masq edirdiler. Anar bir tam
dovrl 90 saniyays, Samir ise 120 saniyaya basa vurur. Onlar
start xattindan eyni vaxtda harakats baslasalar, ne¢a daqiqgs
sonra yenidan start xattinda gorusarlar?




21. iki sads adadin hasilina yarimsada adad deyilir. Hocmi 22 vahid kub olan kuboidin tillarinin
uzunlugu natural adadlarla ifads olunur. Kuboidin oturacaginin sahasi yarimsads adadls ifads
olunarsa, onun tillarinin uzunlugu negs vahiddir?

22. Fermada har gun eyni migdarda sid sagilir. SGdU satisa gondar-
mak Ggln 1-ci giin yalniz 6 I-lik, 2-ci glin yalniz 8 I-lik, 3-cl glin iss
yalniz 9 I-lik gablara doldurdular. Har giin sagilan stid 100 I-dan ¢ox
olarsa, 3 glin arzindas satisa an azi neca gab sid gondarilmisdir?

SELAM. KriPTOQRAFIYA

Malumatlari gorumagq ve onlari sifrlomak tictin sada adadlardan genis istifads edilir. ilkin matndaki
harflar miayyan hesablama algoritmlari vasitasile basga harflarla avaz olunur. Sifrlanmis matni
oxumaq Ug¢lin bu matn desifrlanir. Bunun Gctin sifrlema gaydasinin tarsindan istifads olunur.
Masalan, iki a va b sads adadlari secilir. Bu adadlarin hasili

“sifrlema kodu” adlanir. Orijinal matndaki har bir harfin

5 sl
. ) sl 2.9 9 o
sira ndmrasi miayyan edilir. Bu ndmrs ils sifrloma kodu IH‘I- ﬂ(

toplanir va orijinal harf alifbada alinan adada uygun sira

némrasi olan harfls avaz edilir. Alinan cam 32-dan bdyuk L r@ ‘_—
oldugda cam 32-ya bdlinur va qaliq tapilir. Orijinal harf = N == |
alinan galiga uygun harfls avaz olunur.

NUMUNS. Tutaq ki, secilon sada adadlsr 2 vo 11
adadlaridir. Bu zaman sifrlama kodu 22 olar va orijinal
matndaki harflar alifbada 22 mdvqge sonraki harflarle
avazlanacak. Masalan, orijinal matnda A harfi P harfi
ilo avaz edilacak: 1 + 22 = 23 (A harfi 1-ci, P harfi isa
23-cl harfdir). S harfi isa J harfi ile avaz edilacak:

25 + 22 = 47,47 :32 = 1 (q 15). olifbada 15-ci harf J
harfidir. Matni desifrlemak Gclin isa harflarin slifbadaki
sira nomralarindan sifrlama kodu gadar geri sayilir va
alifbadaki uygun harflarls avaz olunur.

1. Har hansi bir s6z yazin.

2. https.//www.browserling.com/tools/prime-numbers
saytindan istifada etmakls iki tasadlfi sads adad secin va onlarin hasilini tapin."/Alinan hasili
sifrloma kodu kimi tayin edin.

3. Sifrlama kodundan istifads etmakla sozu sifrlayin. Sifrlanmis s6zU dostunuza verib orijinal sozii
tapmagi xahis edin.

4. Orijinal s6zu taqdim etmakls dostunuzdan secdiyiniz sada‘®dadlaritapmag: xahis edin.

5. internetdan informasiya tahliikssizliyi ve sads adadlardan istifads etmakls sifrlema, hamcinin
kriptografiya hagqinda malumat toplayinwe uygun taqdimat hazirlayin.
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adad va kamiyyatlarin nisbatini tapmagy;

tanasub va onun xassalarini;

diz ve tars mutanasib asiliiglara aid

masalalar hall etmayi;

o nisbati faizls ifads etmayi;

* kamiyyatin dayismasini faizls ifads et-
mayi;

» nisbat, miqyas, tenasib va faiza aid

masalalar hall etmayi.

Binalari insa etmazdan avval onun
kicildilmis maketi hazirlanir. Kuboid
formasinda olan binanin maketinin
hindurliyt 30 sm, oturacagi iss tarafi
40 sm olan kvadratdir. Maket 1 : 100
nisbatinda hazirlanmisdir. Yani maket-
da 1 sm haqgigatds 100 sm-a, yaxud
1 m-a uygundur.

e Binanin haqiqgi Olcllari ne gadar
nazardas tutulur?

» Memar layihada dayisiklik edarak
maketin hiindlrliydnd 3 sm artirdi.
Binanin hac-
mi na gadar
va neca faiz
artdi?

Nisbat. Tonasub.
Faiz

"Nisbat" va "tenasiib" anlayislari mixtalif sahalarda
genis tatbiq olunur. Siiret, sixliq kimi kamiyyatlar iki
fargli kemiyyatin nisbatindan yaranir. Xaritacekma va
modellarin yaradilmasi barabar nisbatlarin tatbigina
asaslanir. "Faiz” anlayisi da nisbatle alagadardir.
"Nisbat" vo "tanasiib" anlayislari gadim zamanlardan
filosoflarin da diggatini calb edib. Pifagorcular tabist-
da harmoniyanin natural adadlsrin nisbati saklinda
ifads edildiyina inanirdilar.

rlig va incasanat 3

in elementlari da miiayyan nisbata




ilkinJyoxlama)

Vahid kvadratlardan ibarat fiqurun hansi hissasi qirmizi ranglanib, hansi hissasi renglanma-
yib? Adi kasrls, onluq kasrla va faizls ifads edin.

I B TR N o
e Bos xanaya uygun adadi tapin.

3_0 16 _ U 2_38 2 =25
Aa7=2r DbPx=5 93=g dg=Og 9

e Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.

a)4dm=[Ism b) 70 mm = [ Idm )40 m = [1km d)42kqg=1[Iq
e Hesablayin.

a) 80 manatin % hissasini b) 40 metrin % hissasini C) % hissasi 6 kg olan kutlani

yA

e Verilan asililiga uygun cadvali ve grafiki daftari- y = 2X 6

nizda tamamlayin. X-in giymati 1 vahid artdiqda X 1Y 5

y-in giymati neca dayisir? 0 > ;"

2 (4] 2
6 | oy

@ Tanliyi hall edin. O 123456

a)2x +3x =15 b) 4x —x = 18 )x:2=96-69 dx:3=6:2
o Tapsingi yerina yetirin.

a) 60 metri 25% artirin b) 40 manati 125% artirin ) 80 kqg-140% azaldin

e Hansi baglamadaki diyinin 1 kg-nin giymsati daha
ucuzdur va negayadir?

e Suallara cavab verin.
a) Sabit suratls 2 saatda 80 km yol gedan masin 3 saatda ns qadar yol gedar?
b) Alici 4 kq alma Uglin 7,40 manat 6dadi. O, 3 kg alma alsaydi, na gadar pul 6dayardi?

@ Dizbucaglinin eni 4 sm-dir. Bu onun perimetrinin %hissasini toskil edir.
« Diizbucaqglinin perimetri va uzunlugu na gadardir? 4 sm
+ Dizbucaglinin eni uzunlugunun hansi hissasini taskil edir?
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2.1. Nisbat
?_-l-

Arasdirma=mizakira

Rangsaz yasil rang alds etmak * nisbat

dcun har 1 qutu goy rangs onun- * nisbatin hadlari

la eyniélchll olan 3 qutu sari - ekvivalent (barabar) nisbatlar
reng qatir.

 Rangsaz 1 qutu goy rangdan istifads etmakls ne¢a qutu yasil boya alar?
« Alinan yasil boyada sari boya onun hansi hissasini taskil edar?
« 8 qutu yasil boya almagq Uglin har rangdan ne¢a qutu gatmagq lazimdir?

(OyranmaJINELE

odadlari va ya kemiyyatlari miqgayise etmak Ucin ¢ox vaxt “nisbat”
anlayisindan istifada olunur. Masalan, sakildaki rangli kublarin saylari-
ni migayise etdikds deyilir ki, girmizi va mavi kublarin sayt 2-nin 3-a2
nisbatindadir. Bu, 2 : 3 va ya % kimi yazilr.

» Umumi halda nisbet a: b ve ya 4 kimi yazilir va "a-nin b-ya nisbati’ 5.3 o wipo 5 T
kimi oxunur. Burada a nisbatin avvalki, b isa sonraki haddi adlanir. z1 kuba 3 mavi kub uy-
Nisbatin hadlari 0-dan fargli gabul edilir. gun oldugunu bildirir.
* Nisbatin hadlarinin yerini dayisdikda bu nisbatin tarsi alinir.
Masalan, 2 : 3 nisbatinin tarsi 3 : 2 nisbatidir.
ﬁ Sakildaki kublarin tmumi sayinin qirmizi kublarin sayina nisbatini necs yazmaq olar?
Kublarin sayi ils bagli slave hansi nisbatlari yazmaq olar? Bu nisbatlarin tarsi nayi gostarir?

a Sakilda verilanlara gora talab olunan nisbati yazin.
Bu nisbatlarin tarsini da yazin va nayi gdstardiyini izah edin.

a) Futbol toplarinin sayinin toplarin b) Qizlarin sayinin oglanlarin sayina nisbati.
Umumi sayina nisbati.

L0 @

e Fiqur 6 kongruyent ticbucaqdan ibaratdir. Uygun nisbatlariyazin.
a) Rangsiz G¢bucaglarin sayinin rangli ticbucaglarin 'sayina nisbati.
b) Rangli tcbucaglarin sayinin ticbucaglarin Gmumi sayina nisbati.
¢) Ucbucaglarin iimumi sayinin rangli tigbucaglarin sayina nisbati.




Sinifdaki gizlarin sayi ile oglanlarin sayi 13 : 12 nisbatindadir.
a) Oglanlarin sayinin sagirdlarin Gmumi sayina nisbatini yazin.
b) Sagirdlarin Gmumi sayinin qizlarin sayina nisbatini yazin.

e Meyva gabinda 5 alma, 3 nar, 2 heyva var. Uygun nisbatlari yazin.
a) Narlarin sayinin almalarin sayina nisbati.
b) Almalarin sayinin narlarin sayina nisbati.
c) Almalarin sayinin heyvalarin sayina nisbati.
d) Meyvalarin Gmumi sayinin narlarin sayina nisbati.

e Sakla asasan nisbatlarin manasini izah edin.
3:4  4:7 5:2  2:7 3:7 . ‘ .
« Nisbatlarin tarsini yazin ve manasini izah edin. . . ‘ ‘
m Ekvivalent nisbatlor

Nisbatin har iki haddini sifirdan boyuk eyni adads vurduqda va ya bdldikds avvalkina barabar,
yaxud ekvivalent nisbat alinar.
Sakildaki diizbucaqghlarin rangli hissalarinin rangsiz hissalara nisbatlari ekvivalentdir.

2 Py
1:2=2:4 «=2:4=1:2 voya
) 27 S22

1:2 2:4 1 2 1
2 " 2x2 " 4 47 4:272

« Hadlarin 1-dan farqgli ortaq bolani olarsa, nisbati garsiligl sads adadlarin nisbati ilo avaz etmak
olar. Bu, nisbatin sadalasdirilmasi adlanir.
Masalan, ©9BOB (12, 15) = 3 oldugu ugun 12 : 15 nisbatini bels sadalasdirmak olar.

12115=4Z5~ﬁ=§
e 37

Hadlari barabar olan nisbatin 1 : 1 nisbati ils ekvivalent oldugunu nece izah emak olar?

6 Uygun nisbatlari yazin va sadalasdirin.

« Rangli hissalarin sayinin rangsiz hissalarin sayina nisbati.
* Rangsiz hissalarin sayinin bitin hissalarin sayina nisbati.
« BUtlin hissalarin sayinin rangli hissalarin sayina nisbati.

a) b)% C)zjix
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e Verilmis nisbatlara ekvivalent olan ¢ nisbat yazin.

A5:1 b3 97:11 dZ &16:8 Ni5 9F h4:3 D2:5 j)6:6

e Ekvivalent nisbatlari musyyan edin.
4:6 2:7 8:10 12:15 200:700 2:3 10:6 36:8 5:3 9:2

9 Verilmis nisbatlari iki natural adadin nisbati saklinda yazin va mimkiin olduqda sadalasdirin.

NUMUN® a)0,12:04 b) £:->
Halli Aciglama
a)0,12:0,4 = (0,12 -100): (0,4 - 100) = a) Nisbatin hadlari 100-a vurulur, alinan
=12:40=(12:4):(40:4)=3:10 adadlar 4-a bollnr.
b) 1-ci tsul. % : % - %z %z 43 b) Kasr kasra bolinur ve natice nisbat
soklinda yazilir.
2-ciiisul. € : <5 = (& 10): (5 -10) = 4:3 Nisbatin hadleri 9KOB (5, 10)-a vurulur
1,648 25:7,5 3:5 g1 06: 5

@ Nisbatlarin ekvivalent olmasi lGgiin bos xanaya uygun adadi miayyan edin.

a)3:4=[ |:20 b)[ ]:12=1:3 c)%=% d)16:4=08:] |

m Usaglar ekvivalent nisbatler yazdiglarini sdylsyirlar. Sehvleri tapin va izah edin.

+6 x3
'S '
3 _9 3 _ 9
14 20 14 42
N N
+6 x3

@ Ekvivalent nisbatlar yazmaqgla cadvali tamamlayin.

.. Ucbucaglarinsayr | 1 | 2 5
NUMUNS®  [155fl5rin sayl 3 9
Halli Aciglama

ﬁg\ 1-ci sttundaki adadleri 2=ya vurmagqla 2-ci, 3-8
1 XZ; vurmagla 3<ct, 5-8 vurmagla sonuncu sutunda-

Ugbucaglarin sayi ki bos xanalara uygun adadlar tapilir.

Taraflarin say 31619115 1:3;2:6;3:9va 5:15 ekvivalent nisbatlardir.
a) |Quslarin say 13 9 b) Karandas.qutularininsayi| 1 | 2| 3
Qanadlarin sayi 2 10 Karandaslarin sayi 8 40




Masalalhalli

@ Ayran hazirlamaq Ggclin har 1 stakan qatiga 2 stekan  [Qatiq (stekan)
su qarigdirmaq lazimdir. Ekvivalent nisbatler yazmagla sy (stakan) 2 10
cadvali tamamlayin va suallara cavab verin.

—_
w
D

a) 1 stakan gatiq ve 2 stekan sudan na gadar ayran alinir?
b) 15 stakan ayran hazirlamaq Ug¢lin ne¢s stakan qatiq lazimdir?

c) 4 stakan gatiga 6 stakan su qgarisdirhb. Ayran hazirlamaq Uglin bu garsiga daha nec¢s
stokan su alave edilmalidir?

@ Daftarin 48 sahifasindan 40 sshifasi yazilmisdir. Har nisbat nayi ifads
edir? BUtun nisbatlari sadalasdirin.

40:8 8:40 40:48 8:48 48 : 40 48 :8

@ Sutunlu diagramda "6A" sinfinde oxuyan sa- Sagirdlarin maktaba
girdlarin maktaba galma Usullari haqqinda A galma sullan
malumat verilib. 9 [
a) Piyada galanlarin sayinin avtobusla galanls- 8 [ oo
rin sayina nisbatini yazin. s, (A B BN DR
b) Metro ila galanlarin sayinin masinla galanls- 2 6 T
rin sayina nisbatini yazin. FEEN S
c) Sagirdlarin Gmumi sayinin avtobusla galon- é 4 o T -
larin sayina nisbatini yazin. S 3 - - -
d) Masinla galanlarin sayi sinifdaki sagirdlarin ol - .
hansi hissasini taskil edir? 4l e e f
0 .

* Nisbatlarin tarsini yazin ve manasini izah edin.

Masin Avtobus Piyada "Metro
Maktaba galmas Usulu

@ Qizildan zinat agyalan duzsltmak Ggln har 15 q te-
miz qizila 4 q mis alave edilir. Cadval tartib etmakls
suallara cavab verin.

a) Zargar zinat asyalan dizsltmak Uglin 90 q qizila
ne¢a gram mis alave etmalidir? Alinan garisigin kit-
lasi na gadar olar?

b) Neca gram qizila 20 g mis alave edilmalidir? Ah-
nan qgarisigin kitlasi na gadar olar?
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2.2. Kamiyysatlarin nisbati

Arasdirma-muzakirs =

istadiyiniz kitabdan bir matn secin va 2 dagigs arzinds e« eyniadli kemiyyatlarin nisbati
stratle oxuyun. Vaxt bitdikdan sonra oxudugunuz sézlari  « mixtslifadl kamiyyatlarin nisbati
sayin. Sozlarin sayinin daqigalarin sayina nisbatini yazin.

« Alinan natica nayi ifads edir? izah edin.

« Bu naticaya gors 4 daqiga arzinds oxuya bilacayiniz soz-
larin sayini neca tapmagq olar?

@m Eyniadli kemiyyatlarin nisbati

Bir cox masalalarin hallinda eyniadli kemiyyatlarin nisbatini (uzunlugun uzunluga, katlanin kitlays,
hacmin hacma va s.) tapmaq lazim galir. Bu halda nisbat sadslasdirilir ve vahidsiz yazilir. Masalan,
sakildaki diizbucaqglinin uzunlugunun enina nisbatini bels tapmaq olar:

6 6-1sm .6 3
4 sm _ 6:-1sm _6 _ 3 _,.
>m 4sm = 4-1sm = 4~ >=3:2

6 sm
@ Yadda'saxla!

Eyniadli kemiyyatler mixtalif vahidlarls verildikda onlarin nisbatini tapmagq tglin bu kemiyyat-
lar eyni vahidls ifads olunmalidir.

n Sakilda verilanlara gora uygun nisbati yazin vae sadalasdirin. Bu nisbatlarin tarsini yazin va
nayi gostardiyini izah edin.

* surat
« sixhq

Nara baliginin uzunlugunun hek “balginin
uzunluguna nisbati.

Quzunun kuUtlssinin dananin kitlasina
nisbati.

a) b)
p ANCAN K
8 kq 68 kq 140 sm 30 sm

e Kemiyyatlari eyni vahidlarls ifads edin va nisbati sadslasdirin:
NUMUN® 750 q: 2 kq

Halli Aciglama
7509 _ 750q _ Kamiyyatlar eyni vahidlerlayazilir. 2.kq = 2000 qg.
2kg ~ 2000q

. ©BOB (750, 2000) = 250 oldugudiciin nisbatin har bir haddini
_ 750 : 250 -i—3'8 .
72000 250 "8 " ° 250-ya bolmakls sadalasdirilir. >



P a)l4sm:4m d)4 dm: 20 sm g)240kqg:6t J)250qg:1kq

b) 71:500 ml e) 2 saat : 200 daq h) 36 san : 4 daq k)4 ay:1il

) 2 hafta : 6 glin f) 40 gop : 3 man i) 3 m?:40 dm? ) 300 mm3: 2 sm?
9 Uzunlugu 18 sm olan AG parcasi 6 barabar hissaya boli- | } } } } } }

nub. Nisbatlari tapin. A B C D E F G

a) AD : AE b) CE: BG c) EF : AE d) AF: BD

o Uygun nisbatlari yazin va sadalasdirin.

a) Masinin canindaki 50 | benzindan 35 I sarf olundu.
« Qalan benzinin sarf olunmus benzina nisbati.
« Sarf olunmus benzinin avval ¢canda olan benzina nisbati.

b) Birinci akin sahasindan 420 t, ikinci sahadan isa 140 000 kg mahsul yigildi.
« ikinci sahadan yigilan mahsulun birincidan yigilan mahsula nisbati.
« Birinci sahadan yigilan mahsulun Gmumi mahsula nisbati.

c) Bir kvadratin sahasi 9 sm?, digar kvadratin perimetri 240 mm-dir.
« Kigik kvadratin tarafinin boylk kvadratin tarafina nisbati.
« Boyuk kvadratin sahasinin kigik kvadratin sahasina nisbati.

m Miixtalifadli kemiyyatlarin nisbati

Gedilan yolun zamana nisbatindan siirat, ddanilon mablagin alinan asya sayina nisbatindan qiy-
mat, cismin kitlasinin onun hacmina nisbatindan isa sixliq kimi yeni kamiyyatlar yaranir. Bu halda,
adatan, kamiyyatlardan birinin bir vahidina digarinin ne¢a vahidinin uygun oldugu tapilir. Masalan,
sabit suratle harakat edan velosipedci 3 saniya arzinda 12 m yol gedarss, onun 1 saniyada ne¢a
metr yol getdiyini, yani stratini bels tapmagq olar.

\/

0 4
Masafo (m) (=dd Y 4 12m _ 12m:3 _4m

3san = 3san:3 7 1san

Y

Zaman (san) | T T

8 12 16 20
4

o+ 4+

+1

Velosipedci har 1 saniyada 4 metr yol gat edir. Basga s6zls, velosipedginin stirati 4 %—dir.

Vahid zamanda gedilan yol surati gostarir.

'U:i
1

Burada v —strati, S — gedilan yolun uzunlugunu, t — bu yolugat etmaya sarf olunan zamani bildirir.

Yol metrls, zaman saniyas ils 6lglldukds suratin vahidi FLLERVS ya m/san kimi yazihr.

san
Hansi kemiyyatlarin nisbati malin giymatini gostarir? Nimuna gostarmakls izah edin.



9 Velosipedci sabit suratle 3 saatda 24 km yol getdi. 9dad oxlarinda sual isaralarinin yerina
uygun adadlari tapin va suallara cavab verin.
. e . 0 ? 16 24 ?
a) Velosipedcinin surati na gaderdir? Masafa (km) VR R ©
b) Bu suratls o, 4 saatda na gadar yol gedar? ' s
¢) Velosipedci bu siiratle 16 km masafeni ne  Zaman (saat)oi
gadar vaxta gat edar?

_|_>

? 4

R\ S
w

e Avtomobil 40 km yolu getmayas 4 | benzin sarf etdi. Cadvali tamamlayin va suallara cavab verin.

a) 1| benzinls na gadar yol getmak olar? Masafs (km) 20 | 40

b) 20 km yola na gadar benzin sarf edilar? Benzin (litr) 1 4 | 8 |16
) 16 | benzin sarf etmakla neca kilometr yol gat

etmak olar?

e Printer 15 saniyaya 30 sahifs cap etdi.
a) 1 saniyada neca sahifa ¢ap olunar?
b) 1 sahifani ne¢a saniyaya cap etmak olar?

9 Fikirlara a@sasan kamiyyatlarin nisbatini yazin va manasini izah edin.
a) Krandan 6 daqgigada 15 | su axdi.
b) Samir 4 manata 8 slisa su ald.

9 Usta oli 6tan hafta 36 saat islayib 432 manat emakhaqqi ald.
a) O, 1 saata ne¢a manat qazandi?
b) Usta oli 6tan hafta 40 saat islasaydi, na gadar emakhaqq alardi?

 Xvaddasaxial

Cismin kitlasinin onun hacmina nisbati bu cismin sixligr adlanir. o=

Burada p — sixhigi, m — katleni, V — hacmi bildirir. Kiitls kg, hacm m? ils dl¢tldikda sixigin vahidi

q
sm?

k
m—cl kimi yazilir. Sixliq vahidi ils da yazila bilar.

@ Verilanlara asasan cisimlarin sixhigini tapin.

NUMUN® Hacmi 4 sm? olan damirin kiitlssi 31,2 qramdir.
Halli Aciglama
31,29 _312q:4 _7.8q _ - 8 q Kutlanin hacma nisbati yazilir va vahid hacma
4sm*>  4sm’: 4  1sm®  '“sm’ dusen kitle tapiliDemali, 1.sm? damirin kitlasi
7,8 qramdr.

Damirin sixligi 7,8 dir.

sm®

a) Hacmi 18 sm3 olan cismin kutlasi 81 gramdir.
b) Tili 0,4 m olan taxta kubun kitlasi 44,8 kqg-dir.
¢) Uzunlugu 8 sm, eni 5 sm va hindurliyt3 sm olan metal kuboidin katlasi 324 gramdir.



(Masalalhalli

®

Lals 3 dagigaya 360 m, Samir isa 4 dagigays 600 m qagir.

a) Kimin surati coxdur: Lalanin, yoxsa Samirin? Na gadar?

b) Har kes 6z surati ile gagmagda davam edarss, 12 dagigadas
kim daha ¢ox masafe gagar? Na gadar ¢ox?

Sekar tozu muxtalif kiitlali baglamalarda satilir.

a) Hansi baglamada sakar tozunun 1 kg-nin qiymati daha ucuzdur?
Na gadar?

b) 15 kq sekar tozunu hansi baglamalarda aldigda na gadar pula
ganaat etmak olar?

@ Yarisin naticasine asasan UzguglU hansi Usulla daha surstls

uzar?

Uzma Gsulu | Masafa (m) | Zaman (san)
Sarbast Usul 25 20
Batterflyay 50 30
Bras 100 50

Cadvaldas bazi sirslarin tarkibindaki karbohidrat va sakarin migdari gostarilib.
a) Hansi siranin vahid hacminda karbohidratin migdari o birilardan 2 dafs coxdur?

b) Hansi siranin vahid hacminda sakarin migdar daha azdir?

Sira Hacmi (ml) Karbohidrat (mq) Sakar (q)
A 300 25,5 30
B 500 42,5 35
C 200 34 18

Bakida iki eyni kitab 12 manata, izmirda i bels

kitab 210 lirays satilir. 1 h = 12 £ olarsa, bu kitab
hansi seharda daha ucuzdur?

@0 2104

Lals, Samir va Elxan 4 hafts arzinds pul yigdilar. Har haftanin sonunda Lalenin pulunun Sa-
mirin puluna nisbati 2 : 3, Samirin pulunun Elxanin puluna nisbati 3.: 5 oldu. Cadvalds har
haftanin sonunda bu usaqglarin cemi na gadar pulu oldugu gostarilib:

Cadvali tamamlayin va suallara cavab verin.

Usaq | hafta | Il hafta | Il hafta | IV h{
Lala 2 rh 6 M 8

Samir 6

Elxan 5 h 20 rh

« Lalanin 4 manati olanda Elxanin ne¢a manat pulu oldu?
 Hansi hafta usaglarin tmumi pulu 30 manatdan cox olar?
« Hansi nisbat Lals, Samir va Elxanin pullari nisbatina uygundur?

2:3:10 2:3:5 4:6:15

Bolma 2 « Nisbat. Tenasub. Faiz



2.3. Kamiyyatin verilan nisbatda boliinmasi

Arasdirma=-mizakira

Heyksallar, asasan, birtiincdan duzaldilir. Mis va galayin uygun olaraq 9 : 1
nisbatinds garisigindan bartnc alinir.

« Heykalda istifada olunan galay bitiin garisigin hansi hissasini taskil edir?
« Katlesi 400 kq olan heykalin hazirlanmasi tglin ne¢a kilogram qgalay talsb
olunur?

* Bu heykalin hazirlanmasi Ggun lazim olan misin kutlasini neca tapmaq
olar?

m Kamiyyatin verilon nisbatda boliinmasi

Bazan adad va ya kamiyyati miayyan nisbatda boélmak va har bir hadda uygun hissani tapmagq
talab olunur. Masalan, 20 kg bugdani 2 : 3 nisbatinda iki gaba paylamagq Uclin har gaba disan
bugdanin kitlasini bels tapmaq olar. 20 kq

— -~

1-ci Usul. Verilan nisbata gora 20 kq bugda 5 barabar hissaya bolinir va
bugdanin bir hissaya disan kutlasi tapilr. — -

20:5 = 4 (kq) > hisso
2+3=5
. o . .. . 8 kq 12 kq
Sonra isa uygun olaraq 2 va 3 hissays digan kutlslar hesablanir:
2-4=8(kqg)va3-4=12kaq) —_— ————
2 hissa 3 hissa
2-ci Usul. Masalani tanlik qurmagla da hall etmak olar. Bunun Gglin 1 hissa X ila isars edilir. Uygun
tanlik qurulur va hall edilir. 20 kq
2x + 3x = 20 = P
5 = 20 x x [x % xf
x=4 5X

Belalikls, birinci qaba 2 - 4 kg = 8 kq, ikinci gabaisa 3 -4 kq = 12 kq bugdadtser.

a AB parcasi barabar hissalara bolinmusdar. | I I . . I I
Bu parcani verilmis nisbatda bélen négtsni A C D E F G “H K B
muayyan edin.

a)1:7 Db)2:6 ¢3:5 d4:4 e)5:3 £)3:1 g1:3 h7:1 i)6:2

e N noqtasi AB parcasini hansi nisbatda bolir? 9vvalca taxmin edin, sonra®l¢makls cavabinizi

yoxlayin.
a) e o ° b) e o °
A N B A N B




e 120 kg unu verilmis nisbatdas iki kisays ayirin.
a)1:1 b)2:3 c)3:7 d)5:1 e)11:1 f)7:8 g) 70:50

e 100 manat pulu verilmis nisbatds iki usta arasinda balun.
a)3:2 b)2:2 c)14:6 d3:7 e)11:9 f)10: 15 g)13:12

6 Suallara cavab verin.
NUMUN® 42 m lenti 1: 2 : 4 nisbatinda neca bolmak olar?

Halli Aciglama
1-ci Usul 42 m Nisbatin hadlarini toplamagla barabar his-
1+2+4=7 - — salarin sayi tapilir va 1 hissaya diisan uzun-
42:7=6 lug hesablanir. 1 hissaya 6 m uygundur.
1-6=6(m); 2:-6=12(m); 4-6 =24 (m) Nisbatin hadlarina uygun uzunluglar tapilir.
2-ci usul 2 m
X+ 2X + 4x = 42 7 hissanin uzunlugu X ila isara edilir va tanlik
7x =42 . ] qurulur. Tanlik hall edilir va 1 hissaya diisan
X=6 X 2 4x uzunlug tapilir. Nisbatin hadlarina uygun
Uygun uzunluglar tapilir: uzunluglar tapilir.

X=6;, 2x=12;, 4x =24

Cavab:6m, 12 mva 24 m

a) 45 kq bugdani g kisaya 2 : 2 : 5 nisbatinda neca yigmaq olar?
b) 80 litr sudu Ug¢ bidona 2 : 4 : 2 nisbatinds necs ayirmaq olar?
c) 35 daftari Ui¢ sagirda 1: 2 : 4 nisbatinda neca paylamaq olar?

d) 180 manat pulu (g fahls arasinda 2 : 3 : 4 nisbatinda neca bélmak olar?

v

"Qizil nisbat" tamin els nisbatds bélinmasidir ki, tamin boyuk his-
saya nisbati boylk hissanin kicik hissaya nisbatina barabar olsun.
Masalan, C ndqtasi AB parcasini qizil nisbatdsa bdélarss, asagidaki
barabarlik dogrudur.

A S B

AB:CB =CB:AC
Bu nisbat tagriban 1,618 : 1 kimidir. Qadim yunanlar qizil nisbstls ya-
radilan sanat asarlarini estetik cohatdan daha zangin hesab edirdilar.
Leonardo da Vingi, Salvador Dali kimi dahi ressamlar 6z asarlarini,
asasan, bu nisbat asasinda yaratmislar. Tebistds da bu nisbats rast
galmak olar. Orta asrlards "Qizil nisbat" “Tanr nisbati” do adlandiri-
hrdi.




(Masala]halli

Qonsu bucaglarin daraca dlcularinin nisbati 2 : 7 olarsa,
bu bucaglarin har birinin daraca 6l¢lst na gadardir? \@

Beton garisigi 2 hissa sement, 3 hissa qum va 4 hissa ¢inqildan
hazirlanir.

a) 27 ton beton garisigr hazirlamagq tgtin sement, qum va ¢inqi-
lin har birindan na gadar goturmak lazimdir?

b) 4 ton sementdan neg¢a ton beton garisigr hazirlanar?

e Samir va bacisinin yigdiglari gébalaklarin saylar 3 : 4 nisbatindadir.
a) Samir 12 gobalak yigdisa, bacisi necasini yigdi?
b) Cami 42 gdbalak yigilarsa, usaglarin har biri ne¢a gobalak yigdi?

9 Bugda va arpa zamilarinin sahalari 9 : 5 nisbatindadir. Bugda zami-
sinin sahasi arpa zamisinin sahasindan 20 ha ¢oxdur. Har zaminin
sahasi na gadardir?

Sinifdaki 28 sagird 3 grupa bélindu. Onlarin 3 hissesi birinci grupa disdu. ikinci va t¢linci
gruplardaki sagirdlarin sayi 3 : 5 nisbatinds oldu. Har qrupda ne¢a sagird oldu?

®

Ucbucagin teraflari 3 : 4 : 5 nisbatindadir. Boytik teraf kicik taraf-
dan 4 sm uzun olarsa, tcbucagin perimetri ne¢a santimetrdir?

Anar lenti 2 : 3 : 8 nisbatinda u¢ hissaya boldu. Kicik hissanin uzunlugu 12.sm olarsa, lentin
avvalki uzunlugu ne¢a santimetr idi?

Qusculug fermasinda saxlanilan gaz va ordaklarin sayi 1 : 2 nisbatinda, 6rdak va toyuglarin
sayl isa 4 : 5 nisbatindadir. Fermadaki qaz, 6rdak va toyuglarin imumisayi 1320-ys barabar-
dir. Fermada neg¢a qaz, ne¢a 6rdak, nega toyuq saxlanilir?

® 6 6 6

Kismisin 1 kilogrami 6 manata, arik qurusunun 1 kilogrami isa 12 manata satilir. Kismis va arik
qurusu 3 : 2 nisbatinda qarisdinimisdif. Bu garisigin 1 kilogrami nece manatadir?



2.4. Tonasub

Lals icinda 2 stakan su olan gra- « tanasiib
fina 4 gasiq sirop, EIxa.n isa icinda « kanar hadlar
3 stokan su olan grafine 6 gasiq

sirop qatib qgarisdirdi. * orta hadlar .

« Qarisiglarda su va sirop nisbati * tanastiblin asas xassasi
eyni oldumu? Bunu neca muiay-

yan etmak olar?

« Eyni nisbati almaq Uciin 9 stakan suya ne¢a gasiq sirop gatmagq
lazimdir?

m Tonasiib

Iki nisbatin barabarliyina tanasiib deyilir. Masalan, 4 : 6 va 10 : 15 nisbatleri barabar oldugundan
tenasiib amals gatirir.

4 _4:2_2 10_10:5_2 2_12
4_4:c_c 10_10:5 _2 2/_2 4 _10 CE =10 -
6 6:2 3 15 15.5 3 ™ 3~3 ™ =15 ¥W0ya4:6=10:15
I A
4:6va 5: 15 nisbatlari isa barabar olmadigi Gglin tanasub amals gatirmir.
4 _4:2_2 5 5:5 _1 2,1 4 ,5
6°6:2 3 15°15:5 3 ™ 373 ™ 75 Wyad:6#5:75
I A

 Tonastbu tmumi sakilds bels yazmaq olar:
‘h— - a_ ¢
arb=c:idvaya ;=
Bela oxunur: a-nin b-ya nisbati c-nin d-ys nisbatina barabardir.
Burada a va d tenasiibln kanar hadlari, b va C iss orta hadlari adlanir.

Orta hadlar Kanar hadlar
N\ -

cho— A a _ C
2 (d><
Orta hadlar
COhSMQ Kenar hadlar

Nisbatlarin ekvivalent oldugunu gostarmakls onlarin tanasiib.amala gatirdiyini asaslandirin.
Tanaslblin kanar va orta hadlarini gostarin.

2)8:12=4:6 b)3:45=16:24 o ol =32 d) 12

9 Verilmis nisbati sadalasdirin ve ona ekvivalent nisbat yazmagla tanastb qurun.

F 30 27
a)6:3 b) 14 :7 \4 9 24 e) 45 ) 63
scmo 2 Nisbo,Tonasth, i



9 Fikirlarin dogrulugunu yoxlayin. Ekvivalent nisbatlari tanasub saklinds yazin.

a) 51-in 24-3 nisbati 34-Un 16-ya nisbatina barabardir.
b) 12-nin 14-a nisbati 25-in 35-a nisbatina barabardir.
¢) 2,5-in 4-3 nisbati 35-in 56-ya nisbatina barabardir.

o Verilan nisbatlar arasindan ekvivalent olanlari miayyan edin va tanasib yazin.

NUMUN® 8:6 14:12 24:18

Halli Aciglama
8:6=4:3 14:12=7:6 24:18 =4:3 Hor bir nisbat sadalasdirilir.
8 : 6 va 24 : 18 ekvivalent nisbatlardir. 8:6=4:3 va24:18 = 4:3 oldugu ugln
8:6=24:18 tenasub yazihr.
2)6:14 9:21 14:28 0 10:14 14:21 25:35 % 5 2
b)18:32 6:16 15:40 d)%]ﬁolf5 f)%%]ﬁo

m Tonasiibiin asas xassasi

Tanaslbtin kanar hadlarinin hasili orta hadlarinin hasilina barabardir. Bu xassa tenaslibin asas
xassasi adlanir.
Orta hadlarin hasili

bxc

VRN a_c
a:b=c:d == axd=bxc voya o & ™ axd=bxc
\_/

axd
Kanar hadlarin hasili

4:6=10:15 == 4.15=6-10

+ Tonaslblin asas xassasinin tarsi de dogrudur. Sifirdan fergli a, b, ¢ ve d adadlari Ugln
axd=bxcoldugda % Vo % nisbatlari tanasub amals gatirir.

a C

axd=bxc wa =7

Masalan, 6 x 2 = 3 x 4 oldugu Uclin 6 : 3 va 4 : 2 nisbatlari tanasiib amals gatirir: % = %

# Nvagda'saxlal

« Tenaslibda kanar hadlarin yerini va ya orta hadlarin yerini dayisdikds barabarlik pozulmur.

a:b=c:d mmpd:b=c:a voya a:b=1Chd wep a°€=Db:d
KA

-

a:b=c:d tenasiibiinds hadlarin yerini dayismakla daha hansi tanastiblar yazmaq olar?



e Tanasliblin asas xassasindan istifads etmakla nisbatlarin tanastib amals gatirib-gatirmadiyini
muayyan edin.

NUMUN® 2)8:3va4:15 b)4,8:4va%:3

Halli Aciglama
a)8-15=12 3-4=12 Kanar hadlarin hasili orta hadlarin hasilina barabardir.
8:3=4:15 Nisbatlar tanasiib amala gatirir.
b)48-3=144 4. %: 2,4 Kanar hadlarin hasili orta hadlarin hasilina barabar deyil.
144 # 2,4 Nisbatlor tanastib amals gatirmir.
15:10va 9:6 06:4va3:20 1,8:4va%:3 %:%va%:%
6 .18 3,545 4 12 8 .12
10 V° 3 5 Vo 75 399 18 V° 27

e Nisbatlarin tanasib amals gatirib-gatirmadiyini yoxlayin. Tenasiibda uygun hadlarin yerini
dayismakls yeni tanasiblar yazin.

a)4:5vs12: 15 b)22:14vo 44:26 ) 12:18ve2:3 d)1:2va%;1§

e Tanasliblin asas xassasindan istifads etmakla machulu tapin.

NUMUN® 6:1,5=8:x

Halli Aciglama
6-x=8-1,5 Kanar hadlarin hasili orta hadlarin hasilina barabardir.
6Xx = 12 Uygun tanlik yazilir ve hall edilir.
X=2
a)6:x=12:28 c)3:4=y:8 e)7:3=5:x gm:12=5:4
2 21 _ 35 35
b) §=¢3 d 5 = o= h) (x +2):2=6:3

@ Verilmis barabarliys géra muxtalif tanastblar yazin.

NUMUN® 3x8 = 4x6
Halli Aciglama

3:6=4:8 Hasillarin barabarliyindan tanaslib qurulur.

3:4=6:8 Orta hadlarin yeri dayisdirilir.

8:6=4:3 Kanar hadlarin yeri dayisdirilir.

8:4=6:3 Alinan tanasiibda orta hadlarin yeri dayisdirilir.

a)6-8=4-12 b)9-16=18-8 c)3-12=4-9 d2-15=3-10

e Verilan adadlardan istifads etmakla mimkin tanastblari yazin.

a4 5 8 10 b)6 8 9 12 8 2 1T 16 d3 18 2 27



@ Sarts uygun 3 tanasib qurun.
a) Kenar hadlari 6 va 10 olan ¢) Kenar hadlari 8 va 20 olan

b) Orta hadlari 5 va 8 olan d) Orta hadlarinin har ikisi 6 olan

0 Bos xanaya els adad tapin ki, alinan dord adaddan tanasiib qurmag mimkin olsun. Har
Ucluk Gclin neca muxtalif aded secmak olar? Fikrinizi asaslandirin.

a1l 2 5 [] by 7 3 14 [] g2 5 6 [] d3 6 9]

@ Suallara cavab verin.

a) Duzbucaglinin uzunlugu va eni 4 : 3 nisbatindadir. Dizbucaglinin uzunlugu 6 m olarsa, eni
na gadardir?

b) Samirin yasi ils bacisinin yasi 3 : 2 nisbatindadir. Samirin 12 yasi varsa, bacisinin ne¢s yasi
var?

c) Sinifda 10 qiz var. Oglanlarin sayi ila qizlarin sayi 6 : 5 nisbatinda olarsa, sinifdaki oglanlarin
sayl na gadardir?

Masala]halli]

@ Usta oli ay arzinds galirinin bir hissasini xarcladikdan sonra galan pulu yigim kimi saxlayir.
Onun xarcladiyi pulun yigdigi pula nisbati 3 : 1 kimidir.
a) Usta 9linin birinci ay yigimi 120 manat olmussa, onun xarci na gadar olmusdur?
b) Usta 9li ikinci ay 630 manat xarclamisss, onun galiri na gadar olmusdur?

@ Lalenin markalarinin sayi ile Elxanin markalarinin sayi 3 : 5 nisbatindadir. Lalanin 18 markasi
var.
a) Elxanin ne¢a markasi var?
b) Lals bir ne¢ce marka aldi va bundan sonra onun markalarinin Elxanin_markalari sayinanis-
bati 2 : 3 oldu. Lale ne¢a marka aldi?

@ 1 kq kékdan 600 q sira alinir, galani iss itkiys gedir.
a) Kok sirasinin gixan itkiya nisbatini yazin.
b) 2 kq kdkdan sira ¢akarkan na gadar itkiya gedar?
c) 3 kq kok sirasi almaq tgln nega kilogram kok lazimdir?

@ Qutuda 10 ag va 10 girmizi top var. Qutuya 2 ag top va bir nega girmizi top slave edildik-
dan sonra ag va qirmizi toplarin saylari 3 : 4 nisbatinda/oldu. Qutuya neca qirmizi top alava
edildi?



2.5. Migyas

=

T Bag evinin planinda kvadrat formali har da- .
* manin tarafinin uzunlugu hagigatds 6 m-a * migyas
~ Hoaysat uygundur.
« Ev va hayatin haqiqi olgllarini nece miayyan etmak olar?
HENEEE « Damali varaqda har dama hagigatda 3 m-a uygun olmagla plani yenidan

neca cokmak olar?

Cpa® Mmigyas

Gox vaxt obyektlori kagiz tizarinds tasvir etmak Uciin bu-
tin masafalari eyni adad dafa kiciltmak va ya boylutmak
lazim galir. Bunun Gg¢lin migyasdan istifads edilir. Parcanin
7* tosvirdeki uzunlugunun onun haqigi uzunluguna nisbe-
- tina miqyas deyilir. Sakildaki park hagigstds oldugundan
"< 10000 dafs kicik tasvir edilibsa, onun miqyasi 1: 10 000 v
| ya 1000 Nisbati kimi yazi
Yani tasvirdaki parkin planinda 1 sm masafa hagigatds
10 000 sm-a va ya 100 m-a barabardir. Plana asasan haqiqi
masafani tapmaq Uclin tanasubdan istifada etmak olar.
Masalan, planda uzunlugu 2 sm olan BC parcasinin hagiqi
uzunlugunu santimetrla tapmagq Ugln avvalca bu masafs x

Plan (sm) ? | - » ila isara edilir. Plandaki masafanin hagiqi masafays nisbati
Hadqjgi (sm) F—t————t> 1:10 000 oldugu Ugun bels tanasiib qurmagq olar:
0 10000 20000 SOOOO 40000 50000
. 5 Plandaki masafa Tonasuliblin asas xassasine gore
10000 ~ x <—— Hagiqgi masafe Rel =2 10000

x = 20 000 (sm) = 200 (m)
« Migyasdan haqigatda kigik olan obyektlari tasvir etmak l¢iin da istifada edilir.Bu zaman tasvir-
daki bltlin masafalar eyni adad dafa boyudulir va miqyas 2:1,10: 1, 2000 1 va s. kimi.yazilir.

0 Planin migyasina va plandaki masafaya gora haqigi masafani tapin.

NUMUN® Migyas 1: 200. Plandaki masafs 3 sm. | ‘ ¢
Holli ~Aciglama
1 _ 3 <— Plandaki masafe Plandaki masafenin (3) haqigi masafaya (X) nisbati
200 ~ x <— Hagiqi masafe 1: 200 nisbatina barabardir.
1.x=3-200 Tenastibdan hagiqi masafs taptlir.
x = 600
Haqiqgi masafe 600 sm va ya 6 m-dir. >

Bolma 2 « Nisbat. Tenasub. Faiz



> a) Migyas 1: 300 b) Migyas 1 : 400 c) Migyas 1: 500
Plandaki masafa 3 sm. Plandaki masafa 2 sm. Plandaki masafa 3 sm.

9 Xatkesdan istifads etmakls xaritada saharlar
arasinda birbasa masafani 6l¢liin. Miqyasi
nazara alaraq haqigatds bu saharlar arasin-
da birbasa masafani tapin.
 Baki — Ganca
« Sirvan — Kalbacar
e Quba - Susa
» Agdam — Qazax

= * Mingagevir
Ganca

e Kalbacar
o Agdam Sirvan e

Xaritays asasan suallar tartib edin va onlari
cavablandirin.
1:6 000 000

9 Planin migyasina va hagiqi masafaya gora plandaki masafani tapin.

NUMUN® Migyas 1: 300, hagigi masafs 900 sm.
Halli Aciglama
1 _ X <— Plandaki masafe Plandaki masafenin (x) haqigi masafays (900) nis-
300 900 < — Hagqiqgi masafs bati 1: 300 nisbatina barabardir.
300-x=1-900 Tanaslibdan plandaki masafs tapilir.
X =3 (sm) Plandaki masafa 3 sm-dir.

a) Migyas 1: 100, hagigi masafs 800 sm.
b) Migyas 1 : 200, haqgigi masafe 600 sm.
c) Migyas 1 : 400, haqiqgi masafa 1200 sm.

e iki mantaga arasindaki masafa 4 km-dir. Verilmis miqyaslarla xaritads bu mantagalar arasin-
daki masafe na gadar olar?

a)1:10000 b) 1:20 000 ¢) 1:100 000 d) 1:500000

e Hagqiqgi ve plandaki masafalara gora miqyasi tapin.
NUMUN® Haqigi masafs 400 m, plandaki masafs 2 sm.

Halli Aciglama
2sm:400 m = 2 sm :40 000 sm= Plandaki masafanin haqigi.masafays nisbati yazilir.
=1:20000 1 m = 100 sm oldugu nazars alinir.

Nisbatin hadlarini 2-ya bdlib miqyas tapihr.

a) Haqiqgi masafe 250 m, plandaki masafa 5 sm.
b) Haqiqgi masafa 4 km, plandaki masafa 2 mm.
¢) Haqgiqgi masafa 60 km, plandaki masafa:3 sm.
d) Haqigi masafs 800 km, plandaki masafa 16 sm.




w Nvadda'saxlal

Miqyasa gora hagiqgi masafanin neca dafa kicildiyini va ya boyldiylini miayyan etmak olar.
Masalan, 1 : 1000 miqgyasi ile tasvir olunan planda haqigi masafs 1000 dafs kigilir. Demali,
plandaki masafani 1000-a vurmagla haqgiqi masafani tapmagq olar. Haqgigi masafani 1000-a
bolmakls ise plandaki masafs tapilar.

6 Plan 1: 200 miqyasi ilo ¢akilib.
a) Otagin plandaki uzunlugu 3 sm-dir. Otagin hagiqgi uzunlugu ns gadardir?
b) Hasarin uzunlugu 20 m olarsa, onun bu plandaki uzunlugu na gadar olar?

0 Uzunlugu 30 m olan yol planda 5 sm uzunlugdadir. Migyasi muayyan edin va suallara cavab
verin.
a) Bu planda uzunlugu 10 sm olan yolun haqiqgi uzunlugu ne¢s metrdir?
b) Uzunlugu 15 m olan kérpuniin bu plandaki uzunlugu na gadardir?

Miqyasi 1: 20 000 olan xaritada iki mantaga arasindaki masafe 6 sm-dir. Migyasi 1 : 50 000
olan xaritada bu mantaqgalar arasindaki masafs na gadar olar?

(Masala]halli

g Elxan uzunlugu 90 m, eni 60 m olan futbol meydancasinin planini 1: 30 miqgyasi ile resm al-
bomunda ¢akmak istadi. Bu mimkindirma? Fikrinizi izah edin.

@ Usaqglar aviamodel darnayinda haqiqi uzunlugu 25 m, ga-
nadlari arasindaki masafasi iss 14 m olan tayyaranin make-
tini duzaltmak istadilar.

« Migyas! 1 : 50 olan tayyara maketinin uzunlugu na gadar
olar?

« Samir bu tayyara maketinin ganadlari arasindaki masafa-
nin 30 sm, Lals 28 sm, Elxan isa 35 sm olacagini sdyladi.
Kimin cavabi dogrudur?

0 Arinin 2 : 1 migyast ila ¢akilmis saklina asasan haqiqgi uzunlugunu tapin.

@ Dizbucagli formasinda olan tennis kortunun haqiqi
uzunlugu 24 m-dir. Planin miqyasini tapin va suallara ca-
vab verin.

* Kortun eni neca metrdir?
« Kortun perimetri ils plandaki perimetr hansi nisbatdadir?
« Kortun sahasi ile plandaki saha hansi nisbatdadir?

Bolma 2 « Nisbat. Tenasub. Faiz



2.6. DUz mutanasib asililiq

Arasdirmazmiizakira =

VALYUTA Migsm— Turist valyutadsyisms mantagasinda . diiz miitanasib
e ---_L—;SII 100 $ verib 170 rh aldi. « mitanasiblik amsali

;r 2 ' + O, alave 200 $ dayisss, nece manat
e B . .' S e
j_ B

alar?

* Turist 850 manata tayyars bileti almaq tGc¢in ne¢a ABS dollari ds-

yismalidir?

« Dollarin mablagini d, ona uygun manati iss m harfi ila isara
etmakla d ve m arasinda asililigi neca ifads etmak olar?

m Diiz miitanasib kamiyyatlor

Masin sabit (dayismaz) suratle harakat etdikds 1 saatda 70 km yol gedarss, 2 saatda 2 dafs gox
(2 - 70 = 140 km), 3 saatda isa 3 dafa ¢ox (3 - 70 = 210 km) yol gat edar. Bu halda deyirlar ki, stirat
dayismadikda gedilan yol zamandan diiz miitanasib asilidir.

x4
x3
2% \«\4 o 1 2 3 4
Zaman, X (saat) | 1 2 3 4 Zaman,x(saat),/_\,/_m =
Yol, y (km) 70 | 140 | 210 | 280 Yol, y (km) b i i —
o7 0 70 140 210 280
><3/(/4
x4

Bir kamiyyat bir neca dafs artdigda (azaldiqda) digar kamiyyat da bir o gadar dafs artarsa (azalar-
sa), bu kamiyyatlar diiz mitanasib kamiyyastlar adlanir.

Dtiz miitanasib kamiyyatlarin uygun Gedilanyol (km) 70 _ 140 _ 210

qiymatlarinin nisbatlari ekvivalentdir. -1 -3 T

Zaman (saat)

Diz miutsnasib kamiyyatlarin uygun giymatlari nisbatlarinin tenasib smale gatirdiyini
necs izah etmak olar? Bir ne¢ca nimuna gostarin.

a Alici bir ne¢ca popkorn qutusuna 6 manat 6dadi. Popkorn qutularinin sayi: a) 2 dafe cox;
b) 3 dafa cox; ¢) 2 dofs az; d) 3 dafe az olarsa, har band lglin suallara cavab verin.
* Alici na gadar 6dadi?
« Odanilan mablag qutularin sayi ila diiz mitanasibdirmi?

9 Sakildaki diizbucaglinin uzunlugu a) 3 dafs artirilsa; b) 4 dafs arti- 3
rilsa; c) 4 dafa azaldilsa, sahasi neca dayigar?




e Hansi cadvalda X va y dayisanlari diiz mitanasibdir?

a x| 23|45 Plix/2/3]4|5]| 9 x

y 619 |12]15 y| 89 |12]25 y| 6|8 |10]|12
o Cadvali tamamlayin.
a) | Malin sayl, X (odad) | 1 314 b) | Cismin hacmi, V (sm3) | 1 2 4
Mablag, y (manat) 8 12 Cismin kutlasi, m (q) 5,8

e Tanaslb qurub hall etmakls suallara cavab verin.

NUMUN® Alici 2 eyni desmal liciin 8 manat 6dadi. O, 5 bela dasmal {iciin na gadar ddayar?

Halli Aciglama
Masalanin qisa sarti yazilir: Umumi mablagls dasmallarin sayi diiz mitsnasibdir.
12 odad - 8 manl Oxlarin eyni istigamatda olmasi kamiyyatlarin diz
5adad - y man mutanasib oldugunu gostarir.
% = % Uygun tanasub qurulur.
2y=5-8 Tanlik hall edilir.
2y = 40
y =20 Alici 5 dasmal Gglin 20 manat 6dayar.

a) 2 sm3 demirin kutlasi 15,6 g-dir. 5 sm? demirin kitlasi na gadardir?

b) 6 vedra stiddan 2 kq kars yagi alinir. 4 kq kara yagi almaq lguin neg¢a vedrs sud lazimdir?
¢) Samir 20 dagigaya kitabin 18 sahifasini oxuyur. O, eyni stiratle 126 sahifalik kitabi na gadar
vaxta oxuyar?

 Xvaddasaxial

Diz mutanasib kamiyyatlarin uygun giymatlarinin bélinmasindan alinan gismat sabitdir. Bu
sabits mitanasiblik amsali deyilir. Diz mutanasib kemiyyatlardan birinin giymatini X ils, dige-
rinin uygun giymatini y ils, mitanasiblik amsalini k ils isars etsak, <~ =4olar.
Buradan diiz mutanasib asililigin disturu alinir.

y = kx

e X va y diiz matanasib kemiyyatlardir. Verilan sarts gora, mutanasiblik smsalini misyyan edin
va y-in x-dan asilihig disturunu yazin.

NUMUN® x = 3 oldugday = 6.

Halli Aciglama
%: k k=2 Uygun giymatlarin nisbatindan.mutanasiblik smsali tapilir.
y = 2X y-in x-dan asilihq disturu yazilir.
a)x =2olduqday =8 b) x =4o0ldugday = 12 c)x =6oldugday =3



0 Sahasi 18 m? olan otagin désamasini ranglamak lclin 3,6 kg boya islandi.
a) Istifada edilen boyanin migdarinin ranglenan sahadan diiz miitanasib asili oldugunu neca
izah edardiniz?
b) Mutanasiblik emsalini tapin ve manasini izah edin.
¢) Isladilan boyanin migdarinin (m) otagin sahasindan (S) asililiq diisturunu yazin.
d) S = 15; 20; 28 oldugda m-in uygun giymatini diistura asasan tapin.

m Diiz miitanasib asihligin grafiki

Diiz mUtanasib kemiyyatlar arasindaki asililigi cadval ve ya grafikls tasvir etmak olar. Masalan, 1 |
stdiin giymati 2 manat olarsa, 2 | siide 4 manat, 3 | stide 6 manat va s. 6danildiyi Gglin 6danilan
mablag va stdin migdar diiz mitanasibdir. Asiliiga uygun cadval tartib edilir va grafik qurulur.

y
X y 0 Y) 1
(alinmig sud, litr) | (mablag, man) | koordinat cutu A10 5 10)
1 2 (1; 2) €3
: D (4,8
2 4 2; 4) 2 67;
3 6 (3;6) £ (36
. S 4
; S % 12
Kamiyyatlarin uygun giymatlari boélinir ve gismat tapilir. .
O 1234567 x

2 _4_6_ _ e
12377 2 Sidin migdar (1)

Odanilan mablagls alinmis siidiin migdari diiz miitanasibdir ve miitanasiblik smsali k = 2.
Demali, X litr sid almaq Uglin 2Xx manat pul 6demak lazimdir. y-in x-dan asiliig disturunu bels
yazmagq olar:

w Nvadda'saxial

Duz mutsnasib asililiga uygun ndqtaler koordinat baslangicindan kecan diz xatt Gzarindadif.

y =2X

@ Diz mutanasib asililigin grafikina asasan mutanasiblik amsalini tapin va bu asiiligin distu-

runu yazin.
NUMUN® Yp
y
g 4;2
1
071234 5x
Halli Aciglama
K = 2_1 Qrafik (4; 2) néqgtasindan kecir. y-in giymati X-in uygun giymatina bo-
41 2 lGndr ve mitanasiblik emsali tapilir.
y= X k-nin giymati diiz miitanasib asiliigin'disturunda yerina yazilir. >



a) Ya b) Ya o Ya
51/ 5 5
i for : :
> | 2 2 vy
11/ 1 (22 1
O 12345 x O 12345 x O 12345 x

e y dayisani X dayisanindan diiz mitanasib asilidir. Mitanasiblik smsalini tapin ve dusturu ya-

©

zin. Cadvali tamamlayin va grafiki qurun.

a) | x| 1 3|4 b) x| 2 6 A x 2|46
y 4 | 6 y 2 13 4 y 10 12

« X = 10; 100 olduqgda y-in uygun giymatini tapin.

Diz mutanasib asihhgin grafiki verilmis nogtadan kegir. Uygun disturu yazin, cadval tartib
edin va grafiki qurun. Qrafik Gzarinda alava Ui¢ ndgtanin koordinatlarini yazin.

a) (4, 8) b) (4; 2) ) (2; 6) d) (3; 3)

Diz mutanasib asililigin grafiki M (2; 8) néqtasindan kegir. Verilmis ndqts bu grafik Gzarinds
yerlasirsa, bos xanaya uygun koordinati tapin.

B(1;[]) A (L] 10 D@E:LD E([]; 16)

= o

Nasos gosuldugdan sonra bos ¢ons yigilan suyun hacmi (y) g 188

zamandan (X) diiz mutanasib asilidir. Verilmis grafike asasan _rc‘ﬁ 150

¢ona yigilan suyun hacminin zamandan asililiq disturunu ya- g 120

zin. . _ . BN (6:90)

« Qrafik tGzarinda geyd olunmus noqtalarin koordinatlari nayi 2 30 5. 30)

gOsterir? izah edin. 2 o0 " -
S 1234567 X

Zaman (daqiga)

Sakilda iscinin aldigi emakhaqgqinin (y) is saatlarinin sayindan
(x) asihhq grafiki verilmisdir.

* Bu, diiz matanasib asihihgin grafikidirmi?

« Isci 2 saat isladikda nece manat smakhaqq alir?

« O, 50 manat gazanmagq Ugun ne¢a saat islamalidir?

» Mutanasiblik smsali necadir va nayi gostarir?

« Iscinin aldigi smakhagqinin (y) is saatlarinin sayindan (x) asi-
lihq QUsturung yazin. 1234567 X
* Isci 10 saat Ugun na gadar amakhaqgqi alar? is saatlarinin sayi

60

50
B (51 50)

20
10

(21 20)

©makhaqq (rh)
w
o




2.7. Tors mutanasib asililiq

« tars mutanasib

armiizaKirs
Samir cibindaki pula giymati 60 gapik olan 10 daftar ala bilar.
« Karandas daftardan 2 dafs ucuz olarsa, Samir ne¢a karandas ala bilar?

 Qalem daftardan 5 dafs baha olarsa, Samir nec¢a galam ala bilar?
» Malin giymati artdigca Samirin ala bilacayi malin sayi neca dayisir?

m Tars miitanasib kamiyyatlar

Masin 360 km masafani 60 km/saat siiratle gedarss, man-
zilbasina 6 saata catar. Masin eyni masafani 2 dafs ¢ox
(2 - 60 km/saat = 120 km/saat) slratlo gedarss, yola 2 defe | Surat, x (km/saat) | 60 | 120 | 180
az zaman sorf eql.ar.' Surat nece dafa artarsa, verilan masa- Zaman, y (saat) 6 3 >
fani gat etmak Uclin sarf edilan zaman bir o gadar dafs T

azalar. Bu halda deyirlar ki, masafe dayismadikda sirat va \ 3/
zaman tars mutanasibdir.

Bir kamiyyat bir neca dafs artdiqda (azaldigda) digar kemiyyat bir o gadar dafs azalarsa (artarsa), bu
kemiyyatlar tars mutanasib kamiyyatlar adlanir.

« Tars mitanasib kemiyyatlarin uygun giymatlari hasili sabitdir.

Surat (km/saat) x Zaman (saat) =60 x6 = 120x3 =180 x 2 = ...
Calisma

a Qatar iki mantaga arasindaki masafani sabit sliratle gat etdi. Qatarin surati a) 2 dafe ¢ox;
b) 3 dafs az olsa, eyni masafani getmaya sarf olunan zaman neca dayisar?

Cadvalda sahasi 24 vahid kvadrat olan diiz- | Eni (b) 1 314 24
bucaqghlarin taraflarindan biri verilib. Uzunlugu (a) 12 )
« Cadvali tamamlayin.
« Dlzbucaglinin eni a) 2 dafs artarsa; b) 3 dafs artarsa, uzunlugu neca dayisar?

e Hansi cadvalda X va y dayisanlari tars mutanasibdir?

o [x[1]2]3]e] pmxl2][3]a]e] olxla|a)os
y | 6030|2010 y 8 121632 M129

Cadvalda muiayyan mablaga alinan malin migdari (y) #8 bir vahidinin giymati (X) verilib.
Cadvali tamamlayin.

a) | Qiymat, x (manat) 1 3 .4 b) Qiym\ii?nat) 4 | 6| 8
Say, y (edad) 8 | 12 KUtIa,X q 8 4




e Tanasub qurub hall etmakls suallara cavab verin.

NUMUN® Bir akin sahasini giiclari eyni olan 8 traktor 9 saata sumlayir. 3 bels traktor akin
sahasini ne¢a saata sumlayar?

Halli Aciglama
Masalanin qisa sarti yazilir: okin sahasi dayismadiyindan traktorlarin sayi ils har trak-
18 traktor — 9 saat T torun is saatlari tars mutanasibdir. Oxlarin aks istiqamatda
3 traktor — y saat olmasi kamiyyatlarin tars mitanasib oldugunu gostarir.
8_Y Uygun tanasub qurulur.
5 Tonlik hall edilir
3y=8-9
3y=72
y =24 3 traktor sahani 24 saata sumlayar.

a) Alicr 1 kilograminin giymati 2 manat olan pomidordan 3 kq ala bilar. O, eyni pula giymati
1,5 manat olan pomidordan na gadar alar?

b) Yem ehtiyati 60 inays 30 guina catir. Bu yem ehtiyati 90 inays ne¢a glins catar?

¢) Bos hovuz 2 eyni nasosla 6 saata dolur. Hovuz 3 bels nasosla ne¢s saata dolar?

e Muayyan yuku dasimaq Ugln harasi 6 t ylk
goturan 12 masin lazimdir. Bu yuku harasi 9 t
yuk goturan 8 masinla dasimaq olarmi?

o Musayyan sayda detal 6 eyni dezgahda 4 saata hazirlanir.
a) 3 dezgahda hamin sayda detallari neca saata hazirlamagq olar?
b) Eyni sayda detali 2 saata hazirlamaq tc¢lin ne¢a dazgah lazimdir?

w Nvadda'saxial

Tars mutanasib kamiyyatlarin uygun giymatlarinin hasili sabitdir. Bu sabits mutanasiblik am-
sali deyilir. Tars mutanasib kamiyyatlardan birinin giymatini X ils, digarinin uygun giymatini'y
ils, mitanasiblik smsalini K ils isars etsak, X -y = k olar.

Buradan tars mutanasib asihihgin disturu alinir.

YT x
e X va y tars mutanasib kamiyyatlardir. Verilan sarta gora mitanasiblik emsalini misyyan edin
va y-in x-dan asillig disturunu yazin.

NUMUN® x = 2 oldugday = 3
Halli Aciglama
2-3=Kk k=6 X -y = k disturunda x va y-in verilmis giymatleri yerina yazilir va
mutanasiblik amsali (k) tapihr:
X-y=6voyay=1 y.inx-dan asililiq disturu yazilr.

a) x = 4 olduqday = 2 b) x = 3.0ldugda y = 4 ¢)x =6oldugday = 3



9 Fermada glin arzinda sagilan siid har birinin tutumu 40 | olan 50 bidona tokuld.
a) Gun arzinds sagilan stid tutumu 2 dafs kicik olan bidonlara yigilarsa, bidonlarin sayi necs
dayiser?
b) Bidonlarin tutumu ils onlarin sayi diiz, yoxsa tars mutanasibdir?
¢) Mutanasiblik amsalini tapin ve manasini izah edin.
d) Bidonlarin sayinin (n) onlarin tutumundan (m) asililiq disturunu yazin.
e) m = 20; 25; 50 olduqda distura asasan n-in giymatini tapin.

@ Hansi kamiyyatlar diiz, hansilar tars mutanasibdir?
a) Muayyan sayda karandasin tmumi mablagi ils bir karandasin giymati.
b) Sahasi sabit galmagla dizbucaglinin eni ils uzunlugu.
¢) Eyni masafani gat etmak Ui¢lin avtomobilin sirati ils talab olunan zaman.
d) Dizbucaglinin eni sabit galmagla sahasi ils onun uzunlugu.

m Tars mitanasib asihlhigin qgrafiki

Tars mutanasib kamiyyatlar arasindaki asililigi cadval va ya grafikls tasvir etmak olar. Masalan,
bayram tadbiri tglin 12 rangli bayraq diizaltmak talab olunur. Har sagird barabar sayda bayraq
dizaldarss, sagirdlarin sayi (x) ils onlarin har birinin diizaltdiyi bayraq sayi (y) ters muitanasib olar. Bu
asihliga uygun cadval tartib edilir va grafik qurulur.

y
(sagirdlarin | (bir sagirdin | koordinat 12 '
sayl) dizaltdiyi cuti 1(1)
bayraq say1) s 9f !
1 12 (1; 12) = _ 8T
2 6 (2; 6) > 56l (6
3 4 (3; 4) = A EEEREY
4 3 (4; 3) g2 3 : <\4:3)(m >
6 2 6; 2) 5 3 S )
12 1 (12; 1)
O 1234567 89101112 X

Sagirdlarin sayi
Tars mutanasib kemiyyatlarin uygun giymatlarinin hasili sabitdir va mitanasiblik emsalina barabardir.
1-12=2-6=3-4=4-3=6-2=12-1=12
Mutanasiblik amsali k = 12 oldugu Ugln y-in X-dan asililiq disturunu bels yazmaq olar:
X-y=12 voya yZ%

Tars mutanasib asililigin grafiki Gzarindaki ndqtanin X koordinati boyidikeca Y koordinati kigilir va
tarsing, X koordinati kigildikca y koordinati boyuydr.

Bir kemiyyatin giymati 2 vahid artanda digari 2 vahid azalirsa, bu kamiyyatler arasindaki
astliliga tars mutanasib asiliig demak olarmi? Nimunalar gostarmakls izah edin.



m Sakilda sahasi sabit olan diizbucaqglinin taraflarinin bir-birindan asiliiq grafiki verilib. Kemiy-
yatlarin tars mutanasib olduglarini nazara alaraq grafika asasan mutanasiblik amsalini tapin
vo bu asililigin disturunu yazin. Mitsnasiblik amsalinin manasini izah edin.

NUMUN® VY4
4
3\
2
1 @1
0O 1234 x
Halli Aciglama
k=2-1=2 (2; 1) noqgtasi grafikin Gzarinda yerlasdiyi Ggin uygun koordinatlarin
> hasili mutanasiblik emsalina barabardir.
y= k-nin giymati tars mitanasib asililigin disturunda yerina yazilir.
Mutanasiblik smsali k — diizbucaglinin sahasini bildirir.
a) Ya by Ya o Ya
5 51 5
4 4l |\ 4 l\
2N ; 32) > \(1:2)
1 41 1 L 1
O 12345 X O 2345 x 2345 &

@ Tars mutanasib asililigin grafiki M (4; 3) noqgtasindan kegir. Verilmis ndqgts bu grafikin tzarin-
da yerlasirss, bos xanaya uygun koordinati tapin.

AG D B(L1;6) C (6:[]) D (C1:

=bGED vy
@ Sakilda sahasi sabit olan diizbucaqghnin taraflari (x va y) arasin- 12 \

daki asilihgin grafiki verilmisdir. 12

a) Mutanasiblik amsalini tapin ve manasini izah edin. 10

b) y-in x-dan asililigini dusturla yazin. 2 @8/ 6

) Qrafik Gzarinda geyd olunmus noqgtalarin koordinatlari nayi 4

gOstarir? Izah edin. 2

d)A(3;[])ve B ([]; 24) nogtsleri bu grafikin tzerinds yer- 0 — 5101295

lasirss, bos xanalara uygun koordinatlari nece miayyan etmak

olar? Y

: - e . 16
@ okin sahasini sumlamagq Ugun eyni traktordan na gadar cox olarsa, 44

bu isa bir o gadar az vaxt sarf olunar. Qrafikds sahanin sumlanma-.. $12 \
sina sarf olunan vaxtin traktorlarin sayindan asiliigi tasvir edilib. 0

t

Sa

a) Qeyd edilmis noqtalara uygun malumati cadvalla taqdimedin. & 2

b) Sahani 8 saata sumlamaq Uctin ne¢a traktor lazimdur? <4

¢) Uygun tars muatanasib asiiligin disturunu yazin. 2 8 2)

d) 16 traktor bu sahani necs saata sumlayar? O 5 468101212416 X

Traktorlarin sayi



Masala vo misallar

0 Nisbatlarin ekvivalent olmasi tclin bos xanaya uygun adadi muayyan edin.

a)%=% b)2:5=10]:15 oll:16=3:4 d20:5=1:1[]

9 c dayisaninin ela giymatini tapin ki, 3:c: 6 nisbatia)6:10:12;b)9:12:18;¢c) 1:1:2 nisbati
ilo ekvivalent olsun.
e Verilan barabarliya gora talab olunan ifadanin giymatini tapin.

a) 4a = 3bolarsa, %= ? b) 3¢ = 2d olarsa, %: ? ¢) 8m = 6n olarsa, Z’—Zq=

~J

0 Tanasubuin asas xassasindan istifads etmakla machulu tapin.

a) X=2 b)y:3=6:9 oo=% d)(x=3):4=7:2 €

9 Hayatds 40 toyuq ve 25 qaz var.
a) Qazlarin sayinin toyuglarin sayina nisbatini yazin.
b) Hayats alave 5 gaz gatirdilar. Ovvalki nisbati saxlamaq
ucun hayata alava ne¢a toyuq gatirmak lazimdir?

Perimetri 24 sm olan Ug¢bucagin taraflerinin uzunlugu 3 : 4 : 5 nisbatindadir. Bu Gg¢bucagin
taraflarinin uzunlugu na gadardir?

Perimetri 32 sm olan diizbucaglinin taraflarinin uzunlugu 3 : 1 nisbatindadir. Bu diizbucagli=
nin sahasi na gadardir?

e Suallara cavab verin.
a) Lala 2,4 m uzunlugda lenti 3 : 5 nisbatinda iki hissaya boldu. Bu hissslarin uzunluglar fargi
nec¢a santimetrdir?
b) Elxan ipi 4 : 7 nisbatinda béldi. Hissalardan biri digarindan 6 sm uzun oldu. ipin avvalki
uzunlugu na gadear idi?

g Iki mantags arasindaki masafs 36 km-dir. Xarits tizarinds bu mantagaler arasindaki masafas
1,8 sm-dir.
a) Xaritanin miqyasini tapin.
b) 100 km-lik yolun bu xaritads uzunlugu na gadardir?

@ Resepta gors, 600 q ¢akilmis at va 120 q duyldan 60 yarpaq dolmasi hazirlanir.
a) 300 q duyu isletmakls neg¢a bels dolma hazirlamaq olar? Bunun Uglin hs gadar ¢akilmis ot
lazimdir?
b) 1 kq ¢akilmis atdan ne¢a bels dolma hazirlanar? Bunun t¢tin na gadar diyl lazimdir?



m Bagda alma, arik va gilas agaclari var. Alma va arik
agaclarinin saylan 3 : 2, arik va gilas agaclarinin saylar
is9 4 : 3 nisbatindadir.

a) Bagda 40 arik agaci olarsa, ne¢a alma va neca gilas
agaci var?
b) Alma va gilas agaclarinin saylari hansi nisbatdadir?

@ Bos hovuz 6 eyni nasosla 24 daqigays dolur.
a) 9 bels nasos hovuzu ne¢s dagigays doldurar?
b) Hovuzu 36 dagigays doldurmaq Uglin bu nasoslardan neg¢asi qosulmalidir?

@ Yem ehtiyatinin yarisini 8 inak 12 giinda yedi. Qalan yem 24 glina neca inaya kifayat edar?

@ Surlct yolu 70 km/saat siratle 4 saata gat etdi. Onun fikrinca, geri qayitdigda 80 km/saat
sUratla harakat edarss, vaxta 40 dagigs ganaat etmis olar. Onun fikri dogrudurmu?

@ Dusargadaki arzaq 120 nafara 15 glina catar.
a) olava 60 nafar da galarss, arzaq nega glina catar?
b) Slava neg¢a nafar galarss, arzaq 9 glina catar?

@ Sokilda duiz mutanasib asililigin grafiki verilmisdir. 132“\
a) Verilmis noqtalars gors y va x arasinda asihhgin cad- 11 (87 12)
valini qurun. 10
b) Mutanasiblik emsalini tapin va asililigin disturunu ya- g 6! 9
zin. 7
c) Dustura géra x = 1; 3; 5 oldugda y-in uygun giymatini 6 @6
hesablayin. 2 '
d) (12;[ 1) va ([_]; 24) noqtaleri bu grafikin Gizarinda yer- g Y
lasirsa, bos xanalara uygun koordinatlari tapin. ] ;
e) (3; 5) va (7; 10,5) nogtalarindan hansi bu grafikin tizs- >
rindadeyil? O 17234567 89101112 X

Sakildaki har diizbucaglinin sahasi 18 vahid kvadratdir.
a) Sakla gora taraflarin uzunluglarinin dayismasini arasdirin ve cadvali tamamlayin.

Duzbucaglinin tarafleri | Qirmizi | Yasll (€le Mavi |
Eni (b)
Uzunlugu (a)

b) Dlzbucaglinin eni (b) ils uzunlugu (a) arasindaki asililigrifads edan
disturu yazin.

Bolma 2 « Nisbat. Tonasub. Faiz




2.8. Nisbatin faizlo ifadasi

Oyuncagq sexinda istehsal edilan 75 oyuncagdan 3-U keyfiyyat-
siz oldu.

« Keyfiyyatsiz mahsulun sayi ilo bitin mahsulun sayr hansi
nisbatdadir?

* Bu nisbati adi kasrla neca yazmagq olar?

« Alinan adi kasri faizla neca ifads etmak olar?

m Nisbatin faizle ifadasi

Bir adad (kamiyyat) digar adadin (eyniadli kemiyyatin) ne¢a faizini taskil
etdiyini tapmagq Ugtn bu iki adadin nisbatini faizle ifads etmak lazimdr.
Masalan, olculari sakildaki kimi olan diizbucagli formali otagin enionun €
uzunlugunun neca faizini taskil etdiyini muxtalif Gsullarla tapmaq olar. ¥
1-ci Usul. Otagin eninin onun uzunluguna nisbati yazilir.

5m

@

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4:5vaya%

Adi kasr faizls ifads edilir.
4 _ 420 _ 80 _

5 =520 ~ 100 - 80% Faiz
9dad

2-ci usul. Otagin uzunlugu 100%, eni iss p% ilo ) 1

isara edilir. Bu zaman masalanin qisa sartini bels
yazmagq olar.

5 - 100%
Vel |
9dad va onun faizi diiz mitanasib oldugu Uglin uygun tanastb
qurulur ve machul tapihr. -

4_ P p=4. _ 4:100 _
c= 100 = 5-p=4-100 == p= "5 = 80%

Belalikls, otagin eni onun uzunlugunun 80%-ni taskil edir.

& Xvodda'saxial

b adadi a adadinin nega faizini taskil etdiyini tapmaq tgtin % nisbati 100-a vurulur va sagina

faiz isarasi (%) yazilr.

p= 2. 100%

iki adadin nisbatinin faizls ifadasina iki adadin faiz nisbati da deyilir.



0 Bir adadin digarinin neg¢a faizi oldugunu tapin.
NUMUNS® a) 1 adadi 2-nin  b) 2 adadi 1-in

Halli

no|—

a)

Aciglama

-100% = 50% nisbati 100- vurulur v % yazilr.

b) 2 - 100% = 200% 2 nisbati 100-5 vurulur va % yazilr.

1 [

c) 8 adadi 10-un e) 45 adadi 60-In

d) 10 adadi 8-in f) 60 adadi 45-in

9 Bir kemiyyat digarinin nega faizini taskil edir?
a) 45 m 180 m-in

b) 12 litr 60 litrin

g) 0,8 adadi 0,4-Un

h) 0,4 adadi 0,8-in

c) 180 manat 200 manatin

d) 45 daqiga 30 dagiganin

Qutuda ag ve mavi toplarin saylari 1 : 4 nisbatindadir.
a) Ag toplarin sayl mavi toplarin sayinin neca faizini taskil edir?
b) Mavi toplarin sayi ag toplarin sayinin nec¢a faizina barabardir?

c) Ag toplar bitiin toplarin hansi hissasini va nec¢a faizini taskil edir?
d) Qutudaki bitiin toplarin hansi hissasi va nega faizi mavi toplardir?

50%
100%

2
2

200%
100%

—_——

i

) 3 adadi 0,6-nin

j) 1? adadi %—Un

e) 30 kq 60 kg-in

f) 750 q 3 kg-In

0 Tanasub qurmagla bir adadin (kemiyyatin) digarinin ne¢a faizi oldugunu tapin.

NUMUN® 54 adadi 180-in

Halli Aciglama
54 _ p Masalanin qisa sarti yazilir. A
180 ~ 100 l180—100%l )
_ O,

180 -p = 54 - 100 >4=p% 100%
b = 30 Tanasub qurulur va machul tapilr.

54 adadi 180-in 30%-ni tagkil edir. 180
a) 18 adadi 36-nin ¢) 36 sm 80 sm#in e) 5 litr 8 litrin
b) 21 adadi 150-nin d)27 kq 18 kg-in f) 24 m 20 m-in



& Xvodda'saxal

Faize aid lic asas masala novl var. Har (¢ masale névini tanaslibdan istifade etmakls hall etmak
olar. 9dad va onun faizi diiz mitanasib oldugu tglin uygun tanastib qurulur ve machul tapilir.

FAiZD AID MOSOLD NOVLORI

| Mosalonévii | Niimuna [Qisayazihs| Tonasiib [ Halli

1. ©dadin faizinin 5-in 80%-i na 1100%—51 100 _ 5 =580 _,
tapilmasi. gadardir? 80% — X 80 ~x XT100 ~
5-in 80%-i 4-8
barabardir.
2. Faizina gora ada- Hansi adadin 25%-i 125% - 151 25 _ 15 _15-100 _ ¢,
din tapilmasi. 15-3 barabardir? 100% —xy 100 — X 25

25%-i 15-a barabar
olan adad 60-dir.

3. Iki adadin faiz 9 adadi 45-in ne¢a 145 — 100%1 45 _100 . _9:100 _ 50,
nisbatinin tapiimasi. faizini taskil edir? 9-x% 9 X 45 ?

9 adadi 45-in 20%-ni
toskil edir.

e Tenasubdan istifade etmakls suallara cavab verin.
a) 360-1n 30%-i necadir? d) 40%-i 8 olan adad hansidir? g) 8 adadi 20-nin ne¢a faizidir?

b) 70 I-in 20%-i nega litrdir?  e) Hansi adadin 20%-i 32-dir?  h) 900 q 6 kg-in ne¢a faizidir?
) 250 g-1n 12%-i na gadardir? f) 12%-i 48 olan adad hansidir? i) 60 sm 15 m-in neca faizidir?

Masalo]hallil

G Dayirmana gatirilmis 25 ton bugdanin 17 tonu tyuduldad. Bugdanin negas faizi Gyuduldi?

@ Lala 240 sahifalik kitabin 180 sshifasini oxudu.

a) O, kitabin sahifalarinin neca faizini oxuyub?
b) Oxunmamis sahifalar kitabin necas faizini taskil edir?

Qiymatlandirmanin
naticalari

e Diagramda "6A" sinfinda kegirilmis giymatloandirma-
nin naticalari hagqinda malumat verilib.
a) Sagirdlarin neca faizi “3" giymati alib?
b) “5" qgiymati alanlar sagirdlarin neca faizini taskil
edir?
¢) Sagirdlarin neg¢a faizi "4" va "5" giymatlar alib?

Sagirdlarin sayi

II2II Il3ll Il4ll II5II
Qiymatlar




e Saf suya miayyan gadar duz tokdikds tarkibinds duz olan garisiq
alinir. Bu ganisigin bir hissasini su, digar hissasini ise duz taskil edir.

Qarisigla bagli suallara cavab verin. *“—* )
'\,___93'-’ I"\__,::‘
NUMUN® 120 q saf suya 30 q duz garisdirildi. Qarisigin necs faizi duzdur?
Halli Aciglama
120 + 30 = 150 (q) Qarisigin Gmumi katlasi tapilir. 30
% -100% = 20% Duz (30 qg) garisigin 20% 120 -
katlasinin (150 g) neca faizini 100%
taskil etdiyi tapihr.
150

a) 160 q saf suya 40 q duz garisdirilib. Qarisigin necas faizi duzdur?
b) 135 q saf suya 45 q duz qarisdirildi. Qarisigin nega faizi sudur?

@ Masalaleri hall edin.

NUMUN® 150 q duzlu suyun tarkibinds 10% duz var. Bu garisiga 30 q duz slavs edildi.
Alinan garisigda duz neg¢a faiz taskil etdi?

Halli Aciglama
150 11 00 =15 (q) Verilmis qarisigda duzun kutlasi tapilir.
15 + 30 = 45 (q) Duz slave etdikdan sonra garisigdaki duzun kitlasi tapilr.
150 + 30 =180 (q) Alinan garisigin katlasi tapihr. 4
. 25%
% . 100% = 25% Ahhan garisigda ovluzurl kut?e
sinin (45 ) gansigin kutlasi- 100% ‘ 4

na (180 q) faiz nisbati hesablanir. 50 Yy

a) 140 q duzlu suyun tarkibinds 10% duz var. Bu qarisiga 10 q duz alava edildi. Alinan qgari-
sigda duz negas faiz taskil etdi?

b) 250 q duzlu suyun tarkibinda 20% duz var. Bu garisiga 150 g su slava edildi. Alinan gari-
sigda duz neca faiz taskil etdi?

0 Birinci qutuda 30 kitabin 40%-i, ikinci qutuda
20 kitabin 20%-i riyaziyyat darsliyidir. Riyaziyyat
darsliklari butln kitablarin necs faizini taskil edir?




2.9. Kamiyyatin dayigsmasinin faizle ifadasi
« dayisma faizi

Bes il avval “Cicakli” kandinin ahalisi « sada faiz artimi

2000 nafar olmusdu. Yeni geydiyyata

asasan kandin ahalisi 2200 nafar oldu.

« Kandin shalisi neca nafar artdi?
 Artim ahalinin avvalki sayinin neca faizini taskil etdi?

Arasdirma=miuzakira

- - :
8| xos GaLmissiNiz! B

W Cicokli” kendi
ohali — 2200 nafer

m Kamiyyatin dayismasinin faizls ifadasi

Bazan kamiyyatin dayismasini faizle ifads etmak daha alverisli olur.
Bunun Uclin avvalca bdylk giymatdan kiciyi cixmagla kamiyystin sonraki va avvalki giymatlarinin
farqi tapilir. Sonra isa alinan farq ilkin giymatin ne¢a faizi oldugu hesablanir.

: . qiymatfargi .,
Dayisma faizi = ilkin qiymat 100%

« Tutaq ki, ilkin giymati 8 manat olan kitabin yeni giymati 10 manatdir. Kitabin ne¢a faiz bahalasdi-
gini tapmagq Ugln avvalca ilkin giymatls yeni giymatin farqi tapilir.

10 -8 = 2 (man)
Farqgin ilkin giymata nisbati faizla ifads olunur.

Qiymat forgi ——» 2
ilkin giymat ——> 8

Artma

-100% = 25% — (2 hva ya 25%)

100%

Demali, kitabin giymati 25% bahalasd.
« 9ksing, kitabin giymati azalaraq 7 manat olubsa, onun nega faiz ucuzlasdigini bels tapmaq olar.

Azalma
(1 M vaya12,5%)

Qiymat forgl —— 8—=T7 10005 = 12 5%
ilkin giymat —> 8

Calisma 100%

n Kamiyyatin azaldigini va ya artdigini miayyan edin. Kamiyyatin dayismasini faizls ifads edin.

NUMUN® 6 | su buxarlanarag 5700 ml oldu. p ‘ v

Halli

6000 - 5700 = 300 (ml) Har iki kemiyyat eyni vahida va farq tapilir.

300 B Tapilan fargin ilkin giymata 5%
6000 100%=5%  hocaplanr.
Cavab: 5% azald.. 61 suyun 5%-\Xarlanaraq 570

- >




>

a) ilkin giymati 15 manat olan kompiiter sicaninin giymati 18 manat oldu.
b) ilkin kitlssi 80 kg olan insanin kiitlasi 72 kq oldu.
¢) Hundurlidyd 8 m olan agacin hiindirltyt 920 sm oldu.

w Jvodda'saxlal

Kamiyyatin dayismasini faizls ifads etmak Uciin nisbatin faizls ifads-
sindan va tenasiibdan da istifads etmak olar. Bunun tglin sonraki giy-
mat ilkin giymatin nega faizini (p%) taskil etdiyi tapilir va 100%-la farqi
hesablanir. Masalan, komputerin giymati 800 manatdan 720 manata
enibsa, onun neca faiz ucuzlasdigini bels tapmaq olar.

Sonrakt giymat — 720 _ p

ilkin giymat 800 = 700 ™ P = 90% == 100% — 90% = 10%

o Tenastbdan istifada etmakla giymatin dayismasini faizls ifads edin va suallara cavab verin.

NUMUN® Iscinin aylig smakhaqgqi 900 manatdan 1035 manata gadar artdi. iscinin amak-
haqq! nega faiz artdi?
Halli Aciglama
Masalanin qisa sarti yazilir.
900 man - 100%
1035 man - p%
Sonraki ——1035 _ P

Ilkin —> 900 ~ 100 Tenasub yazilir va machul tapilir. 1035 man
900 -p = 1035-100 900 man 5o
p=115% 100%

Alinan faizin 100%-ls fargi hesablanir.
Iscinin amakhaqqi 15% artdi.

a) Tozsoranin giymati 400 manatdan 320 manata endirildi. Tozsoranin giymati neca faiz
ucuzlasdi?

b) 9kin Ugln ayrilmis saha 24 hektardan 31,2 hektara gadar artinldi.©kin Gguin ayriimis
saha nec¢a faiz artirildi?

c) Dusargadan kanda gadar avtomobil yolunun uzunlugu 2 kilometrdir. Turist qisa yolla,
1500 m masafa gat edarak kanda catdi. O, gedilan yolu ne¢a faiz qusaltdi?

d) Fermer 6tan il har hektardan 2,5 t mahsul toplamisdi. O bu il mahsula daha yaxsi qulluq
etdiyi G¢lin har hektardan 3000 kq mahsul toplaya bildi. Fermer har hektardan nec¢s faiz
artiqg mahsul topladi?

115% - 100% = 15%

A magazasinda satilan soyuducunun giymati 800 manatdan 704 manata
endirildi. B magazasinda iss 780 manata satilan eyni soyuducunun giymati
endirilarak 702 manat oldu. Hansi magazada endirim' faizi daha yuiksak |
oldu?




m Sado faiz artimi

Bazan kamiyyatin ilkin giymati bir nece dafa eyni faiz gadar arta va ya azala bilar. Tutaq ki, mustari
bank hesabina illik artim faizi 8% olmagla 300 manat vasait qoydu. Bu mablag har il ilkin mablagin
8%-i va ya 0,08 hissasi gadar artarsa, pulun illik artimi 300 - 0,08 = 24 h olar. x4

24 x3
24 th s S . <2 \{\‘
ng ggx ggﬁ QQE illor 1 > 3 4

3ildensonra300h + 3-24h =372

' Ll 1 ' !Il 1 ' I | | ' ' I | Artim (h) 24 | 48 | 72 | 96
il il i d -
pah 2 Wb = Whun =2 muhw E x2
o .. .. . x3/'/4
ilkin mablag  1-ci il 2-ci il 3-cl il x4

Har ilin sonunda hesabdaki pul bels tapilr. 0 1 2 3 4

1ilden sonra 300 h + 1- 24 h = 324 fllor | —— N,

2 ildan sonra 300 M + 2 - 24 rh = 348 rh Artim :| i i i s
0 24 48 72 96

illik artim faizindan (r%) va illarin sayindan (n) istifade edsrak kamiyyatin n ilden sonraki artimini

bels tapmaq olar.
ilkin giymat
An = S"1'6”()'”‘7 llarin sayt

Kamiyyatin sonraki giymatini tapmaq Ugln ilkin giymat ila n il arzinde Gmumi artim toplanir.
Sonrakt giymat = ilkin giymat + Artum

Bu, sada faiz disturu adlanir.

Verilmis niimunada 3 ildan sonra ilkin mablagin artimi bels tapilir:

_300-8-3 _

Kamiyyatin 3 ildan sonraki giymati tapilir: 300 h + 72 rh = 372 rh

2

Verilan nimunada mablag har il ilkin mablagin 8%-i gadar azalarsa, 3 ilden sonra galan
mablagi neca tapmaq olar?

e Mustari bank hesabina illik artim faizi 10% olmagla 5000 manat pul goydu.
a) 2 ilds; b) 3 ilds; c) 6 ilds; d) 8 ilds artim na gadar olar?

NUMUN® 4 ilds artim na gadar olar?

Halli Aciglama
5000-10-4 ilkin mablag (S, = 5000 rh), artim faizi(r = 10%).va illarin sayi (n = 4) dis-

= 2000 rh
100 turda yerina yazilir va ifadanin qiymati hesablanir.
4 ilds artim 2000 rh olar.

* Neg¢a ildan sonra artim ilkin mablags barabar olar?



e Artimdan sonraki mablagi tapin.

NUMUN® ilkin mablag 2000 , illik artim faizi 4%, middat 3 il.
Halli Aciglama
2000-4-3 _ ilkin mablag (S, = 2000 rh), artim faizi (r = 4%) va illarin sayi (n = 3)
==sr— =240 . oz
100 disturda yerina yazilir ve artim tapilir.

ilkin mablag va artim toplanr.
2000 + 240 = 2240 (M) 3 jidan sonraki mablag 2240 rh olar.

a) ilkin mablag 4000 r, illik artim faizi 3%, middat 2 il.
b) ilkin mablag 5000 r, illik artim faizi 6%, middat 3 il.
¢) ilkin mablag 3000 r, illik artim faizi 5%, middat 4 il.

©

r —aylq artim faizini, n — aylarin sayini gostararss, A, = S”1'Oro'n dusturu ile n aydan sonraki

artimi tapmagq olar.

Magazada mahsullar misayyan middata mdhlatle satilir. Har ay mahsulun ilkin mablaginin
muayyan faizini damakla névbati aya galan borc hesablanir. Alicinin gostarilan middatlars
uygun borcunu tapin.

NUMUN® ilkin mablag 600 r, ayliq 6demsa faizi 10%, 5 aydan sonra qgalan borcu tapin.

Halli Aciglama
600-10-5 _ 300 M ilkin mablag (S, = 600 m), azalma faizi (r = 10%) va aylarin sayi
100 - (n = 5) disturda yerina yazilir, 5 ay arzinds ddanilan mablag tapilir.

600 — 300 = 300 () ilkin mablagdan édanilan mablag ¢ixilir.
5 aydan sonra alicinin 300 rh borcu galar.

a) ilkin mablag 1500 r, ayliq ddema faizi 8%, 10 aydan sonra galan borcu tapin.
b) ilkin mablag 5000 rh, ayliq 6dsma faizi 15%, 6 aydan sonra galan borcu tapin.
c) Ilkin mablag 10 000 rh, ayliq 6dsmsa faizi 20%, 4 aydan sonra galan borcu tapin.

(Masalalhalli

Televizorun giymati 1000 manatdir. Bu televizorun giymati
20% artinldi. Bundan sonra satis azaldigi Gglin sonuncu qiy-
mat yenidan 20% endirildi. Televizorun sonraki giymati ilkin
giymati ile miiqayisada artdi, yoxsa azaldi? Neg¢a faiz?

Mustari bank hesabina muiayyan illik artim faizi ils 3100

pul goydu. Diagramda har ilin sonunda onun hesa- g 30009 - -
binda olan pulun migdar gostarilib. o 2900 f-----==-- SRR EPEEREES
» Mustarinin banka qoydugu ilkin mablag na ga- B 2800 F---mmie SERE T
dardir? g oy . LW & RN "
« lllik artim faizi na gadardir? 2600 b--- coemlemd .

* 6 il sonra mustarinin hesabinda na gedar pul ola- Toai T oc T 3ocil >
caq? illar
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Dizbucaqgli paralelepiped formasinda olan binanin sakilda tasvir olunan
30 sm, oturacagi isa tarafi 40 sm olan kvadratdir. Maket 1: 100 nisbatirﬁ azirle
« Binanin haqiqi 6l¢ilarini tapmagq lGgin maketin élculari 100-s vurulur:
30 sm- 100 = 3000 sm = 30 m, 40 sm - 100 = 4000 sm = 40 m.
Demali, binanin hindurltyd 30 m, eni va uzunlugu 40 m-dir.
« Yeni layihada maketin hiindurltyid: 30 sm + 3 sm = 33 sm
Yeni layihada binanin hiindirltyt: 33 sm - 100 = 3300 sm =
Yeni layihada binanin hacmi: 33 m - 40 m - 40 m = 52800 r
Binanin avvalki hacmi: 40 m - 40 m - 30 m = 48000 m?

Binanin hacminin na gadar artdigi tapilir: 52800 m3— 48000
Binanin hacminin neg¢a faiz artdigi tapilir: 18 -100% = 10%




UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Nisbatlarin ekvivalent olmasi tglin bos xanaya uygun adadi musyyan edin.

a)5:7=]:21 by[]:15=2:3 0L=5 d)4:25=08:[ ]
2. Kemiyyatlari eyni vahidlarls ifada edin va nisbati sadalasdirin.

a)25sm:3m c) 80 gap : 5 man e) 720 q: 3 kq g) 1500 mm?: 8 sm?

b)21:150 ml d) 7 saat: 150 daq f) 2 m?: 500 sm? h) 8 ay: 3 il

3. 150 m uzunluglu ipi verilmis nisbatda bdlun.
a)2:3 b)1:5 c)8:7 d)14: 1 e)7:23 fy1:2:3 g)3:5:7

4. Tonaslblin asas xassasindan istifade etmakla machulu tapin.

a) X=Y ba:2l=4:7 o= dg="g>  e(3-x:12=5:6

5. Ucbucagin kicik va orta taraflarinin uzunluglarn 3 : 4, orta va bdyik taraflarinin uzunluglari

2 : 3 nisbatindadir. Kigik tarafin uzunlugu 9 sm olarsa, Gcbucagin perimetri na gadardir?

5mm
—

6. Sokilds 1 dama taraflari 5 mm olan kvadrat formasindadir.
Manzilin plani 1 : 400 miqyasi il verilib.
a) Manzilin haqiqi dl¢ilsrini yazin.
b) Otaglarin har birinin sahasini hesablayin.
¢) Manzilin Gmumi sahasi na gadardir?
d) Bu manzilin 1: 500 miqyast ils verilon planda perimetri na gadar olar?

7. Migyasi 1:50 000 olan xaritada iki mantaga arasindaki masafs 6 sm-dir.
a) Hagigatda bu mantagalar arasindaki masafs na gadardir?
b) Bu mantagalar arasindaki masafa miqyasi 1: 100 000 olan xaritada ne¢a santimetrolar?

8. Tenasub qurmagla tapin.
a) 40 m-in 60%-ni c) 12%-i 6 kq olan torbanin kutlasini
b) 70 manatin 40%-ni d) 35%-i 14 | olan bidonuntutumunu
9. Tenasiib qurmagla suallara cavab verin.
a) Uzunlugu 6 m olan lent uzunlugu 8 m olan lentin neg¢a faizini tagkil edir?

b) Qiymati 3 manat olan alma giymsati 2,4 manat olan almadan neca faiz bahadir?

10. Heykaltaras 8 eyni kicik heykal hazirlamaq tclin 12 kq gil istifada etdi.
a) 6 bels heykal hazirlamaq Uglin na gadar gil islonar?
b) 3 kq gil nega bels heykal diizaltmays kifayat edar?

11. Insanin giindslik enerjiye talsbati orta hesabla 1500 kilokaloridir. 100 q arik qurusunda
250 kilokalori var. insan giindslik talabatinin 20%-ni 6dsmak ticiin na gadar arik qurusu gabul
etmalidir?



12. Sakildas sabit siratle harakat edan velosipedcinin gat etdiyi S A
masafanin (S) zamandan (t) asililiq grafiki verilib. 16
a) Velosipedci yarim saat arzinds na gadsr masafe gat etdi? g2 30: 12)
b) O, 8 km masafani na gadar vaxta gat etdi? o 8
c) Mutanasiblik smsalini tapin va asililigin disturunu yazin. 3 (20; 8)
d) Disturdan istifade etmakla cadvali tamamlayin. = 4
t 15 125 ] 40 O™0 20 30 40 t
s Zaman (daqiga)
13. YUku dasimaq tgln 7,5 tonlug masin 12 reys etmalidir.
a) 9 tonlug masin bu yuki dasimaq uclin neca reys edar?
b) Ne¢a tonlug masin bu yiki 6 reyss dasiyar? Ya
120
14. Anbardaki 120 t taxil miayyan tutumlu masinla dasinir. 110
Masinin tutumu (X) ¢ox olduqca bitun taxili dasimaq tgln 188
etdiyi reyslarin sayi (y) azalir. § 80 \\
a) Tutumu 12 t olan masin taxih dasimaq tclin nega £ 70 :
reys etmalidir? ® 604560
b) Neg¢a tonlug masin taxili 20 reys etmakla dasiyar? ) Zg \
¢) Reyslarin sayinin (y) masinin tutumundan (x) asililiq 30 &0
disturunu yazin. 20 SGEE
o . : . 10 (12, 10)
d) x = 8; 3 olduqgda y-in giymatini tapin. Bu giymatlara uygun -
har bir (x; y) citiiniin manasini izah edin. O 2746 810121416 x

Masinin tutumu

15. Bos hovuzu 6 eyni nasos 15 daqigada doldurur. Bos hovuzu 10 dagigada doldurmagq uglin
nasoslarin sayini ne¢a faiz artirmaq lazimdir?

16. Geyim magazasinda endirimla taklif edilon gddakcanin yeni giymati ils avvalki giymati
3 : 4 nisbatindadir.
a) Godakcanin giymati nega faiz endirilib?
b) Alici bir gédakga almaq Ugln kassaya 72 rh ddadi. Endirimdan qabaq gédak¢anin giymsati
neca manat olmusdur?

17. Magazada 400 manata satilan paltonun giymati avvalca 15% artinldi. Birmuddat.sonra iss
hamin giymat 20% azaldildi.
a) Paltonun son giymati ne¢a manat oldu?
b) Son giymat ilkin giymata nisbatan ne¢a faiz dayisdi? Artdi, yoxsa azaldi? Na qadar?

18. ABC lcbucaginin taraflari 3 : 4 : 5 nisbatinda olub perimetri 36 sm-dir.
a) Bu Gcbucagin taraflarini tapin.
b) DEF Ug¢bucaginin taraflari nisbati ABC lGicbucaginin taraflari nisbati il eynidir. Kicik tarafin
uzunlugu 4,5 sm olarsa, DEF tcbucaginin perimetrini iki dsulla tapin.

19. "6A" sinfinda 21, "6B" sinfinds 24 sagird var. Muallim idman.darsinda 15 topu bu siniflar ara-
sinda sagird sayina mitanasib olmagla bdldu. Har sinfa ne¢a top diisdi?



20. Sakilds verilanlars gora suallara cavab verin.
a) Duzbucaglinin sahasinin ne¢s faizi ranglanib?
b) Ransiz saha rangli sahadan neg¢a faiz boyukduar? 5sm

21. Xoruzun va pisiyin kitlalari 1 : 2 nisbatinds, pisik ve quzunun
katlalari isa 1 : 3 nisbatindadir.
a) Quzunun kutlasi 12 kq olarsa, xoruz va pisiyin kitlalari
na gadardir?
b) Xoruzun kutlasi pisiyin kitlasinin nega faizini taskil edir?
¢) Quzunun kutlssi xoruzun kitlesindan necas faiz coxdur?

22. Yeni tikilan binada manzillar birotaqli, ikiotagl va t¢otaglidir. Birotagli ve ikiotagl manzillarin
saylari 1: 6 nisbatinds, ikiotagli va tGcotaqlt manzillarin saylari 2 : 1 nisbatindadir.
a) Birotaqgl va lgotaqgli manzillarin saylari hansi nisbatdadir?
b) Binada comi 200 manzil olarsa, negasi ucotaql olar?
c) Manzillarin neg¢a faizi ikiotaglidir?

{E AM EKRAN NiSB3Ti Vo COZUMLULUK

Televizor, smartfon va ya kompUter monitoru (gclin asas parametr-
lardan biri ekranin ¢oézimliliyld ve taraflarin nisbatidir. Ekranda
goruntilar ¢ox kicik néqtalar olan piksellar (pictures element) he-
sabina yaranir. Ekranin vahid sahasina diisan piksellarin sayr onun
cozimliltiyt adlanir. Ekranin ¢ozimluliyld na gadar cox olarsa,
gorinti da bir o gadar keyfiyyatli va aydin olar. Cox vaxt monitorun
¢ozUmliliyd ekranin eninda ve uzunlugundaki piksellarin sayi
ilo ifade olunur. Masalan, ¢ozimlaliylt 1280x1024 olan ekranin
uzunlugunda 1280, eninda isa 1024 piksel var.

Monitorlarin uzunluglarinin enina nisbati (aspect ratio) isa tasvirlarin
standartlara uygunlugunu gostaran mihim parametrlardandir.
Masalan, 4 : 3, 16 : 9 va 21 : 9 an genis yayillmis ekran nisbatlaridir.

1. Mobil telefonlardan birinin ekrani 15 : 8, digari ise 9 : 4 nisbatin-
dadir. Har iki telefonun ekraninin eni 8 sm-dir. Bu telefonlarin ek-
ranlarinin uzunluglarini va onlarin sahalsrini tapin.

85 sm

——58 sm —

2. Har iki telefonun ¢oztmliltyd 1920x 1080 olarsa, hansi telefonda
tasvirlar daha keyfiyyatli goriinar? Sebabini izah edin.

3. Internetdan istifade edarak an genis yayilmis ekran’nisbatlerini
va HD, FHD, 4K, 8K ¢ozimluliklarinin manalarini aydinlasdirin.

4. internetdan istifads edarak rageamsal mahsullar (film, foto ve s.) hazirlayarkan ekran nisbati va
¢6zUmllliylndan neca istifads olundugunu.arasdirin ve tagdimat hazirlayin.



Bu bolmadsa oyrenacaksiniz:

e kamiyyatin giymatini manfi ve ya musbat
tam adadlarla ifada etmayi;

e tam adadlari mlqayisa etmayi va onlarin
mutlaq giymatini tapmagj;

e tam adadlar lGizarinda hesab amallarini

yerina yetirmayi;

e tam adadlari quvvats ylksaltmayi;

e tam adadlarla verilmis ifadalords amallari
dizgun ardicilligla yerina yetirmayi.

Coahd edin!

Daniz saviyyasini 0 gabul etmakla delfin
va pinqgvinin vaziyyatini suallara asasan
adad oxunda tasvir edin.

« Delfin daniz saviyyasinden 6 m yuxari
tullana bilir. Bu hiindirlik delfinin Gzdayu
darinlikden 11 m yuxari olarsa, delfin han-
si darinlikds Gzlrdu?

* Pinqvin daniz saviyyasindan 90 m darin-
liys gadar izs bilir. Homin darinlikds tizan
pinqvin suyun sathina dogru har daqiga-
da 20 m qalxarsa, 3 dagigadan sonra da-
niz saviyyasindan hansi darinlikds olar?

Tam adadler

Bazi kamiyyatlarin giymatini géstarmak li¢lin natu-
ral adadlar kifayat etmadiyindan manfi adadlardan
istifada edilir. Bazan temperatur, sualti obyektlarin
daniz saviyyasina nazaran vaziyyati, maliyys xarclori
sifirdan kicik adadlarls gostarilir.

Masalan, Yer kirasinds an soyuq temperatur (taqg-
riban —89°C) 1983-cu ilde Antarktidada geyda alin-
misdir.

L 1 A |

Tl

“Vostok" stansiyast — Rusiyanin Antarktidada elmi stansiyast.




Eﬂﬂnmm

Bos xanalara uygun adadlari tapin.

a) b b) Ll Q) L d) ]
Vs SN T T N T T -
ettt e e e
] 72 73 3839 (] [ 88 90 [] 49 50
72-=1 39+[] =] [1+[]=90 49-[1]=]
9 Mugqayisa edin.
a) 1000 va 999 c)20-15va 3102 e)2°+23va 523 g) 10° - 53 va 2¢
b) 2105 va 2015 d) 3000: 15ve 4 - 10? fy32+4ve22+4 h)3*—1ve2*-5
9 Hesablayin.
a)48 + (24-4)-5 c)12-(88-4):7 e)(3°-6)-(12-4-2)
4 3 2 4 B 120-3-2°
b) 104-(20-2-5)-2 d)2-122+6%:18 f) 18=12

Hesab amallarinin xassalarindan istifade etmakla hesablayin.
a)3-5-2 b) 128 + 45 + 12 c) 309 + 218 + 91 d4-5-25-2 e)0:117

Méotarizalari els qoyun ki, dogru barabarlik alinsin.
a)10°-5+2-6=058 b) 148 -3 -4 + 6> =100 c)7°-3-2+8=19

Dayisanin verilmis giymatinda ifadalarin giymatini hesablayin.
a) m = 5 olduqgda 4m - 20 1000 — 16m b) x =20 oldugda 4 -x2 242:(x + 2)

Tanliyi hall edin.
a)4x-8=32 c) 126 - 9x = 27 e)3-2x+1) =39 g) (3x-6):5=15
b) 6 + 5x = 86 d) 12x + 144 = 300 f)(2x+5)-6 =114 h) 505 (9x - 16) = 5

Daniz saviyyasindan 200 m darinlikda Uzan sualti qayigdan
saquli yuxar atilan raket saniyads 15 m suratle harakat edir.
Raket 20 saniyadan sonra daniz saviyyasindan asagida, yoxsa
yuxarida olar? Ne¢a metr?

e Alpinist dagin zirvasina galxarkan saat 10:00-da daniz saviyys=
sinden 3000 m hindurllys catdi va yarim saat dincaldizSonraki
har yarim saat arzinds 200 m hiindurliys galxdi ve 10 dagigs
dincaldi. Alpinist saat 13:00-da dagin zirvasina catdi. Dagin zir-
vasinin daniz saviyyasindan hindurliyli na gadardir?

Bolma 3 « Tam adadlar



EER Tam adadier e,

« tam adadlar

e misbat adadlar
« manfi adadlar

« oks adadler

[a]
[a]

Arasdirma=mizakira ‘B

Sabina qis gunlarinin birinds giin arzinds iki dafs hava-
nin temperaturunu ol¢du. O, termometrds ginduz 4°C,
geca isa —2°C oldugunu gordu. Sabinanin fikrincs, geca -
temperatur glindiize nazaran 2°C asagi disub.
Sizca, onun fikri dogrudurmu?

m Miisbat vo manfi tam adadlar

Kamiyyatlarin sifirdan kicik giymatlarini ifads etmak Ggun
manfi adadlardan istifads edilir. Masalan, daniz saviyyasini
0 gabul etmakls garanqusun ug¢dugu hdndurlik +20 m,
baligin Gzduyu darinlik iss =15 m kimi yazilir.

Sifirdan boyuk adadlar musbat, sifirdan kicik adadlar iss
manfi adadlar adlanir.

Bazen miusbat adadlerin qarsisinda “+" isarasi yazilir.
Masalan, +3. Belo oxunur: “musbat U¢". Adatan, misbat
adadler isarasiz yazilir: +3 = 3.

Manfi adadlarin garsisinda “-" isarasi yazilir. Masalan, —3. Bela oxunur: “manfi Gg¢".

» Manfi adadlar adad oxunda sifirdan solda, misbat adadlar iss sifirdan sagda yerlasir.

[ [
Wod W R O b R W R
B b D e b
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Manfi tam adadlar T Musbat tam adadlar
0 ns manfi, na do misbat adaddir.

9dad oxunda sifirdan aks taraflarda va eyni masafads yerlosan adadlar aks adadlar adlanir.
Masalan, +3 adadinin aksi -3 adadi, yaxud -3 adadinin aksi +3 adadidir. Belo adadlara hamginin
qarsiligl oks adadlar deyilir. Bazan isaralarina gora farglandirmak tglin adadlar isarasitila birlikds
motarizads yazihr: (-3), (+3).

—(-3) = +3 = 3, yani -3 adadinin aksinin 3-8 barabar oldugunu necs izah etmak olar?

n Fikirlara uygun adadi muayyan edin. Bu hallar G¢lin 0 négtesinin manasini izah edin.
a) Tayyara daniz saviyyasindan 1200 m hindurlikda‘ugur. =1200 1200
b) Havanin temperaturu 6°C saxtadir. -6 6
c) Ayhq xarc 750 manat taskil edir. 750 750
d) Delfin daniz saviyyasindan 300 m darinlikds tizir. —300.«" 300
e) Masin yeralti avtodayanacagin 2-ci gatinda dayanib. .—2 2




odadlari uygun isaralarla yazin.
a) Galir 100 man va xarc 50 man ) Xarc 200 man va galir 10 man
b) Galir 500 man va xarc 1000 man d) Xarc 120 man va xarc 35 man

Verilan adadlar arasinda aks adadlari miayyan edin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.
-1 +5 6 -4 3 -12 21 -3 12 -5 15 +1

-2 6 8 =| -9 -3 14 —-20 -11 7 5

Yadda'saxla!

Uzarinda hesablama baslangici, vahid parca ve miisbat istigamat secilmis diiz xatt koordi-
nat diiz xatti va ya koordinat oxu adlanir. Koordinat oxunda néqgtanin yerini gdstaran adad
bu négtonin koordinatt adlanir va moétarizads yazilir. O noqtasi koordinat baglangict adlanir.

o Verilon adadlara aks adadlari tapin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.

Masalan, A (4), B (-2), O (0). B 0 A
T % 5201 25 4 5

e Koordinat oxunda geyd edilmis néqtalarin koordinatini muayyan edin.

l é l l l ? l l CL: Q l l l E l l E l l l l
1 h _é _I7 _I6 _75 1 1 hd _Y1 6 'i 2I hd 1 1 hd 1 1 1 1 b =

6 Daftarinizda koordinat oxu ¢akin. Onun tzarinda A (-2); B (-3); C (6); D (2); E (0); F (3) ndg-
talarini geyd edin. Hansi nogtalara uygun adadlar aks adadlardir?

e Koordinat oxundan istifada etmakle uygun néqtanin koordinatini yazin.

1 1 b 1 1
h g 1 1

4 3 2 -1 0
b) K néqgtasi M noqgtasindan 2 vahid solda yerlasir. ;L

 Xvadda saxlal]

7 -6 -5 -4 -3
Natural adadlar misbat tam adadlar, bu adadlarin aksi ise manfi tam adadlardir. Manfi tam
adadlar, misbat tam adadlar va sifir birlikde tam adadlar adlanir.

\ 4

a) C noqtasi B noqtasindan 5 vahid sagda yerlasir.

[\
w
N

\

1
M
-2

—_

140

Tam adadlar

.6 -5-4 3 2-10 1 2 3 4 5 6.

»
'

Manfi tam adadlar | Musbat tam adadlar va ya natural adedlar
Sifir
6 Verilan adadlar arasindan tam adadlari miayyan edin:Bu adadlarin aksi olan adadlari yazin.
5415 #1000 12 0 = 210 WM& B -6 510

9 Qanunauygunluga asasan avvalki va_sonraki ti¢c adadi miayyen edin.

a)..,—2,-1,0, .. b) ..., 3, 2,1, Q.., 642 .. d)..,—6,-4,-2, ..

Bolma 3 « Tam adadlar
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[~ Prisazisyat tarixind

Eramizdan avval taxminan Il asrds Cinds ticarat va vergi hesab- |13, | =11
lamalarinda manfi adadlardan istifade olunmaga baslanib. Cin- [ 5089 = LT
. lilar manfi adadleri gara, musbast adadlari 704 T — m
isa qirmizi rangls ifads etmakls garanin qir- [ ,; L =T

mizini apardigini deyirdilar.

Artiq eramizin VIl asrindan baslayaraq Hindistanda borclari ifads etmak

Uctin manfi adadlardan istifads olunmaga baslad.

Manfi adadlarin isarasini isa ilk dafe Xl asrds italyan riyaziyyatcisi

Leonardo Fibonacci Leonardo Fibonaggi istifads etdi. O, maliyys masalslarinin hallinds bor-
(1170-1250) cu manfi adadlarls ifads etmisdi.

m sifirdan fargli tam adaddir. Nimunalar gdstarmakls fikirlarin dogru, yoxsa yanhs oldugunu
muayyan edin.

a) m adadinin aksi hamisa 0-dan kigikdir. b) —(-(-(-m))) = m c) —(-(-m)) = -m

(Masalalhalli

Yuli taqvimina asasan isa peygambarin diinyaya galdiyi il eramizin baslangici gabul olunur.
Taqgriban iki min il bundan avval bas vermis bu hadiss Milad adlanir. Miladdan avvalki vaxt
bizim eradan avval (e.s.), birinci ildan kecan vaxt ise bizim era adlanir. Cox zaman tarixi ha-
disalarin xronoloji ardicilhgi bels zaman xatti ils aks olunur.

VIIIVIE VIV IV I O I I miv VvV VIVIVI <—— OSsrlor
e e =

Eramizdan avval Bizim era

Milad
* E.a. Il 3sri va eramizin XXI asrini tam adadlarls neca yazmaq olar?

« Anadan oldugunuz ili 0 gétirmakle 6z zaman xattinizi ¢akin. Bu zaman xattinds baci va
gardasinizin, hamginin valideynlarinizin anadan oldugu illars uygun adadlari qeyd edin.

@ Usaglar kandirdartma oyununda 3 cahd etdilar. Har cahd 10 saniya davam edir. Vaxtin sonun-
da kandirin dlyun noqgtasi hansi komandanin srazisinds dayanarsa, hamin komanda qgalib
galir. Har cahdin naticasinda kandirin diyiin néqtasinin koordinatlarini yazin've sonda hansi
komandanin galib galdiyini tapin.

—40 —36 -32-28 —24 —20 -16 —12 -8 -4

0 4 8 12 16 20. 24 28 32 36 40

(-
1-ci komandanin srazisi 2-ci komandanin arazisi
1-ci cahd: dliylin ndqtasi 12 vahid saga,.sonra 8 vahid sola ¢akildi.

2-ci cahd: diiylin ndqgtasi 12 vahid sola, 4 vahid sola, 8 vahid saga ¢akildi.
3-cli cahd: dliylin nodqgtasi 8 vahid sola, 4 vahid saga, 16 vahid saga ¢akildi.




m Tam adadlarin muqayisasi va siralanmasi

Arasdirma=mizakira
Cadvalda bazi bolgslardaki havanin temperaturunun Temperatur(°C)

eyni glinda va eyni vaxtdaki gdstaricilari verilib. Quba -4
« Hansi bolgadas temperatur asagi, hansi bolgada yuksak Salyan 2
oldu? Bunu neca tapmagq olar? Baki 0

« Temperatura gora soyuqdan istiya olmaqgla bolgaslari
necas siralamaq olar?

« Homin glin Samaxida temperatur —1°C oldu. Soyuqgdan
istiyo dogru duzdikds Samaxi hansi bdlgsler arasinda
olar?

Balakan -5

71 T (T T 51 T [T ST (T LT

B
E
B
B
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Tam adadlarin miiqayisasi

Tam adadlari da natural va kasr adadlar kimi adad oxunda yerlarine géra migayise etmak olar.
odad oxunda iki adaddan solda yerlasan adad kicik, sagda yerlasan adad isa boyukdur.

« 9dad oxunda musbat adadlar manfi adadlardan sagda yerlasdiyi Ugln ixtiyari misbat adad ixti-
yari manfi adaddan boyukdur.

-6 adadi 0-dan 2 adadi 0-dan
solda yerlasir. sagda yerlasir.

1 b 1 1 1 1 1 b 1 'S 1 =
1 1 1 hd 1 L d 1 1 1 =

7 6 5 -4-3 2 -1 0 1 2 3 4 5

odad oxunda 2 adadi —6 adadindan sagda yerlasdiyi Gglin 2 > -6  yaxud
odad oxunda -6 adadi 2 adadindan solda yerlasdiyi Gglin -6 < 2

« 9dad oxunda iki manfi adaddan solda yerlasan adad sagdakindan kigikdir.

—6 adadi —4-dan —4 adadi —6-dan
solda yerla§|r sagda yerlasir.

=) -6 <-4
06 8 7 6 5 4 3 5 T

Calisma
c odad oxundan istifade etmakla adadlari miqayisa edin.

NUMUN® -5 vs -2

Halli Aciglama
-5<-2 -5 adadi -2 adadindan solda yerlasir. S e I
76 5 -4 3 2 -1 0 1
-2va 0 1ve -2 -6 va =1 -Sva 1 Ove-4 -4 va -1

Bolma 3 « Tam adadlar



e Mugqayisa edin.

-120va 0 -13 va -9 51va-72 -18 va -23 25va -2 0 ve 93
-108 va 100 -6vo-12 41 vo —41 27 va 27 0 va -40 —7/1vo 8

9 Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid doérd adad tapin.

[]<=2 [12-6 []>-14 []<0 []2-20

e Hansi fikirlar dogru deyil? Nimunalar géstarmakls izah edin.
a) Manfi adadlar misbat adadlardan kicikdir.
b) Sifir manfi adadlardan kicikdir.
) 9dad oxunda sifir ixtiyari manfi adaddan sagda yerlasir.

m Tam adadlarin siralanmasi

[]<-12

Tam adadlari miqgayisa etmakls, yaxud adad oxunda geyd etmakls siralamaq olar. 9dad oxunda
adadlar saga dogru artir, sola dogru ise azalir. Masalan, -5; 0; —2; 4 adadlarini siralamaq tc¢un onlar

adad oxunda geyd olunur.

Azalir Artir

1 1 b 1 1 b 1

7 6 5 -4 -3 2 -1

<

o
N
8]
w
IS 3
[6,]
(o))
]

Artan siraile =5; =2; 0; 4 Azalan siraile 4; 0; -2; -5

e odad oxundan istifada etmakla adadlari siralayin.

NUMUN® Artansiraile: -5;-4; 2; 4; -2
Halli Aciglama
—5;,-4,-2;2; 4 odadlar adad oxunda qeyd edilir va artan sira ilo diizilur.

l o o l o l l l o l o l L »

T T hd U x Ll I -

6 -5 -4 3 2 -1 0 1 2 3 &5 46

Artan siraile: a)-2;5;8;,—6;4 b)8;-7;,6;,-50;,-3 ¢)-1;9;,10;/<2; 0 d)=2;-4;4; 2;1,-6
Azalansirails: a) -3;-6;5; 8, -2 b)-1;-3;-5;8;,-2;9 ¢) 0; -2;-4; 3; 7 d) 8, -3;6; -5; 0; 3

G 9dad oxundan istifada etmakls siralayin.

Artan sira ila ﬁalan‘a ils

a) —18; 50; 48; -42 c) —23;-17;6;-35; 0| | a) -30;<16;25; 18 c) —42; -15; 15; 0; —29
b) -17; -21; 50; —47  d) —49; -32; 7; -8; 31| | b) -12; —-29; —34; 24 d) —38; —-43; 27, -25; 4

— AR

=50 -40 -30 -20 -10 0 10 20 30 40

50



0 odad oxundan istifads etmakls bos xanaya uygun tam adadlari miayyan edin.

NUMUN® -5 <[] <2
Halli Aciglama
-5 va 2 adadlari adad oxunda geyd olunur.

\

o+
—_—
N

5 -4 3 2 -
—5-dan boyuk va 2-dan kigik olan adadlar musy-
-4,-3;,-2;,-1; 0; 1
yan olunur.
-8 <[]<-2 -5<[] <0 2<[]<2 4 <[ ]<3 -6<[]<-2

@ Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid doérd adad tapin.
-12<[ <10 —27<[ < -14 -8 <[] <25 31<[] <12

9 Uygun adadlari miayyan edin.

a) 0-dan kicik olan an boyuk tam adad.

b) —1-dan boyik olan an kigik tam adad.

¢) —12-dan boyuk olan an kigik tam adad.

d) —3-dan boyuk va 4-dan kigik olan an kicik va an boyuk tam adadlar.

=b CED

@ Sakilda Guinas sistemina daxil olan planetlar-
da orta temperatur verilmisdir.
» Hansi planetds orta temperatur an azdir?
« Hansi planetds orta temperatur an coxdur? |
* Planetlari temperaturlarina gore azdan
coxa siraladiqda Uran necanci planet olar?

I VierkurilVenera
B 67oc | 464ec

m Sabinanin fikrinda tutdugu adad —7-dan kicik an
boylk tam adad, Elxanin fikrinds tutdugu adad
iss —10-dan boyuk an kigik tam adaddir. Kimin
fikrinda tutdugu adad daha kigikdir?

@ Cadvalda bazi ¢dkakliklarin daniz saviyyasin-

dan darinliklari verilib. ° ~ont 2sing
« 9n darin ¢okaklik hansidir? . - - .

* Yapon ¢okakliyi hansi ¢okaklikdan darindir? Marian ¢okakliyi —11034

« Hansi ¢okakliklar Tonga ¢okakliyindan de- Yapon cokakliyi —8046
rindir? Filippin ¢cokakliyi -10540

* Filippin ¢okakliyi darinliyina gors hansi iki Tonqga gokakliyi —6500

¢Okaklik arasindadir?

Bolma 3 « Tam adadlar




m 9dadin mutlaq giymati e

« adadin miutlaq
giymati
 adadin modulu

Cadvalds mahsulun giymatinin har il svvalki il ils miqgayiss- m Qiymat dayismasi (man)

da neca manat artdig, yaxud azaldigi gostarilib.

a-miizakira

« Hansi il giymatin dayismasi an az, hansi il isa an ¢ox olub? 2019 -10
Hamin illards giymat artib, yoxsa azalib? 2020 16
« Hanst illards dayisma giymatca eyni olmusdur? Bunu neca 2021 -20
muayyan etmak olar? 2022 -16

2023 6

M 9dadin miitlaq giymati (adadin modulu)

9dad oxunda adada uygun ndqtadan sifira gadar masafe adadin miitlaq giymati ve ya adadin
modulu adlanir. 9dadin mitlaq giymati manfi ola bilmaz.
a adadinin mutlaq qiymati |a| kimi yazihr.

} : o : |-3|=3 |3]=3
» MUsbat adadin modulu adadin 6ziina barabardir. 3 vahid 3 vahid

» Manfi adadin modulu onun aksi olan adads barabardir. R .
« Sifirln modulu sifira barabardir. 43 210 1 2 3 4

®

»
>

oks adadlarin mutlaq giymatlarinin barabar oldugunu necs asaslandirmaq olar?

lal = |4
Calisma
a Verilmis adadlarin modulunu tapin.
5 10 -81 0 7 =25 -5 -32 -10 63

odad oxunda verilmis néqgtalarin koordinatlarini yazin. Bu noqgtalare uygun edadlarin muit-
lag giymatini tapin.
C B A F E D G H M
-2-1-10-9-8 -7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 910 11 1213 14

NUMUN® A () - =[]

Halli Aciglama
A(4) -4 =4 Nogtays uygun adad misyyaniedilirva bu nogtadsn .
sifira gadar masafaya asasan/mitlag giymati Ak%
tapili. -4 adadi 0-dan 4 vahid masafedadit’. 3 5 5 4 o

B -=C1 CO -z D (GIds [ EQD -[d=01
FOD -C=0 GO -=H H D) - =11 M- L=



9 Bos xanaya uygun adadlari miisyysn edin va adad oxunda gostarin.

aBl=L] b5=L1 9ol=1 d]=20 ¢f]=0 1] =16

e Sahvlari tapin.
4l=4  W=-4 [4l=—4 F4=-4 |[4=4 -4=4 -—}-4=-4

e Hansi hallarda fikirlar dogrudur? “Hamisa”, “Bazan”, "He¢ vaxt” sozlerindan istifade etmakla
cavab verin. Nimunalar gostarmakls izah edin.

a) Manfi adadin modulu misbat adaddir. ¢) Misbat adadin modulu manfi adaddir.
b) ©dadin modulu bu adaddan boylkdur. d) 9dadin modulu adadin 6ziina barabardir.

G Hesablayin.
NUMUN® |-6| + 3
Halli Aciglama
|-6] + 3=6+3 =9 -6 adadinin modulu tapilir. 6 vo 3 adadlari toplanir.
a)|-8] +5 A -5 - -2 e) |-15] - 3] 9) [-6| - [4] -4
b) |-8| -8 d) |-10]-4 +6 f)12-|-4|-0 h) |-7] - 3 + |-3))

e Miigayisa edin.
a) |22| ve -22 b) |-22| ve 22 Q[17-7|va 0 d) |[-17] =17 va -1

m Moduluna asasan manfi tam adadlarin miiqayisasi

Manfi adadlari onlarin modullarina asasan da miigayiss etmak olar. Masalan, -3 va —8 adadlarini
mugqayisa etdikds avvalca bu adadlarin modullar tapilir.

|-8| = 8 -
8 vahid "
381=3

3 vahid

9 8 -7 6 5 -4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5

-3 adadindan 0-a gadar masafs 3 vahid, -8 -3 adadi 0-a daha‘yaxin oldugu tgun -8
adadindan 0-a gadar masafe ise 8 vahiddir. g adadindan sagda yerlasir
|-3] < |-8] -3 > -8.

« iki manfi adaddan modulu bdyiik olan adad solda, modulu kicik'olan adad iss sagda yerlasir.
Iki manfi adaddan modulu béyiik olan adad kicik, modulu kigik.olan adad'isa béyiikdiir.

@ Modulundan istifads etmakle adadlari miigayisa edin. Bir nege cavabin dogrulugunu adad
oxunda tasvir etmakls yoxlayin.

-18 va =10 —-32 va-23 510 -72 -18 va-23 -25ve -2 -90 voa -93
-16va-12 -41va-14 21 va-12 -4 vo -40 —71vo -8 -108 va =10

m Bolma 3 « Tam adadlar



9 Miigayisa edin.
a) —26 vo —42 b) =10 va —|-24| c)—|-69|va 0 d) [-44| va |-54| -10

@ Siralayin.

Artansirailo ———— — Azalansiraile
a)—-29;, |-36|, O; |38| a) —2; |27,  -3; |-11]
b) [48]; -20; [|-43]; -29; |-24| b) |15 -6, [0 14 [-21]
Q|72 -12; ©; -74; |-101| -9 10 12, -2, -3

m Verilan adadlar arasindan bos xanaya uygun adadlari tapin.

a b C
SPE R b7 1) 4
-5 3 0 24 -8-6-10 26 -10-70 4 8 122 -5 -4-10 45

d)

@ Bos xanaya uygun iki misbat va iki manfi tam adad tapin.
a) |[]>5 b) |[[] <2 o | <3 d) |[]]>0 e) || =1 f) |] > -1

Masala]halli]

@ Fikirlardan hansi dogru deyil? Dayisanlarin yerina muxtalif tam adadlar yazmagqla izah edin.

|a] = |b| olarsa, a = b olarsa, a < bolarsa, J
a=b la] = [b] lal < b
-
Lala Anar

@ Sokilds bazi obyektlarin daniz sa-
viyyasina nazaran vaziyyatlari tas-
vir edilib.

« Tayyars, yoxsa sualti gami daniz
saviyyasindan daha uzaqdadir?

« Daniz saviyyasindan gartalla eyni
masafada olan obyekt hansidir?

« Hansi canh daniz saviyyasinda
azar?

« Daniz saviyyasindan 1500 m da-
rinlikds tGzan baliq hansi obyektlar
arasinda olar?




Tam adadlarin toplanmasi

Arasdirma=mizakira
Oyuncu sayi: 2-4 nafer

Lavazimat: 5 mavi va 5 qirmizi daira QQQQG QGQGQ

Oyunun qaydasi:

Bt:r mavi dairg +1, Bir.ma‘v[ daira bir qumzt  \/oriian misallart hall etmak dgcin 5+ (-2)

gg;’;; r;uzz qajgz _r1 datr{ggz_\?p ant. . . mlsbat isarali toplanana uygun 3 , (_3)
(ne Lygundur ° sayda mavi, manfi isarali topla-

777777 _ nanin moduluna uygun sayda ~1+ (=3)

Q- - M+(C1)=0 qurmuzt daira gotirdildir. ~1+2

NUMUNS

1+ (=2) camini tapmaq G¢in 1mavive 2
qirmizi daira gétiirmak lazimdr. Barabar |@—
sayda mavi va qirmizi dairsler ksnarlas-
dirilir, galan dairalarin sayr comi gostarir.

1+ (-2)

Misallari daha tez va dlizglin hall edan oyuncu galib galir.

m Manfi tam adadlarin toplanmasi

Xarci manfi adadls ifads etdikds avval 5 manat, sonra ise 3 manat xarclayan alicinin imumi xarcini

bels tapmagq olar.
0000

-5+ (-3) ‘eaa -5+(-3)=-8

oo

« iki manfi tam adadin camini tapmagq lciin bu adadlarin modullari toplanir va garsisina ‘=" isarasi

yazilir. Masalan, =5 + (-3) = 7
9dadlarin modullari toplanir. - Qarsisina "-" isarasi yazilr:
|-5|+|-3|=5+3=8 -5+ (-3)=-8

« 9dad oxunda manfi tam adadlarin comini tapmagq Ugln avvalca birinci toplanan.qgeyd edilir.
Sonra isa ikinci toplanan manfi olduguna goére onun modulu gadar sola sayilir. Alinan adad bu
adadlarin camini gostarir.

-5 va -3 adadlarinin comi -5 P . 3 S
adadindan 3 vahid solda yerlegir. 4 —T—+t—¢+— t— > 3=

9 81 -7 6 -5 44 3 2 -1 0 1

a>0veab>0olarsa, a + b = |a] + |bJ oldugunu necs izah etmak olar?

Bolma 3 « Tam adadlar




a Tasvirdan istifads etmakls cami tapin.
a) -2 + (-3) b) -3 + (-4) C)-4 + (-4) d) -2 + (-6)

9dadlarin modulundan istifads etmakla cami tapin. Cavabi adad oxunda yoxlayin.
NUMUN® -2 + (-4)

Halli

Aciglama
2| =2; |-4|=4;, 2+4=6, -2+ (-4)=-6 -2 va —4 adadlarinin modullari toplanir va
) garsisinda "-" isarasi yazilir.
— : — \} — > —2 adadindan 4 vahid sola saydiqda —6 ada-
9 -8 765 4-3-2-10 di alinir.
a) -2 + (-7) b) -12 + (-8) c)-10 + (-3) d)-7 + (-7) e)—4 + (-12)

e Toplama amalindan istifada etmakla uygun misali yazin va hall edin. Bir ne¢a cavabin dog-
rulugunu adad oxunda yoxlayin.

a) —3-dan 2 vahid solda yerlagan adad

¢) —14-dan 3 vahid solda yerlagan adad
b) —5-dan 3 vahid solda yerlasan adad

d) —20-dan 5 vahid solda yerlasan adad

e Hesablayin ve mugqgayise edin.
a)-12 + (-50) voa =55  ¢) =26 + (=75) vo =72 + (-15) e) =125 + (=125) va =200 + (-12)
b) =32 + (-13) ve -3 d) -23 + (-87) vo 96 + (-14) f) =201 + (-18) va —188 +{(-73)

 Xvaddasaxial

oks adadlarin cami sifira barabardir.
777777777777 +2

N
242 —»g$;;3;->—2+2=0 RN SRR A

«_»77__»\~~>7\_« o)

—a+a=0 Voya a+ (-af=0

e Cami tapin.

a)4 + (-4) b)-7 +7 c)-52+52 d)10014+(-1001): e)-63387 + 63387

@ Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.
a)15+[ |=0 b)[1+21=0 =10 +[]=0 d[]+-7)=0 e[ ]+[|3]=0



m Miixtalif isarali tam adadlarin toplanmasi

Sehar temperatur —3°C olan srazids glinorta temperatur 5°C artarsa, ha-
vanin temperaturunu bels tapmagq olar.

(J-J-J
345 mmp - 3+5=2 .
i 00000 ’ :

« Muxtalif isarali adadlari topladlqda avvalca onlarin modullari tapihr. ~ -=

Sonra boyukdan kigiyi ¢ixmagla modullarin fargi hesablanir va garsisina
modulu bdyuk olan adadin isarasi yazilir. Masalen, -3 + 5 =7

9dadlarin modullari tapilir. - Boyukdan kigik ¢ixilir. -

~5°C

Qarsisina modulu boyik olan

adadin isarasi yazilir.
I-3|=3 |5|=5 5-3=2 _355“3’2
+5
-3 va 5 adadlarinin cami -3 T T ~a 34+45=2
adadindan 5 vahid sagda yerlasir. =4ttt B

-

iki tam adadin caminin miisbat, manfi, yaxud sifir oldugunu hesablamadan neca miiayyan

etmak olar? Bir ne¢e nimuna ils izah edin.

a Tasvirdan istifada etmakls cami tapin.
b)3+(—4) c)-1+5

@ Cami tapin va cavabi adad oxunda yoxlayin.
NUMUN® 3+ (-7)

d) 4 + (-6)

Halli Aciglama
3|=3; |-7|=7, 7-3=4; 3+ (-7)=-4 3 va -7 adadlarinin modullar tapilir. 7-dan
____:Z___\ 3 ¢ixilir va qgarsisinda " isarasi yazilr.
T ~ 3 adadindan 7 vahid sola saydigda —4 ads-
————————+—> di alinir.
43 2 -1 0 1 2 3 4
a)-3+6 b) 4 + (=5) Q7+ (-2 d) =6#5 e) -7 + 3
@ Hesablayin.
a)-13+7 c) 10 + (-2) e) -100 + 106 g) =6+ 20 i)-12+ 5
b)-11 + 18 d) 32 + (-32) f) 15 + (-29) h) 13 + (-25) j) 150 + (-178)

Bolma 3 « Tam adadlar



@ Tasvirlara asasan toplamaya aid misallar yazin. Bos xanalara uygun adadlari tapin.

a) 3. b Ll ) L d LI
A7 N /’/ \\* 7T TN &7 SN
41— +———F——Fp +—4—1————» +————
[] 60 75 74 [ ] [] 101 102 [ ] -62-61
60 + (-3) =[] -75+[1=[] 102 +[]=] -61+[ =[]
@ Yadda'saxlal
Toplamanin xassalari tam Yerdayisma xassasi Qruplasdirma xassasi
adadlar ticlin da édanilir. a+b=b+a a+b+c=@+b+c=a+(b+c
-4 +5=5+(-4) 4 +7+ (-6)=-4+ (7 + (-6))
Toplamanin xassalarindan istifads etmakls cami tapin.
NUMUN® a)5+ (-4) +4 b) 8 + (-4) + 12 + (-6)
Halli Aciglama

a)5+(-4)+4=5+(-4+4)=5+0=5 Toplamanin gruplasdirma xassasina va aks adad-
l[arin caminin sifira barabar olmasina asasan com

tapihr.
b)8 + (-4) + 12 + (-6) = (8 + 12) + Eyni isarali adadlar misyyan olunur va toplama-
+ (-4 + (-6)) =20 + (-10) = 10 nin yerdayisma va gruplasdirma xassasina asasan
com tapihr.
7+ (=5 +5 8+ (-6) +9 + (-8) 21 + (-12) + 12 32+ (-3) + 15 + (-7)

(-2)+4+2 10+ 1+ (=5) + (-7) 18 + (-24) + 24 18 + 37 + (-27) + (-10)

@ Mugqayisa edin.
-30 + 50 va =21 + 10 43 + (-125) ve 127 + (-127) |13] + [-13] va |13 + (-13)|
|-2| + |5| ve |-2 + 5] =312 + 72 + (-14) va |-21 + 91| |-12| + |-6] va |-12 + (-6)|

Masalo]halli]

@ Sahar Bakida havanin temperaturu —3°C, Culfada iss —6°C oldu.
Gunortaya gadar Bakida temperatur 4°C, Culfada iss 8°C artdi. Baki

GuUnorta harada temperatur daha yutksak oldu: Bakida, yoxsa »
Culfada? Culfa

@ Daniz tadqiqgatgisi batiskafla 100 m darinliysa endi. O,
muxtalif sakillar cakdikdan sonra daha 200 m darinliya
endi. Sonra batiskaf 310 m yuxari galdinldi ve gami-
nin goyartasina yerlasdirildi. Batiskafin vaziyyatlarini
manfi va misbat adadlarls ifads etmakla cavab verin.
« Batiskaf an ¢coxu hansi darinliys endi?

» Gaminin goyartasi daniz saviyyasindan hansi hin-
durlukdadir?




m Tam adadlarin ¢ixiimasi

Arasdirma-miizakira

————
- ~

Lovhadas adad oxundaki tasvira uygun iki misal ya-
zilib.

* Bu misallarin hallini neca izah etmak olar?
*5-3 =5 + (-3) barabarliyini neca izah etmak olar?

m Tam adadlarin ¢ixilmasi

iki adadin fargini azalanin Gizarina cixilanin aksi olan adadi slave etmakla tapmaq olar.
Masalan, -2 = 1 = =2 + (-1) oldugunu bels asaslandirmaq olar.

-2 va 1 adadlarinin farqi -2 va -1 adadlarinin comi

Azalana (-2) cixilanin aksi va ? ¥ \ v ¥

620 (-1 vo 1) slave olunur Sonra iss 1 adadi ¢ixilir. :Q — Qae
-
_2_1=_3 —2+(—1)=—3
-1
-2 va 1 adadlarinin farqgi -2 o E D = g
adadindan 1 vahid solda yerlasir. S 453 2 -1 0 1 2 )

i Jvaddasaxial

a adadi ils b adadinin fargi a adadi ils b-nin aksi olan adadin camins barabardir. a —b = a +(-b)

a Toplama amalindan istifade etmakla farqi tapin. Cavabi adad oxunda tasvir edin.
NUMUN® -2 - (-5)

Halli Aciglama T
2-(5)=-2+5=3 —2 adadindan -5 adadini gixmaq @@
45 Uglin —2 adadi =5 adadinin eﬂe

oksi ila/yani 5@dadi ils toplanir.
{3 Cavab adad oxunda tasvir edilir.

a)4-6 c) -1-(-5) e)0-3 g) —-6-(-6) )4-10
b)-5-3 d) 4 - (-5) f)1-(7) h) -8 -4 J)=-12-2

m Bolma 3 « Tam adadlar




9 Tasvirlara asasan ¢ixmaya aid misallar yazin. Bos xanalara uygun adadlari tapin.

a) o b) gu o LI
a T D 1 1 L,// 1 \\*A 1 » 1 A‘/’I 1 \\\A 1 1 -
8 7 6 5 4 3 o 14 -13 -12 -11 -10 o]0 1 2 3 4
3_[]=-7 —12-[]=-10 2-[1=[]
e Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini hesablayin.
NUMUN® n =-2oldugda -6-n
Halli Aciglama
—-6-(-2)=-6+2=-4 Dayisanin verilmis giymati yerina yazilir va ifadanin qiyma-
ti hesablanir.
aym=-2oldugda m-4 5-m -3-m -1-(-m)
b) ¢ = 4 oldugda -7-¢ 2-(¢) -6-c -c-(-8)
@ Tanlikleri hall edin.
3-x=5 10-y=-2 8+c=-3 -4-a=-6 9-b=1
-2+d=3 Z-13=-4 n+6=-1 8-t=-3 m+7=-7

e ifadanin giymatini hesablayin.
NUMUN® -3-(1-5)
Halli Aciglama
-3-(1-5=-3-(-4)=-3+4=1 ovvalca mdtarize daxilindaki ifadanin giymati
hesablanir, sonra ¢ixma amali yerina yetirilir.

a)—2+ (2-4) 05+ (-3-2) e)5-(-1+3) g)—(-1+9)-10

b)-9 + (-4 + 5) d)6e-(-1)+2 f)-5-2-(1+8) hy-7-(1+9-2)
@ Migayisa edin.

a)-5-(-1) voa-6 o) |1-3|ve-5-(-5) e)8=|-1va [8=(-1)]

b)y-4-(-4)ve -4-4 d) [-6| - (-10) va 100 — 101 f) —|-5+ 1] vo —|-5] +.1

0 ifadanin giymatini alverisli Gsulla hesablayin.
NUMUN® -5-4+3+4-8
Halli Aciglama
-5-4+3+4-8=-5+(-4)+3+4+ Cixlanlarn onlarin aksiviloa avez etmakle cixma
+(-8)=-5+(-4+4)+3+ (-8 =-5+ amallori toplama.ils savaz olunur.

+3+ (-8 =-2+ (-8 =-10 Toplamanin xassalarindan va 8ks adadlarin ca-
mindan istifads etmakls ifadanin giymati tapilir.
a)—-2-3-5+3 Q)-6-7+10+7-2 e)-6-4+2+4+6-1

b)6-4-1+4-6 d) 11-(2)-3+5+3+3-2  12-2-3-4+5+4+3+2



m Koordinat oxunda iki néqtes arasindaki masafa

Koordinat oxunda iki ndqts arasindaki masafe bu ndqgtalarin koordinatlari farginin moduluna ba-
rabardir. Masalan, A (-2) va B (-6) ndgtalari arasindaki masafani bels tapmagq olar.

g Awhid |-2-(-6)|=|-2+6|=|4=4
1 : 1 1 1 ﬁL 1 1 1 : Va ya
7 6 5 -4 3 =2 1 0 1

F6- (2| =6+2 = |-4| =4

e Nogtalarin koordinatlarini yazin. Bu koordinatlara asasan iki ndqts arasindaki masafani

tapin.
? ? ?
A A B C_ A D E A F
ay+—+—F+—+—+—4+—+> b)+—+—F+—F+—+—4+> o+—+—+—+—+—++—
9 8 -7 6 -5 -4 -3 8 6 -4 2 0 2 6 -3 0 3 6 9 12

e Koordinat oxunda verilmis noqgtslar arasindaki masafani tapin.

a)A(-2) va B (-8) b) C (-5) va D (5) c) E(0) ve F (-6) d)G (1) veH(=3)

@ Kimin fikri dogru deyil? a = 2, b = 6 oldugda yoxlayin.

a+b=b-a —a-b=—(a-b)

Sabina Elxan

mm Vulkanin zirvasi

A

m Vulkan ocagi daniz saviyyasindan 3 km darin-
likds, onun zirvasi isa daniz saviyyasindan 5 km
hundurlikdadir. ?
» Vulkan ocaginin va vulkanin zirvasinin yerini
manfi va musbat adadlarls ifads edin.

* Vulkanin zirvasi ila vulkan ocagi arasindaki ma-
safa na gadardir?

Daniz saviyyasi

@ Buz kamerasinin temperaturu —16°C-dan -24°C-ya
dayisdirildi.
* Buz kamerasinin temperaturu artdi,.yoxsa azaldi?
» Kameranin temperaturu na gadar dayisdi?

Bolma 3 « Tam adadlar
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Masala va misallar

a Har malumata uygun adadi misbat, yaxud manfi isars ila yazin.
a) Daniz saviyyasindan 100 m asagi c) Giris martabasindan 2 martabas yuxari

b) Hesaba 400 manat slave etmak d) Oyunda 5 xal uduzmagq

9 Verilan adadlara asasan suallara cavab verin.
-9 -15 -10 -1 0 5 -6 21 -18

a) ©n boyuk manfi adad hansidir?

b) ©n kicik adad hansidir?

¢) ©n boyuk adad ils an kigik adadin farqgi ne¢aya barabardir?

d) ©n boyik manfi va an kigik misbat adadin comi necaya barabardir?

e Verilan adadlari dairadaki adadle mugqayiss edin.
a) =2 -4, 0, 12, -9 b) -6 -5,-7; 0;12 ¢ -8 -1,-8;, 0; 8

9 Siralayin.

Artansiraile: a)-1;-7; 5:-10 b)-8;-2;2; 5;-11 c) —-140; —-201; 200; -105; 0; 110
Azalan siraile: a) -9; -3; -6; 0 b) -5; —4; -21; 28; -32 ¢) —40; 28; -50; —115; 30; =100

9 Bos xanalara uygun Ui¢ tam adad tapin.
-4 <[] [] <1 -6<[ | <0 -1<[]=<2 -2<[]<2 -5<[ <=2

e 9dad oxunda geyd olunan noqtalara uygun adadlari ¢arcivadaki adadlar arasindan secin.
Bu adadlarin camini va fargini tapin.

a)-5 -3; 1; 3 b)-9;, -6; 3; 7 c)-13; -10; 4; -8

1 [P | 1 L o1 L L a1 L
>

8 6 -4 -2 0 2 4 12 8 -4 0 4 8 —12 o 0 6

\

a Hesablayin va miigayisa edin.
a)-2+10ve-4 5-(-1)-8va-3+3 e) |-6 +.(-2)| va.|-6| + |-2|
b)-3 + 11 ve -8 d)4+6+ (-4)va5-(-1) f)0=(-2+1)vo=5-|3|

e Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini tapin.

a)a =-2oldugda a-(-4) c)m=1oldugda -Mm=(-6)
b) b = -10 oldugda 5 + (-b) d) X = -2 oldugda . 8 - (-X) + 3
9 Olverisli Gsulla hesablayin.
a)-1-2-3-4-5+4+3+2+1 0-1-2-3=0.-20-21+20+..+3+2+1

b)1-2+3-4+5-6+7-8+9-10 d)1-2+3-4+ ..+ 97-98 +99-100



@ Sartlara uygun t¢ nimuna gostarin.

a) Fargi manfi adad olan iki misbat tam adad

b) Fargi musbat adad olan iki manfi tam adad

c) Fargi manfi adad olan iki manfi tam adad

d) Farqgi misbat adad olan iki mixtslif isarsali tam adad

m Verilan adadlara algoritmi tatbiq etdikds ¢ixisda hansi adadlar alinar?

a) ( Baslangic ) b) ( Baslangic

X adadini daxil edin. y adadini daxil edin.

X=1-46; 3;0;5

Birinci Roma imperatoru Oktavian Avqust e.a. 63-cu ilde anadan olmus va
bizim eranin 14-cl ilinda vafat etmisdir. O ne¢a yasinda vafat etmisdir?

70 60 50 40 30 20 10 @1 10 20 30 40 50 60 7

l l l l l l l l l l l l l l N

L I | | | | | | | | | | | | | | >

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |4

Eramizdan avval Bizim era

@ Termometrda Baki va Balakanda qis guinlarindan birinds glinorta hava-
nin temperaturu gostarilmisdir. Eyni vaxtda temperatur Samaxida Ba-
lakeandan 2°C yuxari, Qubadan iss 3°C asagi oldu.

* Bu yerlardan hansinda an asagi temperatur olmusdur?
« Soyuqdan istiya dogru dizdikds Samaxi hansi yerlar arasinda olar?
« On isti va an soyuq olan yerlards temperatur fargi na gadar olar?

@ Marian ¢okakliyinin darinliyi daniz saviyyasin-
dan 11034 m, Qara danizin darinliyi iss daniz sa-

viyyasindan 2210 metrdir. Everest zirvasi daniz
saviyyasindan 8848 m, Elbrus daginin zirvasi isa
5642 m yuksaklikda yerlasir.

* Bu obyektlarin danizdan olan saviyyalarini manfi
ve musbat adadlarls ifads edin.

* Elbrus daginin zirvasi ile Qara danizin darinliyi
arasinda saviyya fargi na gqadardir?

« On darin ¢okaklik va an ylksak zirva arasinda saviyya.farqi na gadardir?

n Bolma 3 « Tam adadlar




m Tam adadlarin vurulmasi va boliinmasi

a-miizakira

Gaminin |6vbari bir saniyada 2 m darinliys enir.
* Lovbar suya daxil olandan 3 saniys, 4 saniya va 5 saniys sonra

daniz saviyyasindan hansi darinlikds olar? Bunu tam adadlerin -2
vurulmasi ils neca tapmaq olar? -4
* Neca saniyadan sonra [6vbar daniz saviyyasindan 10 m asagida -6
olar? Bunu tam adadlarin bolinmasi ils neca tapmagq olar? ;g

@m Miixtalif isarali tam adadlarin vurulmasi

* Misbat adadle manfi adadin hasilini manfi adadi tekrar toplamagla tapmagq olar.
Masalen, 3-(-2) =7

(QQ) QQ -2 adadi 3 dafs toplanir. Bunu adad oxunda 0-dan baslaya-
raq 3 dafs 2 vahid sola saymagla

=» QO 3=+ +()=-6  tasvir etmak olar.

-] 3 2 2 2
_6 — 1 hd : T 1 T
3:(-2)=-6 76 5-43-2-10 12 3

« Manfi adadin musbat adada hasilini vurmanin yerdayisma xassasina asasan bela tapmaq olar.
Masalen, (-2) -3 =7

H

w

(=2

~

(-2)-3=3-(=2) =-6.

Belalikla, misbat adadls manfi adadin hasilini tapmaq Uctin onlarin modullarinin hasili tapilir va
garsisina "=" isarasi yazilir. Masalen, -4 -5 =7

9dadlarin modullari vurulur. — Qarsisina "-" isarasi yazilir.
|-4]-|5|=4-5=20 -4.5=-20
e Manfi va mlisbat adadin hasili manfi adaddir.

 Jvadda'sarial

« Ixtiyari adadin —1 adadi ilo hasili hamin adadin aksi olan adads barabardir.

-1-2 =2
1.2 =—(2) =2 =) -1-a=-a

6 Hasili tapin. Bir nec¢a cavabin dogrulugunu adad oxunda yoxlayin:
NUMUNS 4 (-3)

Halli Aciglama
|4| - |-3|=4-3=12;, 4-(-3)=-12 Vuruglarin modullari hasili tapilir va gar-
,,_‘:D’.\ ,,_‘-3 ,,,,,, 3 ,,_‘-3.\ sisina "=" isarasi yazilr.
&« S S~ S ~
—4——+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—> Cavab adad oxunda yoxlanilr.
-13-12-11-10 9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 =1 .0

>



> a2 (-8 c)-5-6 e)-3-3 g)-10-6 )12 -(=12)
b)-2-4 d)4-(-1) f)—6-8 h) 8- (-11) J)-15-16

e Cavabi vurma amali ils tapin. Bir nec¢a cavabi takrar toplama ile yoxlayin.

a)-1+ N+ N+ 1)+ (1) d) -9 + (-9) + (-9) + (-9) + (-9) + (-9)
b) -2 + (2) + (-2) + (-2) e) —15 + (-15) + (-15) + (-15) + (-15)
c) -8+ (-8) + .. + (-8) + (-8) f) =21 + (=21) + .. + (=21) + (-21)

| 12 | | 10 |

9 odad oxunda verilan tasvira uygun vurma amalina aid misal yazin. Cavabi tekrar toplama
ilo yoxlayin.

a) "\\"‘\\}“\\"\\"\\ b) &7 Ny Ny N
1

-6 -5 —4-3 -2 -1 0 -9 8 -7 -6 -5-4-3-2-10

»
P>

e Fikirlardan hansi dogrudur? Nimunalarls izah edin.
a) iki vurugdan biri —1 olarsa, hasil digar vurugun aksi olan adads barabardir.
b) Uc eyni isarali adadin hasili misbat adaddir.
¢) Vuruglardan biri sifir olarsa, hasil sifira barabardir.

M Eyni isarali tam adadlarin vurulmasi

iki manfi adadin hasili bu adadlarin modullari hasilina barabardir. Masalan, (-4) - (-2) = ?

9dadlarin modullari vurulur. - Qarsisina isara yazilmir.
-4|-|-2|=4-2=8 —4-(-2)=8

@ Yadda'saxla!
3-6=18

iki i isarali adadin hasili misbat, mixtalif ®X®:®
I eyni isarali adadin hasili musbst, mixtalif 3. g = 18 p
isarali adadin hasili iss manfi adaddir. ;. (—(6) )= g - 8i8=8
3.6=-18 Ex®=20
e Hasili tapin.
a)-3- (-7) Q) =5 (-4) €) -6+ (-8) g)=14 - (6) )-13 - (-5)
b) -2 - (-1) d)-4-(-4) f)=9-(-11) h) -7 - (<12) j) =18 - (-10)
@ Mugqayisa edin.
a)-3:-5va-5-3 c)2:(-12)ve-4-7 e)5:-(-6)vea-16-16
b) -4 - (-5) vo -6 - (-4) d) =20 + |-4| va-1-(-16) f)16 - |-4|ve-8-9

Bolma 3 « Tam adadlar



e Bos xanalara uygun adadlari sifahi tapin. Yerina yazmagla cavabi yoxlayin.
[ ]-(-2)=-6 -8-[ |=-24 [ ]-(-10) =50 []-(-4 =16
[1--3)=9 [ ]-(-20) =-60 -12-[]=0 -14-[ ]=-28

®

Vurmanin xassalari tam adadlar G¢lin da ddanilir.

a-b=>b-a

—2:6=6-(-2)
a-b-c=@-b)-c=a-(b-0¢
3:-(2):5=(3:(-2)-5=3-((-2)-5 =-30
(@+b)-c=a-c+b-c
(-5+4)-2=-5-2+4-2=-2

Sifira vurma a-0=0

Vahida vurma a-1=a

-

Manfi vuruglarin tak, yaxud clit sayda olmasi hasilin isarasina neca tasir edir? Nimunalarla
izah edin.

e Hasili tapin.

NUMUN®S -3 (-10) - (-2)

Yerdayisma xassasi
Qruplasdirma xassasi

Paylama xassasi

Halli Aciglama
|-3| - |-10] - |-2| = 60 Vuruglarin mitlaq giymatlarinin hasili tapilir.
-3-(-10) - (-2) = -60 Manfi isarali vuruglarin sayi tek oldugu ticiin hasilin garsisi-
na “=" isarasi yazilir.
2)-4-(-2)- (-3) b) -2 - (-5) - (-6) O-7-5-(-6)  d)=2- (H)E3) - 4

Hesablama aparmadan hasilin misbat va ya manfi oldugunu muayyan edin.
a)—2-(-6) b)5-(-3) C)6-(-8) - (-8) d) 15-5-(=3) e)-—2-(=4) 10 - (-1)

Sifahi hesablayin.
a)-2:-(-6)-5 c)-25-7-4 e) 18 - (-50) - (=2) g)-12-(=8) - (-125)
b)-1-2-0-6 d)2-1-(-15) f)=17-0- (-4) h)~2 - (-4) - 5 - (-25)

e

m Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini hesablayin.
a) m = -3 olduqda, 2 - m c)a=-5olduqda, -30-a e) b =-12 oldugda, -4 - b
b) n = -7 olduqda, n - (-7) d) k ==3olduqda, —k -9 f) ¢ = -2 olduqda, —45 - ()



m Tam adadlarin boliinmasi

Vurma va bdlmanin alagasina asasan tam adadlarin bélinmasindan alinan
gismati tapmagq olar. Masalen, =12 : (-3) = ?

3-4=-12 = _12:(3)=

« iki eyni isarali tam adadin gismatini tapmaq tclin onlarin modullarinin gismati tapilir va gismat
musbat oldugu Uglin, adstan, garsisina isara yazilmir. Masalan, =12 : (-3) = ?

9dadlarin modullari boltndr. - Qarsisina isara yazilmir.
|-12]:]-3|=12:3=4 -12:(-3) =
« iki muxtalif isarsli tam adadin gismatini tapmaq liciin onlarin modullarinin gismati tapilir ve gar-
sisinda "—" isarasi yazilir. Masalon, =18 :2 = 7

9dadlarin modullari boélindr. - Qarsisina “—" isarasi yazilir.

|-18]: |2 =18:2=9 ~18:2=-9
| ?adda saxlal
@ } 18: 6=3 @ @ :@
iki eyni isarsli adadin bélinmasindsn alinan ~18:(-6) = 3 @ @z@
gismat musbat, muxtalif isarali adadin bo- ) _ B
J . =3 . .~ 18 (-6) = -3 @ O=0
[Ginmasindan alinan gismat iss manfi adaddir.
—18: 6 = -3 O:®=0

®

Natural adadlar tctin bélma amalinin xassalari tam adadlar tGgin ds édanilir.

@ Qismati tapin.
a) -20: (-4) c) —28: (-1) e) 0:(-4) g) —28:14 i) =76 :(-4)
b)-18:2 d) -30: (-3) f)-35:7 h) -100: 10 J) 384(-1)

@ Tanliklari hall edin.
3.-x=-15 2-d=-12 -28:z=-4 -8-a=0 n:6=~=1 2:5 y=-=20

Masalalhalli

@ Havanin temperaturu gecayarisi 1°C oldu. 3 saat arzinds har névbeti saatda havanin tempe-
raturu 2°C asagi dusdu.
+ 3 saatdan sonra havanin temperaturu nae gadar olar?
« Saat ne¢ads havanin temperaturu -3°C oldu? 1

@ Dalgic bir deqigads 6 m Uzmakls 3 dagigaya suyun
sathina galxdi.
* Onun suyun sathindan olan saviyyasini neca muay-
yan etmak olar?
« Dalgic suyun sathine 1 daqiga’ tez catmaq Ugln
dagigada neg¢a metr siratle galxmali idi?

Bolma 3 « Tam adadlar



W@ Tam adadlar tizerinda amallar

Arasdirma=-mizakira

Usaglar |I6vhada yazilmis misali hall edib fargli cavablar aldilar.
— Onlardan kimin cavabi dogrudur? Fikrinizi asaslandirin.

(1) = -1
(172 = (1) 1) =1
(1) = (1) - (1) (1) = -1

D+ 12+ L ()0 =7

m Tam adadin natural iistlii qiivvati

* Natural adadlards oldugu kimi, tam adadlarda da eyni vuruglarin hasilini gisa yazmaq Uglin on-
larin qlvvatindan istifads olunur.

a-a-..-ra=a"

L—nvurug—

Burada a — tam adad, n — natural adaddir. Masalan,
(2) (-2) - (-2) = (-2)°

R

(—2) vurugu 3 dafa takrarlanir.

« Istanilan tam adadin 1-ci deracadan qlivvati adadin dziina barabardir. a' = a

» Manfi adadin tak daracadan quvvati manfi, clit deracadan quvvati iss musbat adaddir.

Tok adad Manfi adad Cut adad Musbat adad

(2= () (2)(-2)=-8 (2)'= () (2) (- (-2 =16

©

Manfi adadi quivvata ylksaldarkan quivvatin asasi motarizads yazilit. Masalan, (-5)? yazilisi
-5 adadinin kvadratini, =52 yazilisi isa 5-in kvadratinin aksi olan adadi bildirir.

(-52=(5):(5 =25 -52=-5-5)=-25 ¢0)2 A5

a ifadslari quivvat saklinds yazin. Qlivvatin asasini va qlvvatin.istini miayysn edin.

7)) -0 (=7) (=6) - (=6) - (-6) - (-6) (=3)-(3)- (3)-(=3)- (3)

e Hesablayin.
63 36 (_6)3 (_3)6 (_1 )12 (_'I )13 03 (_3)3 (_4)4 44



e a va n-in verilmis giymatlarinds a" ifadasinin giymatini hesablayin.
aa=-7,n=3 cga=-1,n=108 e a=0n=215 ga=-4n=2
b)a=-2,n=4 da=-1,n=109 fla=-8n=2 h)a=-3,n=5
e Hesablama aparmadan ifadanin giymatinin manfi, yaxud muisbat adad oldugunu miayyan
edin. Hesablamagla cavabinizi yoxlayin.
NUMUN® (-2)¢
Halli Aciglama
Cavab musbat adaddir. Quvvatin Ustu cut adad oldugu Utgln nati-

co musbat adaddir.
(-2)8 = (2) - (-2) - (-2) - (-2) - (-2) - (=2) = 64  Quivvatin giymati hesablanir.

a) (-2)° b) (-3)* o (-1)° d) (-5)° e) (-14)?
e Hesablama aparmadan ifadanin giymatinin manfi, yaxud misbat adad oldugunu sifahi
tapin.
NUMUN® (-2)8- (-1)7
Halli Aciglama
(=2)® musbat adaddir. Quvvatin Gstu cut adaddir.
(=1)” manfi adaddir. Quivvatin st tak adaddir.
(=2)% - (=1)7 hasili manfi adaddir. Misbat ve manfi adadin hasili manfi adaddir.
a) (-1)°- (-2)° b) (=3)* - (-6)° o) (-5)°- (=2)? d) (-4) - (3)°
@ Mdugayisa edin.
a) (-1)*ve -1 ¢) (-5)° va =52 e) —82 vo —6° g) —24- (-1)° va —4?
b) (-1)3 ve —12 d) —2°va (-4)3 f) =16 vo —(-2)3 h) —33- (-2)? va=12?

o Suallara cavab verin.
a) ©n boyuk ikiregamli manfi adadin 5-ci qlivvati negadir?
b) ©n boyuk dérdragamli manfi adad hansi adadin kubudur?
c) Hasili =5 adadina barabar olan iki tam adadin caminin 4-ci quvvati negadir?

@m Omollar ardicillig

« Métariza (ve ya modul isarasi) daxil olan ifadalards ilkin olaraq métarizenin (v@ ya modul isare-
sinin) daxilindaki ifadanin giymati hesablanir.

-2--8+3]=-2-]-5=2-5==10
« Tam adadin quivvati daxil olan ifadalarin giymatini hesablayarkan quvvatayiksaltma ilkin yerina

yetirilir .

—3+5-(22==3+5-4=-3420=17

n Bolma 3 « Tam adadlar



w Xvadda'saxial

Quvvat, modul ve métarize daxil olan ifadalarin giymati bu ardicilligla hesablanir.

ovvalca motarize, yaxud modul isarasi daxilindaki amallar yerina yetirilir.
Quvvats yiksaltma

Vurma va bolma (soldan-saga)

Toplama va ¢ixma (soldan-saga)

|-6 + 4| - (-2)* =-16 2 —=8+71 _ ¢

16+4l=12[=2 1 | 84+7=]-1|=1 316-1=15
2 (2yp=-8 22¢= 16 4 13=-5
3)2-(-8)=-16
e ifadanin giymatini tapin.
NUMUN® -30-8:|-7 + 5| - (-3)?
Halli Aciglama

5 3 1 4 2

-30-8:|-7 +5|-(-3))=-66  ©mallar ardicilligi misyyan olunur.

T -7 +5|=|-2|=2 Com tapilir va onun modulu hesablanir.

2 (-3)2=9 Quivvat hesablanir.

3)8:2=4 Bolma amali yerina yetirilir.

4 4-9=36 Vurma amali yerina yetirilir.

5 -30-36=-66 Cixma amali yerina yetirilir va ifadanin giymati tapilr

a) 32+ 18:(-2)

b) —82: (—4)? d) (1__222 +2 f) |-23 1] : (-3)?

e omallari yerina yetirin.
a)-18-3-12:(-2)
b) -9%:27 - (-20) : 10

Q)3 (=6)—(-4):(-1)

d)—18 = |-68 + 4| : (-2)°

@ Métarizalari ele goyun ki, dogru barabarlik alinsin.
a)2-(-5+(-3):1=-16

0 Hesablayin ve miigayisa edin.
a)—25-2va 60: (-2)
b) —24: |-22-10: (-5)| va 4

) (=6)° v —43 - (-1)?
d) [-3*+ 20| va (-3)?

c)-10° - (-50) : 5 e)|4-6°:8 g)-9+

b) 60: (-2)2+ (-1) 4= ¥ C)-5-\W5-7=-3

h) —10 + 27 1 (-3)?

e) =18 + 82: ((-4) + 4)

) —15 @S2 : (-5) - 5)

e) (-3)- (-2 +2)vo 64: (-2)*
f)122:(-9-3)va 12



@ Uygun adadi ifadalar yazin ve giymatini hesablayin.

a) =2 va 5 adadlarinin caminin kubu ) 6 va —8 adadlarinin farginin kvadrati
b) —4-in kubu bolinsin -8 d) 2 va -3 adadlarinin caminin 7-ci quvvati

@ Dayisanin verilmis giymatlarindas ifadalarin giymatini hesablayin.

a)a=-2; b = -8 olduqda a+b:4 -a2 +4b ab—4-(-1)
b)a=-1;b =6;c = 3 oldugda |-b + ac] —-c:a-b b:(@a+c
m Elmi kalkulyatorda hesablamalar —

Daha mirakkab hesablamalar aparmaq tctin elmi kalkulyatordan istifads olunur. 42,(_5('):'5)"
Elmi kalkulyatorda manfi adadlari daxil etmak tiglin  + , yaxud (=) dlymasindan,
glvvata ylksaltmak lclin X¥, yaxud A diymasindan istifads olunur. Masalan,
elmi kalkulyatorda 42 - (=20 + 5) ifadasinin giymatini tapmagq Ugln diymalari bu
ardicilhgla basmaq olar.

4 X2 0=)2)0)+)5)0 =

@ @ Elmi kalkulyatordan istifads etmakls hesablayin.
a) 180 : (-3)? - 162 ¢)-35- (-6) — (-3)° e) 126 + 53- (12+(=2)°)
b) 20%: (22 + (-3) - 6) d) 1235 - ((-3)3+287) f) (-6 + 21) - (=53 - (-3%)

@ a va n-in hansi giymatlarinda (-a)"= —a" barabarliyi dogrudur?
ajn=2a=-2 byn=3a=-2 ogn=2a=2 dn=3a=2

(Masalalhalli

Elxan fikrinda bir adad tutdu. Bu adadin kvadrati 4-a barabardir. Homin adas-
di 3-cU daracadan quvvats ylkssltdikde 6zliindan kigik adad alinar. Elxan
fikrinda hansi adadi tutmusdu?

@ @ Sabina kalkulyatorda -5 adadinin 4-cl qlvvatini hesabladi ve —625
cavabini aldi. O hansi sahva yol vers bilardi?

@ Robot yalniz “2 vahid irali, 5 vahid geri” koman-
dasini icra edir. Baslangic anda A (1) ndgtasinda
dayanan robot alqoritmi 3 dafa yerina yetirandan
sonra hansi néqtads olar? Bu ndgtanin koordina- +—+—+—~+—~+— ———
tini tapmagq Ucgun ifads yazin ve giymatini hesab-
layin.
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, .
Tam adadlar Tam adadlarin vurulmasi
1 1

LT S I :0=18 @X@i@

— " —3:(6)=18 g GXG
Manfi tam Misbat tam 3-(-6) =-18 @ X @)=
adadlar adadlar 3.6=-18 @ % @ =@
Sifir a-0=0 a-1=a )
21:3=7 ®:®=(
—6 adadi —-4-dan —4 adadi -6-dan . _ . _
solda yerlasir. sagda yerlasir. —21:(=3)=7 ) @ ’
—t —+—> 21:(-3) =-7 ®: =
100 8 7 65 43210 1 21:3=-7 O:®=0
G ) 0:a=0 a#0 a:0tayin olunmur.

p Tam
9dadin miitlaq qiymati (modul) adadlar

®|
0l0
|

.

N\

OO
O®

( Tam adadin natural iistlii qiivvati
a-a-..-a=a"

|-3]=3 |3]= / \ L—n vuruq—I
. H—H‘—’B vehitey, £l | N tak adad olduqgda (-1)" = -1
5 a5 5001 323 4% N cit adad oldugda (-1)" = 1
2l = -2 -
(-52#-52  (-5)2=25 -52=-25
J
f Tam adadlarin toplanmasi T
Imasi ki néqta arasindaki masafa
Vo CIXI g 4vahid
f_M
2+ (-1) = -3 —2-(-1) = -1 : ' .
7 -6 -5 -4 -3 =2 -1 0 1
@ 4

- ee—e 2 - (6)| = 4] =

a-b=a+(-h) A va B nogtslari arasindaki masafe 4vahiddir.)

. g A

ilkin problemin halli

.

« Delfinin daniz saviyyasindan ilizdlyii«ds-
rinlik tapihr.

6911 = §
Delfin daniz saviyyasindan 5 m. darinlikda
azardd.
« 3 deqgigadan sonra pingvinin daniz saviy-
yasindan hansi.darinlikda oldugu tapilir:

Ul - 30

3 dagigadan sonra pingvin daniz saviyyas-
sindan 30‘m darinlikds olar.

Daniz saviyyasini 0 gabul etmakls delfin da-
niz saviyyasindan 5 m, pinqvin iss 30 m de-

rinlikds olar.




UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

= (E0F - (=2) + (-2)° . (-6) -

2. Cadvali tamamlayin.
a) X 5| -3 -18 b) X -3 -4 -12
2X -16 -98 X+ 6 -10 2 0

3.n =2van = 3 oldugda miqgayiss edin.

—(=3)" va (-5)" (-4)"vo 6" 3"va (-1)" —2"voe —(-6)"

4. \erilan adadlar arasindan els ikisini secin ki:

a) Cami an boyuk olsun. 5 4

b) Fargi an kicik olsun. 60

c) Hasili an kicik olsun. 4 15

d) Qismati an boyuk olsun. > -45
5. Bittin tam adadlar lg¢tin dogru olan fikirlari miayyan edin.

a) Tam adad ya manfi, ya da musbat ola bilar.

b) iki manfi tam adadin hasili miisbat tam adada barabardir.
6. Tonliyi hall edin.

a)X+ (-3)=-18 C) X—(-6) = 22 e)-15-2x = =27 g)4-(x+(+6) =20

b)y:2 =-20 d) -4y =0 f) -7y + 14 = 28 h)y + 8y = =72

7. Dayisana sifir, manfi va misbat giymat vermakla barabarsizliyi har ¢ hal ticlin yoxlayin.
Hansi halda dogru, hansi halda iss dogru olmadigini miayyan edin.

a) -{d| > [d| b)a < |al ¢) —-bf < |b| d)—la| < |-a|
8. Hesablayin.
a) 17 +(-2)": 4 0 -3*+1]-2|-5 e).(-33 + 15) - (23— (-2) - 4?))
b) |-2| - (-3)° d) 4,5+ (-1)%:2 f) 26 - (-52-25):5
9. dvvalca hesablama aparmadan muqayise edin. Sonra hesablamagla cavabinizi yoxlayin.

a) (-2)*:8va |-3| b) (-1)'%-20 ve 23 - 25 c)—-4-5va 10-5%:(-1)
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10. Vurma va bdlmanin alagasindan istifade etmakla bos xanalara uygun adadlari tapin.

) ~40 b) 63 g ~128
4 -10 -3 -16
-2 3 -4

11. Verilan adadlarin adadi ortasini tapin.

a)-28;-3;-6; 9 b) 45; -30; -20; —=10; 15 c) —100; —88; —80; 92

12. Suallara cavab verin.

a) —1; -3 va =5 adadlarinin adadi ortasi ne¢aya barabardir?
b) Dord adadin adadi ortasi —5-a barabardir. Bu adadlardan Ucl —4; —16 ve —-35 olarsa,

dordinci adad negaya barabar olar?
c) iki adadin adadi ortasi —10-a barabardir. Bu adadlara hansi adadi alave etdikda adadi

orta —7-ya barabar olar?

13. 9dad oxunda geyd olunmus néqtalars uygun adadlari tapin va ifadalarin giymatini hesablayin.

a K n m
a)}ll:l}llll}lll:}llll}= b)}1311}llll}l:ll}llll}lll:}llll}b
-20 -10 0 10 20 -45 -30 -15 0 15 30 45
-10% + ab a’+(-4)-b + 92 (=5)* + nk (=3)*:(n +k+m)

14. Verilan adadlara algoritmi tatbiq etdikds ¢ixisda hansi adadlar alinar?

a) ( Baslalnglc ) b) ( Baslalnglc )

a adadini daxil edin. ¢ adadini daxil edin.

(102 + Ja]) : 3] (<C)2=c+12|
Son Son
a=1;,-4,-10;7; -8, -7 C =05 —7; 34 2% —12

15. Anar va Sabina oxatma yarisi Gclin hadaf |6vhasi hazirladilar vashar

biri 6 cahd etdi. Anar ilk dord cahdda oxu miisbat clit adadlar olan

hissalara vurdu. O, qalan cahdlards ise oxu manfi adadlar yazilmis his-

salara vurmagla yekunda 17 xal gazandi. @7 6 BN
¢ O har cahdda hansi xallari topladi?

« Sebinailk dord cehdds oxu 7, -3, -3, -3 olan hissalara vurdu. Sebinanin

atdigi son iki ox hansi adadlar yazilmis hissalare diisss, o galib galer? Bu
zaman o ne¢a xal toplayar?

101




16. Aynur va Samir har biri fikrinda bir adad tutdu. Aynur fikrin-
da tutdugu adadi 2-ya vurub Uzarina 15 slave etdikds 3 ads-
dini aldi. Samir fikrinds tutdugu adaddan 4 cixib alinan adadi
3-8 boldikds -2 adadini aldi. Kimin fikrinda tutdugu adad kigik
idi? Na gadar?

Ifada yazmagqla masalani hall edin.

17. Baki diinyada daniz saviyyasindan an asagida yerlagan paytaxt
sohardir. Onun daniz saviyyasindan neca metr asagida yerlasdiyini
manfi adadls ifada etmak olar. Bu adad an boyik ikiragamli manfi
adadin 3 mislindan 2 vahid boyukdur.

+ Baki saharinin daniz saviyyasindan ne¢a metr asagida yerlasdiyini
manfi adadls ifada edin.

* Hamin adadin 14-s gismati iss Amsterdamin daniz saviyyasindan
neca metr asagida yerlasdiyini ifads edir. Amsterdam daniz saviyya-
sinden nec¢a metr asagida yerlasir?

* Baki vo Amsterdamin saviyyalari arasinda farq na gadardir?

Planetimizds global istilsgsma naticasinds ekstremal temperatur
dayisikliyi yaranir. Dinyada orta temperatur har yerds yuksalir.
Qlobal istilegsma soyuq bolgalerds orta temperaturun artmasina,
bu isa buzlaglarin arimasina gatirib ¢ixarir. Amma Qrenlandiyanin
conubunda “Soyuq damla” (Cold Blob) adlanan srazids temperatur
oksing, azalir.

Elmi arasdirmalarda cox asagi temperaturlari geyd etmak
Ucln Kelvin skalasindan istifada edilir. 0 K — sifir deraca Kelvin
temperaturun miitlaq sifiri adlanir. Bu temperatur  [Kelvin Selsi Farenheyt

cismin nazari cahatdan ala bilacayi an asadi 100°C G- € M212-AE - Stythgaynama

temperatur haddidir. 3 i | temPeraturu

1. Tasvira asasan temperaturun Selsi (°C) va Kelvin |

(K) skalalari arasinda alagalari dusturla ifads edin. 37°C-E 98°F—E4+ lnsan temperaturu
" " : 0°CHH- 32°F 4 Suyun donma

2. "Soyuq damla” (Cold Blob) adlanan srazi va bu : | emperaturu

arazininyarada bilacayifasadlarhagqginda malumat o730 _45901; Mitlaq sifr
toplayin. Bu arazids an asagi temperaturu Kelvinla

yazin.

3. Yer kirasinda an asagi va an yuxari temperaturlar geyds alinmis bir ne¢a srazi misyyan edin.
on asagl va an yuxarl temperaturlar arasinda fargi hesablayin. Bu.ferqi Selsi (°C) va Kelvin (K)
skalalarinda yazin.

4. Mutlaq sifir temperatur ve kainatda buna yaxin temperaturasmalik cisimlar hagginda malumat
toplayin. “Temperaturun mutlaq sifirini almagolarmi?” adli taqdimat hazirlayin.
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Duzbucaqli
koordinat sistemi

Bolmeo

Obyektlarin yerini daqiq miisyyan etmak lglin koor-
dinat sistemindan istifada olunur. Koordinat sistemin-

Bu bélmads 6yranacaksiniz:

o duzbucagl koordinat sisteminda nog- da baslangic noqtays ve koordinat oxlarina asasan
tanin koordinatlarini miisyyan etmayi; obyektin yeri tayin edilir. Masalon, tayyarsalarin vo
o diizbucaqli koordinat sisteminda gamilarin harakati, masafadan idara olunan robotla-
mesafani tapmags; rin yerlarinin dayismasi koordinat sebakasinda GPS

va miuxtalif naviqasiya sistemlari ila tanzimlanir. GPS
(Global Positioning System — Qlobal Mévqgetayinetma
Sistemi) peyk naviqasiya sistemidir. Bu sistem vasite-
silo muiayyan vaxtda obyektin yeri hagqinda malumat
olda edilir.

e dlzbucaqgli koordinat sisteminda bazi
fiqurlarin sahasini hesablamagj;

e dizbucaqgli koordinat sisteminda sim-
metriya va yerdayismani tatbig etmayi.

Cahd edin!

Sakilda arazinin plani verilmisdir.

« Anar va Sabina avtobusdan D ndg-
tesinde dusduler. Sebina 3 vahid
yuxari, 1 vahid sola getmakls evls-
rina catdi. O hansi ndqgtays c¢atdi?
» Anar va Sabinagilin evlari y oxuna
nazaran simmetrik yerlasir. Anargilin
evinin koordinatlarini tapin. Anar va
Sabinagilin evlerina uygun noqtalar
arasindaki masafe neca vahiddir?

» Anar dayanacagdan yuxari va sola
neca vahid getss, evlarina catar?

yA

&
b 4 m

D | Al




Fiqurlarin glizgu aksi oldugunu, yaxud yerini dayisdiyini miayyan edin. Fiqurlarin birindan
digarinin neca alindigini izah edin.
a), b) 9) d) e) f)

e . A

l

ABCD duzbucaglisinin sartlara uygun yerini dayismakla

y
onu daftarinizda ¢akin. Alinan diizbucaglinin tapa noqg- Z
talarinin koordinatlarini yazin. 3| B C
a) 2 vahid yuxari o
b) 1 vahid sola 1A 5 .

¢) 3 vahid saga, 1 vahid asagi

'

| |
0 123456789 X

Fiquru va verilmis xatta nazaran ona simmetrik olan fiquru daftarinizda ¢akin.

a) f b) NN <) | d)

/.

N
o=
|

9dadin mitlaq giymatindan istifada etmakla geyd olunan parcalarin uzunlugunu tapin.

AaA B D Pa B O 9M N E P
- > —— 1 ———1——>
43210123456 543210123 6-5-4-32-10 12
AB=?  AD=? AO=? BO-=? MN=? FP=? MF=2?

Verilmis tapa noqtalarine gora ¢coxbucaqglinin digar tapa noqgtalarini tapin va koordinatlarini
yazin. Uygun fiqurlari daftarinizds ¢akin va sahalarini vahid kvadratlarla tapin.

yA a) Duzbucaqli yA b) Kvadrat yA c) Duzbucaqh t¢bucaqg
5 5 5

4 4 4 N

3 3 3 \\

2 2 2 N\

1 1 1

O12345678 X 012345678 X 01234567809
Koordinat sabakasinda dayanacaqdan 4 vahid sagda, 1 vahid yuxa- )é“

ndaki ndgtads market, marketden 4 vahid asagidaki néqtsds iss 3/ Dayanacaq
muzey yerlasir. =

» Market va muzeyin yerlasdiyi noqtalarin koordinatlari necadir? 2

* Koordinat sabakasinda 1 vahid 200 metre barabar olarsa, yalniz

saquli va Ufliqi xatlar Gzarinds harakat etmakles muzeydsn dayana- -
caga gader yolun uzunlugu an azi neca metr olar? 0O 123 456X

Bdlma 4 « Diizbucagli koordinat sistemi



?-_-I-‘

YA
Sakilda Elxangilin evi koordinat baslan- ST ) .
gicinda yerlagir. 4 E;-’ifg * koordinat baslangici
+ O, evdan 2 vahid saga ve 3 vahid |1 f Maktab * koordinat oxlari
yuxari gedarss, hara catar? ' 1 * koordinat cutu
* Elxan evdanvaylanca markazina, tgat— S);ﬁg;a mec » absis oxu (X oxu)
ra, yaxud magazaya neca gevda bllavr? o 012345 - ordinat oxu (y oxu)
Koordinat oxlarini sola ve asaglya dog- 1% . Dekart koordinat
ru uzatmagla bu makanlarin koordi- Made @
gaza T sistemi

natlarini neca yazmagq olar? [ Teatr

e rub
m Diizbucaql koordinat sistemi Ordinat oxt
« Mustavi Uzarinda néqgtanin yerini bir-birine perpendikul- y“,/
yar ¢akilmis Gflqgi ve saquli koordinat oxlan vasitasila tayin 4
etmak olar. Ufligi ox absis oxu (X oxu), saquli ox isa or- 3

. .. . . . .. _ K N t

o!mat oxu (y_ oxy) adlan|~r. Oxlar musbat istigamati gosta bE;;ﬂ'gaa 2 Absis oxU
rir vo onlar Uzarinda vahid parcalar, adatan, eyni uzunlug- Lo
da secilir. Koordinat oxlarinin kasisma ndqtasi O ila isara 432900123 4 ‘;
olunur ve koordinat baslangici adlanir. Bels tayin olunan 1
koordinat sistemina diizbucaql koordinat sistemi va ya N
Dekart koordinat sistemi deyilir. e
Koordinat sisteminin tayin olundugu mustavi koordinat miis- ] Aad -4
tavisi adlanir. Mustavi Gzarinda har bir négtanin yeri (X; y) ko- i
ordinat ciitii il miayyan olunur. Masalan, O (0; 0), A (1; -4). Anégtasinin_| | A ndgtasinin
Koordinat ciitiinda birinci koordinata ndqtanin absisi, ikinci absisi ordinati

koordinata iss néqtanin ordinati deyilir.

 Dilzbucaqgh koordinat sisteminda har hansi A nogtasinin koordinatlarini tayin etmak. Uclin‘bu
noqtadan absis va ordinat oxlarina perpendikulyar xatlar ¢akilir. Bu oxlarla“kasisma nogtalarinin
uygun koordinatlar A néqgtasinin absisini va ordinatini bildirir.

w Nvoddasaxlal

Koordinat oxlari koordinat mistavisini 4 hissaya ayirir. Bu his-
salara riblar deyilir. Riblar saat agrabinin aksi istiqgamatinda
nomralanir. Koordinatlari veriloan noqgtanin hansi ribdg yer-
lasdiyini onun absis va ordinatinin isarasina asasan muiayyan
etmak olar.

YA
4
B (3
lrib |5 | rib
e W | | &S
I O -
-4-3-2-1,0123 4 X
M riib 7772 IV riib
e T D —
T




Dizbucaqgli koordinat sisteminda tasvir olunan néqtalarin koordinatlarini miayyan edin.

-
~

NUMUN® A ([ ;[

»

y

Halli Aciglama

YOI N
w

¢

A (-4;3) A noqgtesindan koordinat oxlarina ¢a- -- 1

kilan perpendikulyarlar absis oxunu -4,

- N

ordinat oxunu isa 3 noqtasinda kasir. ! N

—a
—
OO
N
N
w
N
ne =2

B L[h ECLELDNY HOLED MmO LD -5-4-3-2 -

Y

cCLlh rFOCEED vdhEh NCEED

DY ol «kdECECh 1D F

I
u W N

Suallara cavab verin.

-
~

»
'

a) Hansi noqgtalarin koordinatlar diizgin yazilma-

yib? Sehvlari diizaldin.

A(=2;1),B(4;-3),C(2;0), D (50), E(-3;0), F (4,-4)

v9)
L SRRV N R
I

b) Hansi noqgtaler absis oxu tizarinda yerlasir? Onla- A

Y

rin koordinatlarini yazin. L o | | b

|
(S2]
|
~
N
|
w
|
o
|
=
o
-
N}
(
N
N

[

¢) Hansi ndgtalar ordinat oxu tzarinda yerlasir? On-

-

larin koordinatlarini yazin.

d) 2-ci ribda hansi nogtalar yerlasir? Onlarin koor-

dinatlarini yazin.

I
B W N
m
T

e) A, H, F va P noqgtalari hansi riblards yerlasir?

m Koordinatlarina gora noqtanin qeyd olunmasi

Koordinatlari verilmis néqgtani koordinat mustavisinds geyd

-
~

»
P>

etmak Uglin avvalca koordinat oxlari Gzarinda noqtanin ab-

sisina va ordinatina uygun noqtalar tapilir. Bu néqgtalardan

koordinat oxlarina ¢akilmis perpendikulyarlarin kasisma B (3

LAS)

noqtasi koordinatlari verilmis néqts olacaq. 7

LD W<

A (2; -3) noqgtasi X oxunda absisi 2 olan néqgtadan, y oxunda ! 0

\ 4

isa ordinati =3 olan néqgtadan uygun oxlara ¢akilan perpen- -5-4-3-2 -

[

(52)
|
~

dikulyarlarin kasismasinda yerlasir.

=
—
o
-
-4 -
w
N

B (-3; 2) nogtesi iss X oxunda absisi —3 olan noqtadan,

y oxunda isa ordinati 2 olan néqtadan uygun oxlara ¢akilan

perpendikulyarlarin kasismasinda yerlasir.

I
ol A W N

&

Absisi 0-a barabar olan néqts hansi'koordinat oxu Uzarinds yerlasir?
Ordinati 0-a barabar olan ndqts hansi koordinat oxu tzarindas yerlasir?
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Koordinatlari verilmis noqtalari duzbucagli koordinat
sisteminda geyd edin. Har ndqtanin hansi ribds yerlas-
diyini miayyan edin.

-
~

NUMUN® A (-4; 1)
Halli Aciglama T T o
A (-4; 1) A nogtssi koordinat baslangicindan —5-4-3-2 -
Il'rib 4 vahid solda, 1 vahid yuxarida yerlasir.

EEO SR USRI N

Y

|—

—
S
N
PO

(
IN
"
N

I
ol s W N

B 5 C(-1,-2) D(-5-1) E(4-4) F(3;-5) G(-1,-4)

Tapsirigi yerina yetirin.
a) Dizbucaql koordinat sisteminda gostarilan noqgtals- A
rin koordinatlarini miayyan edin.
b) Verilan koordinatlara uygun noqtalari yazmagla ali- D
nan sozu oxuyun. B

(10; =15) (0; 0) (20; 10) (=10; 10) 0

-
~

»

N
D

—_—
(@]

\

¢) Hansi iki ndqgta absis oxuna paralel diz xatt tGzarinds E
yerlasir? R
d) Hansi iki négta ordinat oxuna paralel diz xatt tza-
rinda yerlasir?

—
D

]
N
(@)

Verilan noéqgtalardan hansi a) | ribds; b) Il riibds; ¢) Ill ribds ; d) IV riibds yerlasir? Bu néqtals-
ri dizbucaqgli koordinat sisteminds geyd edin.

A=2;1) B(;2 C(G5;-1) D(E3;5 E(12) FE@-2) G(5-1) H(;-3)

Dlzbucagli koordinat sisteminda verilmis noqtalari geyd edin. Bu noqgtalerdan kecan diz
xatt ¢akin va koordinat oxlari ils kasisma noqgtalarinin koordinatlarini yazin.

a)A((2;4)ve B (-3;-6) b) A(-4;-1) va B (2;5) c)A(E2; 2)vaB@;-1)

=

Diizbucaqli koordinat sistemi XVII asrde onu inkisaf etdiran
fransiz riyaziyyatcisi Rene Dekartin sarafine Dekart koordinat
sistemi da adlanir. O, mustavids baslangic bir négts gotirdd,
bu ndgtadan Gflqgi ve saquli istigamatlarda. harokat etmakls
har hansi bir obyekts neca catmag mumkdiin oldugunu arasdir-
di. Bununla da o, mustavi Uizarinda har bir‘lnogtani koordinat
cutleri ils ifada etdi. "Dayisan kamiyyatlar” ve “funksiya” anla-
RENE DEKART yislarini da riyaziyyata ilk'dafe Dekart gatirmisdir. O bu anlayis-
(1596-1650)  larn 1637-ci ilds yazdigi "Handasa” kitabinda vermisdi.
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0 Verilan nogtalari dizbucagli koordinat sisteminda geyd edin. AB ve CD pargalarini ¢akin.
Kasisma noqtasini K ila isara edin va koordinatlarini tapin.

a)A0;3) B3 C(1;1) D(1;6) oAE1,0) B(-1;5 C(-4;,3) DG3;3)
b) A (-1;,-2) B(-6;-2) C(-3;5) D (-3;-4) dA©;2) B(0;-4) C(1,-2) D(5;-2)

e Verilan néqtalari koordinat sisteminda geyd edin va ardicil birlasdirin. Hansi fiqur alindigini
muayyan edin.

aA21) B(14 C@Z4 DG A(2,-2) B(-24) C(24)
b)A=3;1) B2 1) C(1,-2) D(4-2 d)A0;0) B(=3;00 C(-3;-4) D(0;-4)

Masalalhalli

Lals parkin girisinden baslayaraq 4 vahid yuxari vo 11 vahid saga harakat etdi. Uygun
noqtalarin koordinatlarini yazin va suallara cavab verin.

)

(o)

a
Piknik = =
Ugunyer Tir 2

Ygllancak |

Attqa ksion

Parkin girisi ff= s

« O, attraksiona, yoxsa yellancaya ¢atdi?

« Lale bu noéqgtadan 15 vahid sola getss, hara gatar?

 Onun catdigi négtadan parkin girisina saquli va Gflqi istigamatlards ne¢a vahid getmakla
catmaq olar?

@ Cadvalda qis gunlarinin birinde geca saatlarinda havanin temperaturu hagginda malumat
verilib.

X (gecayarisindan neg¢a saat kecdiyi) | 0 1 2 3 4 5

y (havanin temperaturu, °C) 3 0 |-2%1-4 2 3

« Koordinatlari geyd etmakls xatti diagram ¢akin.
« Xatti diagramda geyd olunan ndqgtalarin koordinatlarinin manasini izah edin.
« Diagrama asasan temperaturun hansi vaxtlarda artib-azaldigini miisyyan edin.

m Anar diizbucagli koordinat sisteminda A (1; -3), B (5; -3), C (2; 2), D (1; 2) nogtalarini geyd etdi.
« O bu ndqgtalari ardicil birlasdirsa, hansi fiqur alinar?
« Anar hansi ndqgtanin yerini neca dayisss, diizbucaqgli alinar? Bunu neca usulla etmak olar?
Har bir hal Ggln yeni ndgtanin koordinatlarini yazin.
« Alinan dlzbucaglilarin sahasini va perimetrini tapin.
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Arasdirma=mizakira

]
.. . . . 5 — | |
Duzbucaqli koo”rdlnat sisteminda 2 lincossns
geyd qur.1an noqtalgr araswzdakl Combare- 3 muzeyi  Asneft
masafalerin ne¢s vahid oldugunu | Knd parki 5 meydan
neca tapmagq olar? 1
* Incasanat muzeyi vo Azneft 0 >
meydani; ~5-4-3-2-1,1012 3 4 5 X
« incasanat muzeyi ve Cam- 2
barakand parki; -3
« Azneft meydani ve Milli Xalca =4 Azarbaycan
Muzevi 5| Milli Xalca |
yi. Muzeyi

?-_}

« iki ndqts arasindaki
masafa

« Ufliqi dliz xatt

« saquli duz xatt

@m Ufiiqgi diiz xatt iizerinda yerlasan noqtalar arasindaki masafa

Dizbucaqgli koordinat sisteminda absis oxuna paralel diz
xatt Uzarinda yerlasan noqtalerin ordinatlar barabardir.
Masalan, A (-3; 2) va B (4; 2) noqgtalari X oxuna paralel diiz
xatt (yaxud Gfiiqi diiz xatt) tizarindas yerlasir. Ufligi diiz xatt
Uzarinda yerlasan iki ndqts arasindaki masafa bu noqgtalarin
absislari farginin moduluna barabardir.

AB =|4-(-3)|=7 voya AB=|(-3)-4| =7

AB parcasinin uzunlugu 7 vahida barabardir.
C (-5; -3) va D (-2; -3) noqtaleri arasindaki masafani da
eyni gayda ils tapmaq olar.
CD =[|-2-(-5)] = 3.
CD pargasinin uzunlugu 3 vahida barabardir.

-
~

YA
5
4
2
A2 B4 2)
5 .
-5-4-3-2-1,0012 3 4 5 X
— I
=)
— L _3
C(513) D(-2-3)°
—4
=5

Dizbucaqgli koordinat sisteminda geyd olunan nogtalar arasindaki masafalari tapin.

AvaoF RvaB PvaN SvoaC CvaT

SvoaT EvoaP MvaF OvaG EvaN

NUMUN® Ava M
Halli Aciglama
A(1;4) M(4;4) Ava M nogtalarinin ordinatlari
barabar oldugu Ugln bu nogtsaler
afligi diz xatt Gzarinds yerlasir.
AM=|4-1|=3 Absislari farginin modulu tapilir.

T 0A M @ 4

54
RE3 D2 B(1;1)
e f Ol — ¢G(14;0:)
5-4-3-2-1,1012 3 4 5 X
24
SE3-3) 31 cE-3T6E-3)

EE3-4)e

P (0;-4) N (4,-4)



Nogtalari diizbucagl koordinat sisteminda geyd edin va onlar arasindaki masafani tapin.

a)A (-5 0 vaB(-1;0) c)C(-6;1)vaD(-41)
b) G (0; -1) ve H (-3; -1) d) K(-3;5 valL(35)

e) E (3;0) va F (-5; 0)
fyN (-7, -2) vo M (1; -2)

Diizbucagh koordinat sistemi ¢cakin va verilon ndqgtani geyd edin. Ufligi parcanin uzunluguna
gora bos xanaya uygun koordinati miayyan edin. Nec¢a hal ola bilar?

a) b)

AB = 4 MK = 1 9 cp=2

D GF-3

A2:HvaB( |49 ME20veK(( [0y C( :22veaD (32 G1:-)vaF( -1

m Saquli diiz xatt lizarinda yerlagan noqtalar arasindaki masafa

Dizbucagli koordinat sisteminds ordinat oxuna paralel

-
~

duz xatt Uzarinds yerlagan noqtalarin absislari barabardir.

;4

Masalan, A (-2; 3) va B (-2; -3) noqtalari y oxuna paralel diiz

xatt (yaxud saquli duz xatt) Uzarindas yerlasir. Saquli diiz xatt

Uzarinda yerlasan iki ndqgte arasindaki masafa bu néqtalarin

ordinatlari farginin moduluna barabardir.

AB=[3-(3)=6 voya AB=|(-3)-3|=6

AB pargasinin uzunlugu 6 vahids barabardir.

C va D noqgtaleri arasindaki masafani da eyni qayda ila tap-

maq olar.

J
5
4 C(1; 4
' P '
. D(1; 1)
"o -
5-4-32-1.1012 3 4 5 x
= |
2
B (-2;,-3)°
4
=5

CD=[4-1]=3

CD parcasinin uzunlugu 3 vahida barabardir.

Dulzbucaqgli koordinat sisteminda geyd olunan ndqtslar arasindaki masafalari tapin.

NUMUN® Ave B B Ao
Halli Aciglama 44T (0.4) oM (44)
A(1;5 B (1;-1) Ava B nogtalarinin absislari bara- 31 % 1'3)
bar oldugu ucgun bu noqgtslar saqu- R(3: 1) 2 '
li diiz xatt Gzarindas yerlasir. ey ‘1 S 9
AB=|5-(-1)] =6 Ordinatlari farginin modulu tapilir. —5-4-3 -2 —11 1234 5X
B (1:-1)
° —2
. 0 N (4; -3
AvaC CveB MvaN OveP PvaT $E372) 3 N
—44P (0; -4)
OvoT RvaS BveE CveE AwE 5t *E(1:-5)

Noqgtalari diizbucaqgl koordinat sisteminda geyd edin ve onlar-arasindaki masafani tapin.

a)A(-1;0) va B (-1; -8) ) C(-4;,-1)va D (=4; 6)
b) G (0; -3) va H (0; 1) d) K(3;5) va L (3; -6)

Bdlma 4 « Diizbucagli koordinat sistemi

e) E (5;-2) va F (5;-10)
fyN (-5; 3) va M (-5; -3)



Duzbucaqgli koordinat sistemi ¢akin va verilan néqtani geyd edin. Saquli par¢anin uzunlugu-
na gora bos xanaya uygun koordinati muayyan edin. Ne¢a hal ola bilar?

3 AB=3 b) 'cD=1 ) MN=2 d EF=3
AR hveB@3) CGl hveDGB:-1) M3 1)veDE3[ ) EQ-1)veF©;[ |

Noqtalar arasindaki masafeni tapin.

a)A(-3;0)va B (-3; 6) ¢ C(5;7)veD (-2, 7) e)E-8 1)vaF (1;1)
b) G (4; -2) vo H (4, -5) d) K (=2; -3) va L (-5; -3) f) N (0; —6) va M (0; —10)
Verilan parcalarin uzunluglarini tapin.
a) Ya b) Ya C) Ya
AC3Z4) °T B4 T8 95 157
> i K99 2] L(129)
34 1C((3;3) 61 9
21 44 6}
11 24 31
5-4-3-2-1,01 2 3 4 5X -1048-6-4-2,/02 4 6 810 -15-12-9-6-3,/03 6 9 1P 15X
| 1 N (9 -6)
-3¢ D (3;-3) 3 -6 70 9t
_al V (-8; -6) | _1ol
- -107 BT Maz-s)

Fiqurun tapa ndqgtalarinin koordinatlarini miayyan edin. Uygun taraflarin uzunlugunu tap-
magqla bu fiqurun sahasini hesablayin.

NUMUNS
Halli Aciglama
A (-6;8) B (8;8) C(8;2) D (-6;2) Tepa noqtalarinin Yi
koordinatlari geyd olunur. A i’ B
AB =DC =|-6-8| =|-14| = 14  Taraflarin uzunluglan 6
BC=AD=8-2|=6 tapilir. 4
D 5 c
Sppep =AB-BC=14-6=284 Diizbucaqglinin sahasi B6-4-2,002 4 6 810X
hesablanir.
a) Yi b Yi 9) D Yi d yA
A o S L ) o
2 4 2\ 8| /
> > \ > >
-4 -3 -2-1,10 X 6-4-2,02 4 6 X| -3-P-1,100 2\3 X -12-8-4,04 8 12 X
D 't F B El F A
=< < S O
4 NT g M 4 16




Tapalari verilmis ndqtalards olan diizbucaqh ¢akin. Bu dliizbucaglinin perimetrini va sahasini

tapin.

a)pA (-2;-1) B(=2;3) C(3;3) D@E:-1) A K(=3-1) L(0;4) M(=3;4) N(O;-1)
b)M(=2;1) N(=2;4) P(54) K(5 1) dP(30) R(-3;4 S44) T(40
Tapsalari verilmis noqgtalards olan tc¢bucaq ¢akin va sahasini tapin.

aA(-14) B4 1) C4 4 QK@ -2 L#&-2) M(23)

b)D (2;-1) E(-1;-1) F(25) dAE=41) B(@©5 C(O1)

Verilan nogtalardan hansi tcund birlasdiranda dizbucaqglh tGcbucaq alinar?

a)A-3;1) B4 1) C(2,-4) D44 b)A(0;4) B(-2;-2) C(0;-5) D (-5;4)

Masalalhalli

@ Zalzalanin episentrindan uzaglasdigca onun tasiri
azalr. Seysmik stansiyanin iscilari bas vermis zal-
zalanin episentrinin koordinat sisteminda A (-5; -5)
ndqtasinds, tasirinin hiss olundugu an uzaq yerin
iss B (20; -5) nogtasinda oldugunu muiayyan et-
dilar. Koordinat sisteminda 1 vahid 20 km-a barabar
olarsa, zalzalanin yayillma radiusu na gadar olar?

B (20; -5)

@ Aynur tapa noqtalari 2-ci ribds yerlasan kvadrat ¢akdi. Bu kvadratin
topa noqtalarindan biri (=2; 1), digari isa (—2; 4) noqtasinda yerlasir.
« Kvadratin digar tapa noqgtalarinin koordinatlarini miayyan edin.
« Kvadratin perimetrini va sahasini tapin.

1sm
{— \/
. . . . . .. y‘k
@ Maktabin 1-ci martabasinds bazi otaglarin yeri diiz- 5
. . . . . . . | 1 4 0N

bgﬁ.abqll koordinat sisteminda 1: 1000 miqyasi ila tasvir Kitabxana g | STEAM kabineti
edilib. Y
« Koordinat sisteminda verilmis har bir kabineta uygun K 2 S
noéqgtanin koordinatlarini yazin. ' -
« Kitabxana ile STEAM kabineti arasinda masafs nega ~5-4-3-2-1.0012 3 45 P
metrdir? Fizika |
» Fizika laboratoriyasi il bufet arasindaki masafs labo4 \laboratoriyast__, Bufet
ratoriya ile kitabxana arasindaki masafadan neca metr " 3
uzundur? E s
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Arasdirma=-muzakira M

Anar damali veraqds dlizbucaqh koordinat sisteminds ga- 3

kildaki fiquru cakdi. AR 2

« O bu varaqi ordinat oxu boyunca gatlasa, fiqurun guiizgi B c o

aksi hansi riiba dusar? Hamin fiqurun tepa néqtalarinin ko- 43210012 3 4 X
ordinatlarini neca tapmaq olar? .

« O bu varagi absis oxu boyunca gatlasa, fiqurun giizgu aksi -

hansi riiba disar? Hamin fiqurun tapa noqgtalarinin koordi- :Z

natlarini necs tapmagq olar?

m Diizbucaql koordinat sisteminda simmetriya

YA ,Ordinat oxu

« Koordinat sisteminda nogtanin absisini dayismayib ordi- 7
natini aksi ile avaz etdikda bu ndqgtayas absis oxuna nazaran A(-2:3) 4 A,(273)
simmetrik noqta alinir. <3

A(2;3) = A, (-2 -3) 2 Absis pxu

+ Koordinat sisteminda noqgtanin ordinatini dayismayib absi- : 4

sini aksi ile avez etdikda bu néqtays ordinat oxuna nazaran =43 _2 P12 34 X
simmetrik noqts alinir. : 2

A(-2;3) = A (2 3) AG2; 03,
« Verilmis coxbucaqgliya absis va ya ordinat oxuna nazaran }'_“_
simmetrik fiqur qurmaq Ugln onun tapa ndgtalarina sim- cwl | 14 halc
metrik noqgtaler qurulur ve ardicil birlasdirilir. Masalan, se- 7\\ d3benl /
kildeki ABC Ugbucagina ordinat oxuna nazaran simmetrik %, Y A
fiqur qurdugda A,B,C, l¢bucagi alinar. A 81 B A
A4 -A &) BE21)-B (1) C(44)-C (44 -4-3-2-1, 01 234 X

w Nvadda'saxial

Absis va ya ordinat oxuna nazaran simmetriyadan alinan fiqur avvalki fiqurla kongruyentdir. Masalan,
sokildaki ABC va A,B,C, lGcbucaglari kongruyentdir.

<

Ao

Koordinat oxuna nazaran simmetrik olan parcalarin uzun4 A
luglarinin barabar oldugunu necas asaslandirmaq olar?

-

N




Suallara cavab verin va uygun noqgtalarin koordinatlarini yazin.
a) A noqgtasina absis oxuna nazaran simmetrik noqta hansidir?
b) E ndgtasina ordinat oxuna nazaran simmetrik ndqgte hansidir?
c) Hansi noqgtalar absis oxuna nazaran simmetrikdir?

d) Hansi nogtalar ordinat oxuna nazaran simmetrikdir?

<<

_ o W N

I~
|
w

N
o
|
—

w N -

G

|
N

Verilan noqtalars a) absis oxuna; b) ordinat oxuna nazaran simmetrik négtani qurun.

NUMUNS® A (-1;2)
Halli Aciglama

a)A(-1;2) - A (-1, -2) Absis oxuna nazsren simmetriyada A néqgts-

sinin ordinati ona aks olan adadla avaz olunur.

b)A(-1;2) - A,(1;2)

tasinin absisi ona aks olan adadls avaz olunur.

B(1;5) C@-2) D34 EG-2 F(E4-1) G@G3i3)

= N W<

Ordinat oxuna nazaran simmetriyada A n6g- |

W N

HE4,-5 ME1;1)

Qeyd edilmis koordinat oxuna nazaran verilan fiqura simmetrik fiqur ¢akin.

Absis oxuna nazaran

-
~

\/

Ordinat oxuna nazaran

a) f b) 5 9 y d) y
3 B 3 B S3 3
X X » X M N
1 1 1 1
A a E F
321,01 2x 2-1,J012 34x 3-2-1[01 2 3X -4-3-2-.J01 2 3 4x
2 2 2 2
3 3 3 3
F k

Uygun oxlara nazaran verilmis fiqura simmetrik fiqur ¢cakin. Qeyd olunmusg néqtalarin ve on-

lara simmetrik néqtalerin koordinatlarini yazin.
a) Absis oxuna nazaran

b) Ordinat oxuna nazaran

yA YA
3 3
A.

] 1 1
) . ) .
-4-3-2-1.[012 3 4 X -4-3-2-1.[01 2 4 X

2 Y

=3 =3

=4 =4

Bdlma 4 « Diizbucagli koordinat sistemi



@m Diizbucaqgh koordinat sisteminda yerdayisma

« Koordinat sisteminda ufliqi diz xatt boyunca yerdayisma naticasinda ndqtslarin absisi, saquli
diiz xatt boyunca yerdayisma naticasinds isa ordinati dayisir.

4 .
_232_3___4:(_1_; 3)| G:3)
. 3 vahid . 4 vahid . 1 _
=2:3) o 1:5)  [Seay (i 3) -5-4-3-2-1.[0% 2 3 4 5°X
NI
o a2
—D
=4
(1;-2) T
« Koordinat sisteminda ¢oxbucaglinin yerdayismasi naticasin-
da alinan fiquru qurmagq tglin onun bitln tapa noqtalari uy- Ya
gun istigamatda eyni vahid gadar koglralir ve ardicil olaraq c 51 e
birlasdirilir. Masalan, sakildaki ABC li¢bucagini 5 vahid saga R R
yerini dayisdikda A;B;C, Gcbucag alinar. B ; B
AE41)-A0;1) i A

B(-2;2) - B,(3;2) 5432100123 45
C(44)-C,(1;4)

v Xvadda'saxlal

Yerdayisma naticasinda alinan fiqur avvalkina kongru-
yentdir. Masalen, sakilde ABC ve A B.C, ucbucaqlilar
kongruyentdir.

|
\%J

|
=~

|
(98

[
N

O

|
=

-

I
ol A W N

B (1;-2), C (3; 5), D (-2; —6) noqtalarinin yerini dayisdikda alinan noqgtslerin koordinatlarini
yazin va koordinat sisteminda geyd edin.

a) 2 vahid sola b) 3 vahid saga c) 1 vahid yuxari d) 5. vahid asag:

Bir fiqur digarindan neca alinib: simmetriya, yoxsa yerdayisma naticesinda?.izah edin.

»
»

a) \

»

A b) y A C) ‘yAlM d)

I STV .S =g
AN WM<
w b
AN W RN

||
R

—
—
o
[\
<V
|
—
—
o
N
A=
1N
xY
|
|
NJ
|
—
o
\v =
<Y
|
|
|
—
(@]
N
<

1
—_

|
w o
|
w N
[ PO
w N
w o =




Koordinat sisteminda verilan fiqurun yerini dayismakla alinan fiquru ¢akin. Qeyd olunan
noqtalarin yerdayismasi naticasinda alinan néqtalarin koordinatlarini yazin.
NUMUN® 4 vahid asag

Halli Aciglama
ABi3) - A G- A .
B (25 -8B, 5| Ber N\
C46)-C 42 4 ANEERE
D (5;4) - D, (5; 0) 3 75 =
2l s\
1 NG\
5-4-3-2-1.[01 2\ 475 X
| AY

a) 4 vahid saga b) 3 vahid asagi ¢) 2 vahid yuxari d) 5 vahid sola
\ \ AV \
J J J J
B | N D N N
: : AREE :
A _ C E _ iR P K |
3-2-1,012Xx 241012 34X | 3-2-1.001 2 3X | -4-3-2-1.012 34X
2 2 Folo 2
3 3 3 3
. . . . . yu
e Lale dizbucagli koordinat sisteminds tasvir olunan parale- 4
logramin yerini saquli istigamatds dayisdi. Naticeda teps 3 3
noqtalarindan biri (-1; —2) noqgtasine disdu. 2
. Lalg fiqurun ygrini a§a.1g|., yoxsa yuxari dayisdirdi? o AT R .
« O, fiqurun yerini hamin istiqgamatds ne¢a vahid dayisdirdi? —43-2-1.[01 2 3 4 X
« Alinan fiquru koordinat sisteminda ¢akin va digar tapa 7
noqtalarinin koordinatlarini yazin. N
9 Mavi fiqurdan qirmizi fiquru almaq Ggun dizgin addimlari
muayyan edin. Ya
a) T-ci addim. Ordinat oxuna nazaran simmetriya. N
2-ci addim. 2 vahid asagi yerdayisma. 5
b) 7-ci addim. 4 vahid saga yerdayismsa. 1
2-ci addim. Absis oxuna nazsran simmetriya. 432 .01 2 34%
c) T-ci addim. 5 vahid saga yerdayisma. S
2-cl addim. Absis oxuna nazaran'simmetriya. N
|
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4 4
Koordinat sistemi Diizbucaqli koordinat sisteminda
Ordinat oxu . simmetriya
7 Absis oxuna nazaran Ordinat oxuna nazaran
¥ v v

1l riib A | rub )L:';“ Z{.“

(G| Y () S| A2 A Sl [AGD
Koordinat | 5 ; 1 d S S R .
baglangici\| Absis oxu o, 7 >

o o) —4-3-2-1.001 23 4X -4-3-2-1.J01 2 3 4%
£y 5 5
-4-3-2-1,1012 34 X SLA(1;42) >
1 9 ' =)
o)
llriib| | 2 IV riib (5 y) = (6 -Y) X5 y) = (%)
=P (+i-) A -
4 4 A B rEreis R X
A(1; -4 3 — SE
A A 2 D C~] [ ] 2 ™
A noqtasinin A nogtasinin “4-3-2-1.0012 3 4X: —4-3-2-1.]01 2 3 4%
absisi ordinat ! ! !
J 21D C— 2
3 = 3
4 4
Diizbucaql koordinat sisteminda p
masafa > Diizbucaqli koordinat sisteminda
yerdayisma
Uftiqi diiz xatt Gizerinds ~ Saquli diiz xatt (izerinds YA YA
V. V Aoy ‘; Aol ‘;
P4 7 N2 o (A G2 >
4 4 ) R 7 2
A (+6,2) B (-1, 2)3 3 1 B C
B Sl e e e 3 2 c@3E1 » EYE %
= 1 1 4 -4-3-2-1,012 3 4X |-4- -2 -1 4001 2 3 4X
5 I I 4 I ! =1
— > s > 2l B (4;-2) P2
—6-5-4-3-2-1.001 2X -4-3-2-1.[01 2 3[4X 2 T . o
I I T = =D
2 2 : 4 13 \ Y2
3 3 : B@i+4] | [ B | [C
4 4l 1DI(3;-3) A(=3;3) > 4. (-3;
= a A(2;2)—4,3;2) S 4' ) 1( )
6 () = 11— (3) = B (4; -2)— B, (4; -4) ~4 )-8,
AB=|6-(-1)=5 CD=[1-(3)|=4 ) 1 Cl 1) C (1104

ilkin problemin halli

+ Sebinanin ¢atdigi néqgtenin koordinatlari

D@4;2)— F(4;5) F 4,
« Anargilin evlarinin koordinatlari tapilir.
S(3;5 — A(-3;

:
ir
(]

;

(]

'

L]

i

L™

Fep——

pilir.

i re——  Anar dayanacaqdan ev
-4-3-2-101 2 3 4 x solagetmalidir.

4 2) > F (4 (4;5) —A(-3;5)

117




1. Duzbucaqgl koordinat sisteminds sarts uygun lg¢ noqts geyd edin.

a) ordinatlart musbat b) absislari manfi ¢) ordinati absisina barabar
\lA
2. Verilan nogtalardan sarts uygun olanlari misyyan edin va é
hamin ndqtalarin koordinatlarini yazin. A, 4l B
a) Hansi nogtalar absis oxuna, hansi nogtslar ordinat oxuna 3
nazaran simmetrikdir? L 2
b) Hansi noqtalar Il ribds yerlasir? 1

c) Andqgtasi yerini 3 vahid saga, 2 vahid asagi dayisss, koordinat-
lar ne¢a olar?

d) Hansi nogtalarin absislari musbatdir? ¢
e) Saquli va ya fligi dliz xatlar UGizarinda yerlasan hansi nogtalar = g
arasindaki masafalar barabardir?

—_

®
|'I

g B~ W

3. Koordinat sisteminda tapalari verilmis néqtalards olan dérdbucaqgli ¢akin. Dérdbucaqglinin nd-
vunu muayyan edin.

a)A(-2;2) B(3;6) C(2;6) D(3;2) b)A(@©;3) B(-2;0) C(2;3) D(40)

4. Koordinat sisteminda tapalari verilmis noqgtalarda olan ticbucaq ¢akin. Bu Gicbucagin taraflarinin
koordinat oxlari ils kasisma noqgtalarini tapin.

a)A(-6,-2) B(3;4) C(33,-2) Db MEZ3)NE@-2) P(5;1) oD@ -2) E4-1) F(@2;2)

5. Dogru fikirlari miayyan edin. Nimunalarls izah edin.

a) | va Il riblardas yerlasan nogtalarin ordinatlar musbatdir.

b) Il va Ill riiblards yerlasan noqgtalarin absislari manfidir.

c) lll ribda yerlagan néqgtalara ordinat oxuna nazaran simmetrik noqgtalar | ribds yerlasir.

6. Uygun noqtalari diizbucaqli koordinat sisteminda geyd edin va suallara cavab verin.
a) Absisi 4 olan va farqli riblards yerlasan iki n6gts qeyd edin. Bu noqtalardan.ke¢an diz xatt
hansi oxa paraleldir: absis, yoxsa ordinat oxuna?

b) Ordinati =3 olan va eyni riblards yerlasan iki ndqts geyd edin. Bunoqgtalerden kecan diz xatt
hansi oxa perpendikulyardir: absis, yoxsa ordinat oxuna?

7. Koordinat sisteminda bitin tapa noqtalari fargli riblards yer- | YE |

lasan dizbucaqglinin AB tarafi geyd edilib. Sarts asasan diizbucag- A \ N

hinin digar iki tapa noéqgtasinin koordinatlarini yazin. Bu diizbucagh- 0

nin perimetrini ve sahasini tapin. - :

a) Bu diizbucaglnin digar tarafi AB tarafindan 2 dafs kicikdir: I B

b) Bu diizbucaglinin digar tarafi AB tarafindan 1 vahid kicikdir. '

¢) Bu diizbucaglinin digar tarafi ordinat oxuna nazaran'AB tarsfing -8 3129 —1_,|0 123 4
simmetrikdir. | 5 2

Bolma 4 « Diizbucagli koordinat sistemi



8. Diizbucaqglinin ¢ taps noqtasinin koordinatlari verilib. 4-cl tapa ndgtasinin koordinatlarini ta-
pin. Dizbucaglinin perimetrini va sahasini hesablayin.

a)A(=7;0) B(-1;0) C(-1;,-4) b)A(-1;-1)B(-43)C(-4-1) oA(1;-5 B4 -5 C&1)

9. Qeyd olunan oxa nazaran simmetrik olan fiqurlari ¢akin. Har iki fiqurun taps néqtalarinin koor-
dinatlarini yazin.

Absis oxuna nazaran Ordinat oxuna nazaran
y y y y
a) 4 b) A ) 4 d) 4
4 4 4 4
3 3 / 3 3
2 2 — 2 2
1 1 / 1 1
3-2-1.012X -43-=2-1[012X 3-2-1.012 3X -4-3-2-1,]01 2 34X
2 . 2 2 2
3 | 3 3 3
10. Yerdayisma naticasinda alinan fiqurun tapa ndqtalarinin koordinatlarini miayyan edin.
a) 4 vahid asagi b) 3 vahid sola c) 4 vahid saga d) 4 vahid yuxari
y y y y
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 / ( 1 1
-3-2-1,0012X -2-1./012 34X -3-2-1./012 3X -4-3-2-1.[0 3 4 X
2 2 2 2
3 3 3 3
4 4 4 4 [V
1sm
o . L = y
11. Koordinat sisteminda birmartabali kitabxananin plani )
1:2000 miqyasi ila verilib. A Y B
« Hansi néqgtalar absis oxuna, hansi nogtslar ordinat oxuna 5
nazaran simmetrikdir? 5 c
« D nogtasindan AH divarina gadar masafa nece metrdir? 1 D
« Kitabxananin Umumi perimetri ne¢a metrdir?
« Kitabxananin sahasi na gadardir? 3-4-3-2-1,401 2 3 4 5 X
> E_F
2
H
4
5




~
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12. Azarbaycanin gadim dekorativ tat-
bigi sanat ndvlarindan biri olan sabaka
modelinin bir hissasi koordinat sistemin-
de tasvir edilib. Verilan fiqura avvalca
ordinat oxuna nazaran simmetrik fiqur
¢akin. Sonra isa alinan fiqura absis oxuna
nazaran simmetrik fiquru ¢cakmakls naxi-
sl tamamlayin.

» A noqgtasina absis oxuna nazaran sim-
metrik olan néqts hansidir?

* B nogtasina ordinat oxuna nazaran simmetrik olan néqts hansidir?
» Fiqur Uzarinds koordinatlari tam adadlar olmaqla absisi ordinatina
barabar olan bir ne¢a ndqts gostarin.

~| <
—|

U

Y

SELAM

Surlcusuz (pilotsuz) idars olunan avtobuslar dinyada
ilk defs "Stagecoach" sirkati tarsfinden hazirlanmis va
Sotlandiyada 2023-cu ilin may ayindan etibaran istifadaya
verilmisdir. Oziini idars edan muasir texnologiyalarin isini
tonzimlamak Uglin xususi programlasdirma dillarindan
istifads olunur.

1. Pilotsuz avtobuslarin harakatlarin idars etmak lcln hansi
programlasdirma dillarindan istifads olundugunu, hamginin
GPS va "Galileo" kimi navigasiya sistemlarinin neca isladiyini
arasdirin.

2. Hansi olkslarda bu avtobuslardan istifads olunduguna
dair malumat toplayin.

3. Bela avtobuslarin Baki saharinde miayyan marsrut Gzrs
harakat layihasini hazirlayin.

4. Scratch programlasdirma dilindan istifads etmakls pilotsuz
avtomobillarin harakat marsrutunu programlasdirin. Bunun
ucln xarita Uzarindaki koordinat sisteminda dayanacaglari
isaralayin va onlarin koordinatlarini miayyan edin. Sakildaki
nimunada avtobus A-B-C-D-E-F marsrutu Uzre harakst
edir. Qeyd olunan marsrut xattini avval daftarinizds, sonra
isa Scratch programinda ¢akin. Bunun tglin
https.//scratch.mit.edu/ saytindan istifada eda bilarsiniz.
Harakatin kodunu buradan yiklamak ds olar:
https.//scratch.mit.edu/projects/886664550

5. Hazir kodlardan istifads etmakle pilotsuz avtobusun
marsrutunu dayisdirin.

Bolma 4 « Diizbucagli koordinat sistemi



BiRINCi YARIMIiL UZR® UMUMILOSDIiRIiCi TAPSIRIQLAR

ifadanin giymatini tapin. e Kasri tam ixtisar edin.
a) 5423 c)2°+5% ¢e)8:24- 33 a);—g c)% e)% g)%
b) 62:32  d) (297 f)32-24+ 6 48 80 19 120
) A ) bea D20 D3t Me30
Verilan barabarliya goéra tslsb olunan 9 Kasrlari ortag maxraca gatirin ve miqa-
ifadanin giymatini tapin. yisa edin.
a b i i L 1
a) 256 = 2°va 256 = 4" olarsa,a + b = ? a) 74 V° »7 <) 75V gy
b) 625 = 5" va 125 = 5" olarsa, m-n = ? 5 3 9
o b) 77 Vo 17 d) 720 V@ 140
Mdigayisa edin.
@ Hesablayin.
a) 2° va 52 C) (—3)5 Vo (—6)3 ) 5 7 d) 5 11 6
a) =5 + 7o S+ 5 —FF
b) (-5)va (-3)"  d) 10¢ve 73 1218 26~ 52 65
1 19 28 26 3
; " o b)12g-42 ©) 39 4914
0s xanaya sarti ddayan uygun adadi
4 11 .7 9 . 11,. .31
tapin. Qﬁ*f*@ f)(3_4+5_1 '1ﬂ
a)| | <11, an boyiik sads adad
b)[ | < -4, an boyiik tam adad m Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.
c) 12 <[ | < 15, sads adad a)5:12=[_]:60 c)%=%

d)D>16,ank|g|kmurakkabadad b)|:|7=621 d)243=56|:|

Tapin. @ Sakilds EOB aciq bucagi ve onun taps-
sindan kecirilmis daxili stalari verilmisdir.
Nisbatlari tapin.

a) ZAOB : ZAOC c¢) £BOE . Z/AOE
b) ZLAOB: ZCOB "d)«BOC: £ZEOC

a) ©BOB (15, 16) ¢) ©BOB (13, 31)
oKOB (15, 16) oKOB (13, 31)
b) ©BOB (15, 75) d) ©BOB (23, 92)
oKOB (15, 75) oKOB (23, 92)

= C
ifadanin giymatini hesablayin.
a) OBOB (18, 80) - ©KOB (18, 80) 40° 60°
b) ©9BOB (25, 70) - 9KOB (25, 70) E o) B

c) 9KOB (45, 60) : 9BOB (24, 30)

TonasUbln asas xassasindan istifada et-
d) 9KOB (32, 36) : ©BOB (48, 64)

makls machulu tapin.

Maxraci a) 14; b) 21; ¢) 19 olan diizgiin va a)(Xx+7):4=5:2 0)6:7=021-y):21
ixtisar olunmayan buttn adi kasrlari yazin. 3 _x+2 13 _ 26
g g b) 7 =94 e =y=1
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Bos xanaya els adad tapin ki, alinan doérd
adaddan tenastib qurmag mumkin olsun.

a3 5 8 [| 12 1520 [ |
b)6 4 8 [ ] d)20 24 30 []

Tanastib qurmagla suallara cavab verin.

a) 24 kq albalidan 8 kq sire alinir. 5 kq sirs
almaq Uglin na gadar albali lazimdir?

b) 3 saata 12 detal hazirlayan usta 40 detali
nega saata hazirlayar?

c) Darnakds masgul olan qizlarin sayi ils
oglanlarin sayi 7 : 8 nisbatindadir. Darnak-
da 16 oglan olarsa, ne¢a qiz var?

Yer Uzarinda an boyuk gartal Conubi Ame-
rikada rast galinan harpiyadir (Harpia har-
pyja). 1:90 nisbatinda ¢akilmis sakilds har-
piyanin ganadlari arasindaki masafa 2,5 sm
olarsa, onlar arasindaki hagigi masafa na
gadardir?

Hansi kamiyyatler arasindaki asililig diz,
hansilarda iss tars mitanasibdir?

a) Kvadratin perimetri ilo onun tarafi.

b) Barabarstiratli harakat edan avtomobi-
lin getdiyi yol il harakatds oldugu zaman.
c) Mali almaq Ugln taleb olunan Gmumi
mablagls bir vahidinin giymati.

d) Cismin kutlasi ile onun hacmi.

Cadvala asasan x va y dayisanlari arasinda
diiz va ya tars mutanasibliyi miayyan edin.
Cadvali tamamlayin.

a) b)
X| 516| 7 x| 15| 5 | 2
y | 20 28 | 44 y| 4 |12 10

Birinci yarimil Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar

[9) d)
X| 5|2 4 X| 6 |2 12
y| 8 20 | 10 y | 18 21 | 36

@ Sokilda barabar surstle harakat edan av-

22

tomobilin getdiyi yolun zamandan asililiq
grafiki verilib. Avtomobil geyd olunmus
zamandan sonraki 3 saatda daha ne¢a ki-
lometr yol gedar?

S

€

=2

=~ 150}--------- :

Q i

> :

C 1

2 : >
g 0 5 t
O Zaman (saat)

Suallara cavab verin.

a) 500 manat pulu iki isci arasinda 12 : 13
nisbatinda neca bélmak olar?

b) 400 m uzunlugda kandiri 6 : 8 : 11 nis-
batinds U¢ hissaya neca bolmak olar?

c) 9 I mahlulu 3 : 5 : 4 nisbatinds ¢ gaba
necs ayirmagq olar?

d) 34 kq meyvani 5 : 4 : 1 nisbatinds Ug¢
yesiya neca ayirmaq olar?

Ifadanin giymatini tapin.
a)-45:5-50:5%+ 23
b) -125:5%+96:(-12) + 8

odad oxunda geyd olunan-néqtslare uy-
gun adadlari va onlara aks adadleri yazin.
F_E & 8  BAC
S 73,0 3 ) 2

* T T A4

Siralayin.

a) Artan sira il b) Azalan sira ils
3 5 6.0 - -1"4 -7 8 -

®

30«adadindan kicik. vo —-12 adadindan
boyuk butin tam adadlarin hasilini tapin.
Hesablayin.

a) 4} + 5~ [-3]
b) [-8]* + [-4|

c) |-24| + |-13| : 0,1
d) |-34:9-|-12| : 22



@ Birinci adad ikincinin neca faizidir?

a) 8 adadi 20-nin
b) 25 adadi 80-in

c) 12 adadi 60-In
d) 40 adadi 200-Un

@ Bir kamiyyat digarinin nega faizini taskil edir?

a) 3sm 2 m-in c) 40 gapik 5 manatin

b) 100 g 5 kg-in  d) 3 daqiga 1 saatin

@ Diagramda bagdaki meyva agaclarinin

say! verilib.

a) Alma agaclar butin agaclarin necs
faizini taskil edir?

b) Gavali va arik agaclan birlikds butin
agaclarin nega faizini taskil edir?

c) Bitun agaclarin 20%-ni hansi agaclar
taskil edir?

d) Armud agaclari hansi agaclarin 50%-ni
toskil edir?

Bagdaki meyva agaclan

A
16 === mmmm e
T4} mmmmmmm oo
< 12f-mmm e
>
8 10f----------------

Agac

N A OV O
T
1

Armud Gavali oOrik Saftall

Meyva agaclan
Verilmis noqgtalar arasindaki masafani tapin.

a) A (-24) va B (-16) c) C (-12) va B (26)

Alma

b) C(-12,0)ve D (3;0) d) K(0;-11)va L (0;-5)

Nogtalarin - hansi
muayyan edin.

A(=3;2) B -5 C#1) D@-1)
E(2,-3) F(-2,-3) G(13;2) H(-3;-2)

Topalari verilmis noqgtalards olan fiqurla-
rin sahasini tapin.

a)A(-2;,-3) B(-2,5 C(6;5)
b) K (-2;-2) L (=2;5) M (5;5) N (5 -2)

ribs aid oldugunu

52

53

Dlzbucaqgll paralelepipedin tillari 8, 9 va
3 vahiddir. Hacmi bu diizbucagli paralele-
pipedin hacmina barabar olan kubun tili
neca vahiddir?

Hardi-Ramanucan adadi. 1729 adadi Har-
di-Ramanucan adadi adlanir. Ramanucana
gora, 1729 adadi iki mixtalif Gsulla farqgli
iki adadin kublari coami kimi gostarila bilan
an kicik adaddir. Bela ki, hamin adad bels
gostarils biler.

1729 =123+ pP=93+[ |3
Bos xanalara uygun adadlari tapin.

Fransiz riyaziyyatcisi Alfons de Polinyak
(1817-1890) bels bir taklif irali stirmus-
dir: "istanilan tak adadi 2-nin qiivvati va
bir sada adadin cami saklinda gbstarmak
olar". Masalan, 75 = 2° + 11.

127 adadini bu cur gostarmak olarmi?

Flasmob zamani usaqglar har siraya 4 nafar
duzuldukda 2 nafar, har siraya 5 nafar di-
zlldukds isa 3 nafer artiqg qgalir. Usaqlar
har sirada 6 nafar diiztildikda heg kim ka-
narda galmir. Flasmobda an azi ne¢s sa-
gird istirak edir?

Bugda ve arpa akilan sahalar 9 : 5, arpa
va covdar akilan sahalar isa 5 : 2 nisba-
tindadir. Bugda akilan saha ¢ovdar akilan
sahadan 14 ha ¢oxdur. Har bitki na gadar
sahada akilib?

Aynur 51 km¢ mosafe qgat . etdikds
210 kilokalori itirir. Onun_getdiyi yol ilo
itirdiyi kilokalori diz mutanasibdir. Aynur
10,2 km yol gat etdikds neca kilokalori
itirar?

123
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ilin avvalinda sinifds 10 oglan va 20 qiz
tahsil alirdi. il arzinds oglanlarin sayi 5 na-
for artdi va gizlarin sayi 25% azald.. ilin so-
nunda oglanlar sinfin neca faizini taskil etdi?

Ekologlar danizda neft quyularinin yaxinli-
ginda suyun sathinin ¢irklenmasini aradan
galdirmaqg ucgun tadbirlar goérdular. Bir
muddatdan sonra ¢irklonmis sathin sahasi
24 ha-dan 15 ha-ya gadar azaldi. Cirklan-
mis su sathinin sahasi ne¢a faiz azaldi?

Tars mutanasib asiliigin grafikina asasan
A va B noqgtalarinin koordinatlarini tapin.
Uygun disturu yazin. Qrafik tzarinda ab-
sisi 8 olan noqgtanin ordinatini tapin.

-
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YA

8 oA

-

7

4\

5

4 B

3 N

2 \

[

1 =

- > X

3-2-1,00123 456 7

I

=2

=3

llin hansi faslini an cox sevdiklari hagqin-
da sorguda 90 sagird istirak etdi. Onlarin
20%-i yay, galanlarin 50%-i isa yaz faslini
geyd etdi. Payiz va qis faslini secanlarin
saylari 5 : 4 nisbatinds oldu. Har fasli ne¢a
nafar geyd etdi?

Tarkibinda 30% sakar olan 200 g mahlul-
dan muayyan vaxtda 50 q su buxarlandi.
Qalan mahlulun tarkibinda sakar nega faiz
toskil edar?

Birinci yarimil Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar

@ Badambura icliyi Gg¢iin badam va gsakar

tozu 8 : 7 nisbatinda garnisdirilir. 1 kg ba-
dam 7 manata, 1 kq sakar tozu iss 2 ma-
natadir. 3 kg badambura icliyi hazirlamagq
Ugun badam va sakar tozu tclin na gadar
pul 6demak lazimdir?

Bagcadaki qizilgul kollarinin sayi ils zan-
baglarin sayi 2 : 3 nisbatindadir.

» Bagcada qizilgul kollarinin sayi 10 olarsa,
ne¢a zanbaq var?

 Bagcada alava bir nec¢a qizilgil kolu da
akildi. Bundan sonra qizilgul kollarinin sa-
yI ilo zanbaglarin sayi1 4 : 5 nisbatinds ol-
du. 9lava ne¢a qizilgil kolu akildi?

Dizbucagli koordinat sisteminds MNKP
paralelogrami ABCD paralelogramindan
neca alinib: simmetriya, yoxsa yerdayisma
naticasinda?

ABCD paralelogramina absis.oxunahazs-
ron simmetrik fiqaru cakin. Alinan fiqurun
topa nogtalarinin koordinatlarint yazin.
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4
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=) ~ ™ ™
o)
[
A N 1 A D
A D vt P
-5-4-3-2-1.101 2 3 4 5 X
Ll
o]
=z
-
=3
=4
=5




SOZLUK

Diiz miitanasib asiliiq -

iki kemiyyat (x va y) arasin- yA

day = kx (k= 0) disturu ile € 18

ifads olunan asilihg. Diz & g

mutanasib asilihga uygun g s

nogtalar koordinat baslan- & 2

gicindan kecan diiz xatt & 3

tizarindadir. ! y

1234567
Sudin migdari (litr)

Diiz miitanasib kamiyyatlar - bir kemiyyat
neca dafe artirsa (azalirsa), digar kemiyyat da
bir o gadar dafs artir (azalr).

Diizbucaqli koordinat sistemi — garsiligli per-
pendikulyar koordinat oxlarinin amals gatirdiyi
sistem. Noqtanin yeri (x; y) cttd ils tayin olu-
nur. Bela tayin olunan koordinat sistemi Dekart
koordinat sistemi da adlanir.

A Ordinat oxu
L] [3 |
B Y 4 -
- irib 5 I riib
=4 (+; +) Absis oxu
Koordinat baglangici \L e %
321, 2 3 X
lrib IV riib
| =9 - CE I
3
A(1; -3
Andégtasinin| A néqtasinin
absisi ordinati

Ekvivalent (barabar) nisbatlar - nisbatin har

iki haddini sifirdan boylk eyni adads vurdugda
va ya boldikds avvalkina barabar, yaxud ekvi-

valent nisbat alinir.

PR 2~
1:2=2:4 e=2:4=1:2 vaya
ol \><2/ \22/
1:2 2:4 1 _1x2 _ 2 2_2:2_1
272x2 4T 474272

Eyniadli kamiyyatlarin nisbati — kamiyyatlor
eyni vahidlarls ifads edilir, nisbat sadalasdirilir
va vahidsiz yazilir.

3
60mm _ 6sm _6:-1sm _6 _3 _3.%
3 =34
2

4sm " 4sm  4-1sm -

9dadin miitlaq giymati (edadin modulu) -
koordinat oxunda adada uygun néqtadan sifira
gadar masafa. 9dadin mitlag giymati manfi
ola bilmaz. a adadinin miitlaq giymati |a| kimi
yazilr.

» Misbat adadin modulu adadin 6ziina barabardir.
* Manfi adadin modulu onun aksi olan adads barabardir.
« Sifirn modulu sifira barabardir.

|-3]=3 [3]=3

3 vahid 3 vahid y

4321012 3 4

»
>

9dadin natural iistlii qiivvati - har biri a-ya
barabar olan n sayda vurugun hasili.

a-a.. . .a=a 9uvvatinustu
ﬁ/_J

avurugu n dafa¥

tokrarlanir
aza-n (nz1)

qglivvatin asasl

istanilan adadin 1-ci deracadan qlivvati adadin

0zUna barabardir.
a'=a

©ks adadlar - koordinat oxunda sifirdan aks
toraflarda va eyni masafada yerlasan adadlar.
Masalan, 2 va —2 adadlari aks adadlardir.

1 1 o 1 L
1 W4 1 Ll

4 32 -1 0 1 2 3 4
oks adadlarin comi 0-a barabardir:
a+(=a)=0

Koordinat oxunda ikighoqte arasindaki
masafa — bu ndgtalarin koordinatlari farginin
moduluna barabardir.

EL 4 vahid A
R7e 0 SU/R R e N
-2~ (46)| = |2+ 6| 4| = 4
Vo ya

|—6— (—2)' = |—6 + 2| = |—4| =4
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Koordinat diiz xatti (koordinat oxu) -
Uzarinda hesablama baslangici, vahid parga
va musbat istigamat segilmis diiz xatt. Koordi-
nat oxunda noqtanin yeri onun koordinatt ils
gOstarilir. Masalan, A (4), B (-2).

O (0) noqgtasi koordinat baslangict adlanir.

B @) A

l l l o l o l l l o l »
T hd T T T hd T =

5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5

Qarsihigh sada adadlar - ortaq bdlsnlari yalniz
1-2 barabar olan adadlar. Masalan, 9 va 14.

a va b adadlari garsiligh sada adadlardirss,
oBOB (a, b) = 1 va 9KOB (a, b) = a- b olar.

Miqyas - parcanin tasvirdaki uzunlugunun
onun haqigi uzunluguna nisbati.

»
'

0 1 2 3
Plan (sm) I I I

Haqiqi (sm) I T >
0 10000 20000 30000

Bela yazilir.

1:10000 voya Tgug
Miixtalifadli kamiyyatlarin nisbati - mix-
talifadli kamiyyatlarin nisbatini tapdigda yeni
kamiyyat yaranir. Masalan, surati tapmaq Ugun
gedilan yolun zamana nisbati sonraki haddi 1
olan ekvivalent nisbat saklinds yazilr.

04 8 12
Gedilan yol (m) (A YAy za

Zaman (san)ol T 1| T ;_”

12m _12m:3 _ 4m
3san ~ 3san:3 ~ 1san

)

_,.m
_4san

Miirakkab adad - ikidan cox bdlani olan na-
tural adadlar. Masalan, 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, ...
1 na sada, na da miirakkab adaddir.

Nisbat — adad va ya
kamiyyatlari muqayise et-
mak Ucun istifads olunur

Ll
(I

2 : 3 nisbati har 2 qurmzt
kuba 3 mavi kub uygun
oldugunu bildirir.

ve a:b, yaxud ¢ kimi

yazihr. “a-nin b-ya nisba-
ti” kimi oxunur. Burada a
nisbatin avvalki, b ise sonraki haddi adlanir.

Sada adad - yalniz iki bolani (1 ve adadin
6zU) olan natural adadlar. Sads adadlar son-
suz saydadir: 2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23, ...

(Pl  Sozlik

Tam adadlar - natural adadlar, onlara aks olan
adadlar va sifir birlikds tam adadlar adlanir.

Tam adadlar

32-101 2 3.
W—J
Misbat tam

adadlar

Manfi tam
adadlar

Sifir

Toanasiib - iki nisbatin barabarliyi.
@

a:b=c:dvaya =7
Bela oxunur: a-nin b-ys nisbati c-nin d-ya nis-
batina barabardir.
Orta hadlar

¥\

’/Kanar hadlar

a _ C
b d
Kanar hadlar \ Orta hadlar

Tonaslibiin asas xassasi — tanastbin keanar
hadlarinin hasili orta hadlarinin hasilina

barabardir.

Orta hadlarin hasili
bxc

7\ . 46
a:b=c:d voya b d mm) axd=bxc
\_/

axd
Kanar hadlarin hasili

Tors miitanasib asililiq - iki kemiyyat (x va y)

a:b=c:d

arasinda y :% (k # 0) disturu ils ifads olunan
asililig. Bela asihligda x boyudikea Y kigilirve
tarsing, X kicildikca y boyuydr.

12

Y=y

<

(15 12)

_ —a

“NDWbhuuoNOOO =N

v (B4
S (4 3)
N (6 2)

N )

Bir sagirdin dizaltdiyi bayraq sayi

o

1234567 89101112 X
Sagirdlarin sayi

Tars miitanasib kamiyyatlar - bir kemiyyat
ne¢o dafa artirsa (azalirsa), digar kemiyyat da
bir o gadar dafs azalir (artir).



s.8

s.11

s.15

s.17

s.19

s.21
s.22

s.23

s.24

s.26

s.27

s.30

CAVABLAR

1-ci bolma s.32
10. 5 komanda, 6 usaq
11.30 m

8.d)3f)2h) 1

10. 0,506 km, 1,6 ha
11.81; 120

12. 48; 192

12. Xeyr
14. 7 gab, 13 kdka
15. 5 karandas, 2 firca
16. 5 yas
1.a)6 )4 f) 15 h) 26
4.2)5b) 18 )14 d) 15

e) 16 f) 26
5.a)5 b) 60
12. 30 kq
13. 7 sinif, 13 oglan, 17 qiz
14. 6 buket, 4 zanbaq,

5 nargiz, 6 qizilgul

5.a) 240 b) 510 c) 1560

10.a) 55 b) 70 ¢) 72
11. a) 96 b) 81
12.3a)4b)8 ¢)2d)2

13. a) 8 b) 200 ¢) 360 d) 270

16. ©) % d) 217

17. 12

18.72

19. 100

20. 68

21.360 sm, 3; 2

22.72; 29

3.a)5b)60) 7

4.¢)711)179) 4

7.a) 1,5, 11; 55. Comi dord

bolani var

8.a)a=4b=5
cga=3b=5c=1

17. a) 2160

18.¢) 53

19.2;2; 3

20. 6 dag.

22.58

s.34

s.36

s.37

s.38

s.40

s.41

s.44
s.45

2-ci bolma
6.a)3b)6 )54 d)9
7. a) 75 m b) 90 man c) 48 kq
9. a) 120 km b) 5,55 man.

10. 24 sm, 8 sm, %hissa

s.47

3.a)12:25 b)25:13
4.2)3:5 d)10:3
13.a)3b)5¢) 2
15.2)8:7b)5:4¢c)24:7
16.a) 24 g, 114 g
b) 759,95 q
2.2)7:200b)14:1¢)7:3
4.3)3:7;7:10b) 1:3;3:4
col1:2,4:1
5. a) 8 km/saat
b) 32 km ¢) 2 saat
6.a) 10 km b) 2 litr
c) 160 km
7.a) 2 ssh. b) 0,5 san.
9. a) 12 h b) 480 rh
10.a) 4,59,
"4
c) 2,7 po—
13. Bras Usulu
14. a) C sirasi b) B sirasi
15. izmirda
16. 10 rh; 4-ci;
2:3:5
5. a) 10 kg, 10 kg, 25 kq
c) 5;10; 20
d) 40 i, 60 h, 80 rh
6. 40° 140°
7. a) 6 t sement, 9t qum,
12 tcinqil b) 18 t
8.a) 16 b) 18; 24
9. 45 ha, 25 ha
10. 1-ci 12; 2-ci 6; 3-cii 10
11. 24 sm
12.78 sm
13. 240 gaz, 480 ordak,
600 toyuq
14. 8,40 h
7.a)14¢c)6g)1,5h)2
11.a) 10; 2,5ve ya 0,4
d) 18;4,5vaya 2
12.3)4,5smb)8c) 12
13. a) 360 i b) 840 rh
14.a) 30 b) 2
15.a) 3:2 b) 800 q c) 5kq
16.6
1.3)9m b)8 mc) 15m
3.a)8sm b)3sm
4. b)20.sm c¢) 4 sm
5.a)1:5000 b) 1:2 000 000

i
b) 0,7 P

s.48

s.50

s.51

s.52

s.54

s.55

s.56

s.57

s.58

6.a) 6 m b) 10 sm
7.a) 60 m b)2,5sm
8.2,4 sm
10. 50 sm; Lalsnin
11.2 sm
12.1:400; 16 m;

400 : 1; 160000 : 1
5.a)39q b) 12

) 2 saat 20 dagiqga
7.b)k =02 com=0,2S
d) 3 kg, 4 kq, 5,6 kq

12.y =15X;
¢ona 2 dagigads 30 litr,
6 dagigada 90 litr su yigilir
13. Diiz mitanasib,

20 M, 5 saat,

k =10,y =10 X, 100 rh
5. a) 4 kq b) 20 gilin ¢) 4 saat
6. olar
7. a) 8 saat b) 12 dazgah

g.ak=8y=">
by k =12,y =+
9. a) 2 dofs artar

b) tars mutanasib

o)k =2000 d)n = AU

m
n.mk=4y:§fmk:a

y=%c)k=2,y=%

13.a)k=48b)y =

14mzqy=lgw1wm

3. a)% b) % c) 1
4.a)1,6 d)17 e) 12
5.a)5:8 b)8
6.6 sm, 8 sm, 10 sm
7. 48 sm?
8.@) 60 sm b) 22 sm
9. a)1:2000 000 b) 5sm
10. a) 150, 1,5 kq

b) 100, 200 q

11. 60 alma, 30 gilas agaci,
2:1

12.a) 16 dag. b) 4

13.4

14. Xeyr

15. a) 10 giin b) 80 nafer

3 y_3
16.b)k=5,y=5X

127




s.60

s.61

s.62

s.64

s.65

s.66

s.68

s.69

s.70

128

1.¢) 80% d) 125%
2.3) 25% b) 20% c) 90%
d) 150%
. a) 25% b) 400%
. b) 14% c) 45% d) 150%
e) 62,5%
.c) 30 q f) 400 i) 4%
. 68%
.a) 75%
.a) 20% b) 30% c) 70%
9.a) 20% b) 75%
10.a) 16% b) 12,5%
11.32%
2.a) 20% b) 30% c) 25%
d) 20%
3. A magazasinda (12%)
4. a) 1000 h b) 1500 rh
¢) 3000 rh
d) 4000 ry; 10 ildan sonra

6. a) 300 rh b) 500 rh
c) 2000 rh
7. 4% azaldi
8. 2500 rh, 8%, 3700 rh
2.3)1:12 b)40:3¢c)4:25
d)14:5
4.3)34b)12 )3
5.39sm
6.¢) 144 m?d) 9,6 sm
7.3a)3km b)3sm
8.3a) 24 m b) 28 rh
c) 50 kq d) 40 litr
9. a) 75% b) 25%
10. a) 9kq b) 2
11.120 q

12. a) 12 km b) 20 daq.

H W

00 NGO WU

2 _2
k= c.S= 5t
13.a) 10reys b) 15t

14.a) 10reys b) 6 t

120
9y ="
50%

a) 25% b) 96
b) 8% azaldi

b) 18 sm
19.7va 8

20. a) 20% b) 300%

21. a) 2 kg, 4 kq b) 50%
c) 500%

a)1:3 b)60 c) 60%

15.
16.
17.
18.

22.

Cavablar

s.72

s.74

s.78

s.83

s.84

s.85

s.86

s.88

s.89

s.90

s.93

s.94

s.96

s.97

s.98

s.100

s.101

s.102

3-cii bolma

.c)0 )16
. 100 m yuxari
. 3800 m

.A(-9), B (-5), C(-2),
D (-1), E(3), F (6)
7.C (3), K (-4)

9.a)-1b)0c)-11 d)-2ve 3
11. Elxan, -9

6.a) -15b) -21e) -3

Ui OO W

9.a)6b)7¢)8d)0

13. Culfa, 2°C
14.300m, 10 m

1.a)-2b)-8c)4d)9

11.-3; 5, 8km

12. 8°C azaldi
2.a)-1 b)-18 ¢) 39
8.a)2 b)15 ¢)5d)9
9.¢)-21 d)-50

12. 77 yas

13. Balakan, 2-ci, 7°C

9.a) 12 b) -15

11.a) -6 b)49e) 48 f)-90
12.3) 5 b) -9

14. -5°C, saat 2:00-da

3.a)-343b) 16 ¢) 1d) -1

4.a)-32 b)81d)-125¢e) 196

5.a)-8

7.b)-10 c) 256

8.a)0b)-4c)-90¢e)4 f)1
g)9 h)-7

9.a)-48¢c)-22d)-16

12.2) 27 b)8¢c) 196 d) -1

13. a) —4; -36; 20

16. -2

18. F (-8)

6.a)-15b)-10c)-28d) 0
e)6f)-2g)11h)-8

8.b)29¢)-71d)5f) -16

11.a) -7 b) 0 ¢) -90 |

12.a) -3 b) 35 ¢) -1

16. Aynur (-6), 4 vahid kicik ‘

17.-28;-2; 26

4-cii bélma
s.104 4.a)2;10b) 5; 2
6. (5; 4), (5; 0), 1400 m
s.107 4.b) ROMB c) C ve H,
BvoeMd)AveB DveE
6.¢) (0; 1), (2, 0)
s.108 7.a) K (1;3) b) K (=3; -2)
. b) paralelogram
¢) diizbucaqgh tgbucaq
.a)4b)3c)2d)6e)8
.a)bvaya-2
.a)8b)4c)7d)11
.a)6b)3c)7d)3
.a)7;6b)8;14 c) 15; 21; 24
.a)AB=4,BC=5S5=20
c)DE=6,EF=5,S=15
10. a) 18; 20 b) 20;21
11.b)9 ¢)5d) 8
13. 500 km
14. (-5; 1), (-5; 4),
perimetr 12; saha 9

o]

s.110

s.111

O O N TWN

s.112

s.115 6. a) X oxuna nazaran
simmetriya
b) 4 vahid asagi yerdayisma
s.118 4.b) (2; 0), (4; 0)
) (=2;0), (1;0), (0; 1)
7.2) (1;-2), (1; 4),
perimetr 18, saha 18

Birinci yarimil {izra imumilasdirici
tapsiniqlar

s.121 1.e) 5f) 360

2.a)12b) 12

4. b) -5 d) 18

6.¢)30d) 18

12.3)5:2d)1:2

s.122 15. a) 15kq.c) 14
16. 225 sm
19. 90 km

20.b) 96 m, 128 m, 176 m

s.123 31. a) 32 b) 49
32.6
33.1:10
34. Xeyr
36. 18 ha, 10 ha, 4 ha
37.420 kilokalori

s.124 38.50%
44.15; 2
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Oziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan dovlati tarafindan bir dars ilindas istifada
Ugln verilir. O, darsili middatinda nazarda tutulmus biliklari gazanmagq tgtin
siza etibarlidost va yardimgi olacaq.

inanirig ki, siz do bu darsliya mahabbatla yanasacaq, onu
zadalanmalardan goruyacaq, tamiz va saligali saxlayacaqgsiniz ki, novbati dars
ilinda digar maktabliyoldasiniz ondan sizin kimirahat istifads eda bilsin.

Siza tahsilda ugurlar arzulayiriq!
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